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Композитор.

Окінченi tiмназиясти , ті матуристи з голки

звичайно бувають раді як пташки, що видобули

ся з неволі на вільний простір . A Зенько не то.

Він ані трошки не був радий, а навіть озло

блював ся на тих своїх товаришів, що лишали

ся ще по кілька днів на станциях і гуляли по

містЇ..

Чим у такій западнї тЇшити ся , де нЇ

місця, ні повітря, хиба в шиночку наводити на

себе парадокс відповідав Зенько товаришам,

що кликали його на гуляня . По матурі він

ще менше показував ся на вулицях міста, як

перед тим .

А вжеж при тому мусів нудьгувати. Ще

й як ! Дотеперішнє його житє складало

з ріжнородних задач, із виучуваня лвкций ; те

жите при матурі, серед найбільшого напру

женя нараз урвало ся , а він опинив ся незначе

той мельник, якому в ночі підчас сну вода

прорвала ся повисше лотоків, через що мель

ник напруго збудив ся, не мав ясної тямки

і не чуючи лопоту коліс, ні шуму води не міг

ся
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знов заснути , та томив ся безсонницею . Таким

остав ся Зенько без усього шкільного краму,

тай без власних гадок, а хиба тілько з при

крим шумом у голові. Він нудьгувавтак, що

просто не знав, що з собою зробити. Хвилями

сідав до Фортепяну. Заграти що будь путнього

він не вмів. Він знав стілько музики, скілько

виучують її охочі до того tiмназиясти ; вмів

читати ноти і сьпівав у хорі, а гри на Форте

пянї він ніколи не вчив ся, хиба де що при

хапцем переймив був від сестри. Та він і не

пробував що будь виграти. Вдаривши кілька

грімких акордів, мов тілько на те, щоб їх

звуками заповнити пустку в душі та заглу

шити шум у голові, він зараз уставав від Фор

тепяну і дальше сновидав ся з кута в кут.

Так вело ся йому цілий тиждень.

Нараз Зенько неначе стямив ся .

Із за чого я маю так нестерано нудь

гувати ? Аджеж маю де поїхати

до себе і зрадів . Се він пригадав собі тітку

Дорцю і побажав поїхати до неї . Родичі радо

згодили ся на се. Дотепер вони нїколи не ви

пускали сина з під свого догляду, та тепер він

був матурист, проте сама пора вимагала того,

щоб йому дати більшу волю.

Тож то я собі дам... там відібю собі

весело повторяв Зенько і чимборжій

ладився в дорогу. Про те він бажав тому

у все “ надати певну Форму, але раз у раз по

тапав у споминах із хлопячих літ, пережитих

на селі. Мабуть „ те все було так вельми спорід

нене зі споминами з хлопячих лЇт.

A Зенько малим мав повну хлопячу вдачу :

линув до воний, зазирав до пташачих гнҮзд,

боров ся з товаришами забави , одначе при

мовив сам

все,
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тім його завеігди сповивала якась шовкова

мягкість , що мерехтїла з його великих, дрібку

заглубоко осаджених , голубих очий, снувала

ся по буйних рісницях та по чорнявих бро

вах . Навіть у хвилях пустованя чи иншої

якої завірюхи та його мягкість не то що не

потахала, а навпаки, робила ся неначе ще

більше барвистою .

Цьоцю ! — засьпівати що ? раз не

чайно заскочив Зенько тету Дорцю, що сиділа

на лавочції під молодою яблунею біля цьвiт

ника і загарливо викінчувала свою весільну

виправу. Тета не завважила була тої нечай

ности, тай не могла сподівати ся якого будь

підступу від Зенька . Вона була часто тайною

повірницею девятилітного братанича, то радше

бачила в тій його заяві милуючу сердечність.

Вона підвела на Зенька банні очи і відповіла :

Засьпівай, серце, аджеж знаєш,

блю слухати, коли ти сьпівавш .

Зенько стояв на беріжку насипу, на якім

був заладжений цьвiтник, праву руку держав

поза собою, а лївою показував на узгаря, що

були видні від полудневої сторони, і засьпівав

милим, тремтячим голосом :

З тої гори високої вітрець повівав ,

Сивий голуб, голубочок голубки шукає .

В тій хвилі він випустив із правої руки

голуба, сам поклав ся горілиць на муравнику

і сердечно сьміяв ся , водячи очима за летом

голуба, що буяв уже високо-високо, та випра

вляв вивертаси. Тета Дорця тимчасом зложила

руки на шитво і загадала ся . Сю пісню сьоі

вав їй наречений перед осьвiдчинами...

Цьоцю, чому люди не мають крил ?

епитав Зенько .

Як я лю
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вав би

се

Тоді були би птахами.

я хотів би бути птахом . Політав би

собі високо, ще висше, як мій пурцель, а по

тім сів би на гилю і сьпівав би — цьоцY сьпі

маячив Зенько,

Мене тут не буде.

То я полетів би в ліс !

У тебе Зеньку і так літають гадки як

птахи . В лісі яструб зловив би тебе.

Овва ! відповів Зенько , потім під

вів ся , розпростер руки, цілий замахнув ся

в один бік і покотив ся колесом на руках та

ногах довкола муравника.

— Зеню ! що робиш, Зеньку ! Я не дивлю

ея і за не люблю тебе , тай іду геть

скричала дівчина, Сквапно загорнула Шитво

і побігла до покою . А про те за короткий час ,

як Зенько вернув з поблизького лЇска весь по

обдираний, тетя Дорця заховала ся ним

у найзатишнійший куток і зашивала його по

Фалатану одіж, а він тимчасом з захватом ше

птав теті, що в корчи під куцим дубом соло

вейко мав гніздочко .

Таке лучало ся Зенькови доволі часто,

але тета завсiгди вміла його так покрити, що

родачі або зовсім не довідували ся про його

справки, або коли довiдали ся , то в таку пору,

що вони радше розвеселяли їх .

Хто-б гадав, що Зенько справді такий

добренький, як йому зочий сьвітить ся, а то

ось яке він зіленько ! звичайно тодії ніби

корила мати .

На щож він був би хлопець ! обста -

вав за сином о . Анатоль. І все згідно порішали,

що Зенько таки добра дитина, а пані Анато

льова неминуче додавала : Я вже добре

3
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вважала , а однакож не бачила, щоб він у чімсь

пакостив ОльдзЇ.

Опісля школа придавила буйне хлопяче

житв Зенькове. Ще поки родичі жили на селі,

Зенько оживляв ся по давньому підчас вакаций

і був радий їм . Коли-ж о . Анатоль перенхе

ся на міську парафію, Зенько мовив з жалем :

Отже від тепер пропали для мене й вакаций“.

Тай із того часу він зовсім незлюбив міста.

Щаслива вроджена мягкість супроводжала

одначе Зенька і крізь невідклінну конечність .

Він остав ся завдно доброю дитиною. Під за

попадливим наглядом родичів скінчив tiмназию

без ніякої перетинки, а як робив матуру, мав

18 рік житя . Він учив ся так , що вперед не

виривав ся і позаду не лишав ся. Певнісінько

нї один із учителїв не міг похвалити ся , що

Зенько, коли будь захвачував ся його лекциями,

та про те по перебутій Зеньковій матурі вече

ром того дня вчителі стрінувшись з о . Анато

Дьом у касинї складали йому братуляциї і хва

лили Зенька .

Дуже прошу, панове, моя особа тут

ні при чім . Радое панам професорам належить

ся подяка за те , що довели дитину до сього

ступня , мовив о . Анатоль.

Отче совітнику ! Просимо позволити !

Хто мав таку добру дитину , як Зенько, тому

належить ся потратулювати ! І вчителі ще жва

війше потрясали тремтячу руку щасливого

батька.

Тиждень опісля також Зенько був вельми

радий. Він линув гадками до тЇтки Дорці , до

села Стоків , де муж тітки , о . Микола, був па

рохом, з якоюсь не так виразною, як живою на

дYвю зажити там роскішним житєм, з певною
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постановою надолужити те, що стратив живучи

в містЇ. Притім поводився так, що визвав

докір від матери .

Дивний ти , Зеньку ! Тішиш ся, як ко

ли би ти їхав до родичів, а не навпаки, мо

вила панЇ Мелянія.

Зенько сам здивував ся такому сутікови

своїх почувань, і почервонів .

Таж я верну ся , мамцю ; в прочім мені
належить ся якась розривка, обороняв ся

Зенько.

Ото матурист ! Ну, їдь у щасливу го

дину, а там поздоров усЇх, бо певно будеш ба

чити ся з иньшими вуйками та тЇтками, i
скоро

напиши , як тобі їхало ся наказувала мати.

ІІ .

Зенько стрінув у тЇтки Дорці стілько

сердечности, що більше навіть не міг бажати

собі ; натомісь він сам відплачував ся геть то

не рівною міркою. Він таки з першого дня по

своїм приїзді пустив ся на волоцюство по

околици 'Стоків. Тітка нароком задержувала

Зенька в кімнаті, щоб поговорити з ним про

ріжні події з родинного житя, але він звичайно

відповідав : „ Дякую, здорові... так... ні “, а скоро

тілько була нагода вийти на двір, він зараз

пропадав і мало коли вертав до дому у вла

стиву пору.

Минала перша половина липня. В тій сто

ронї на жнива ще не заносило ся. Зенько по

дивляв незвичайну буйність жита, бродив по

мокляковатих сҮножатах, зарослих лозовами

та вільховими корчами, то вбирав на зарінку

як він мовив мінерали.
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за

Були то рiняки звичайного каміня, але

Зенько напевно пізнавав між ними алябастер,

мармур у ріжних кольорах, на плиточках до

бачував порошинки золота, ще й мітикував, чи

грубі прозірчасті зерна піску не можуть бути

діяментами. Він вигрібував у памяти все, що

коли вчив ся про мінерали, знав, що в Карпа

тах усього в по трошка, але тих ніби діяментів

було навіть за богато . Коли вуйко здорово за

крив із нього, він дав спокій усім мінералам,

а став оглядатися чимось новим. Село

Стоки лежало на тятиві великого лука, яким

зазначували ся в тій сторонї перші хребти

Карпат. Звідси докладно було видко, як да

леко бовванів у синяві роздовжний хребет

Карпат, виріжнюючи са тут то там стіжкова

тими верхами, від нього на поперек збігали

що раз низше ті менші хребти, аж доки не

розплили ся в простору підгірську долину . Мі

сцями річка, що шуміла долиною, уперто му

лила перші ступії хребтів, вони обсували ся

і сьвітили на IIідгірв нагии ребрами. Зенька

манило поребристи річку і піти в ті чудно по

Фалдовані, зелені гори. Догадував ся, що са

мому ніяково пускати ся тамтуди, тому почав

оглядати ся за товаришемі . Одинокий можливий

товариш таки вуйко, від разу відказав ся.

Для мене вистане оглядати гори з мого

подвіря . Звідси вони ще гарні , але спинати

ся по верхах , западати ся по зворах я анї раз

не маю охоти. Тай справді, що там у горах ? !

Ледво витащить себе чоловік на одну гору,

а там знов гора, тай зі всіх боків гори, а чо

ловік між ними порошинка. Для ока може ще

щось знайшло би ся, але для думки зовоїм брак

простору . Думка потахав в самім зародї і здав
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ся, що кожда гора гнЇтить груди чоловікови.

Нї, Зеньку, не зловиш воробця на полову.

мовив о . Микола очевидно радий, що міг дати

горам неаби яку догану.

Вуйко Подоляв, тому не любить гір ,

сьміючи ся пояснювала түтка почуваня свого

мужа .

Бо нема за що любити. А Поділє, то

зовсім що Иньше. Там чоловік почував себе

паном, думка свободно буяє по безмежних про

сторах , знов забирав ся о. Микола величати

любе йому Поділв, та тЇтка зупинила його

своєю заміткою про те, як вони робили про

гульку в гори .

Вуйко вилїзши на першу гору віддув

губи, гепнув собою горілиць до землх і твердив,

що йому так найкрасше, що принаймі бачить

клаптик сьвіта оповідала тітка.

Радше вже самому робити прогульки

по горах , як з таким товаришем, сьміючи

ся мовив Зенько. Він пови що розвідував ся

у домашнЇх про переходи до верхах . Його ля

кали медведями, то такими котами , що зачаю

по деревах , коли надійде чоловік,

вони скачуть йому на карк і тоді ого, прощай

милий сьвіте . Зенько не конче то вірив усьому,

і хоч сам , а таки вибрав ся одної днини по

полудневою порою на найблизшу гору. Із верха

гори до сходу простирав ся вигляд на широкий

пас Підгіря . Зиньших сторін підіймали ся

стрімко ще висші верхи і заслонювали вигляд

на дальші гори . По їх корчах пастухи пасли

худобу , галайкали та переклакали ся : — Касю !
A-ry ! Не видко там моєї ласі ?!

Іва ! чи, то пан, чи Жид на Голици ? !

ють cЯ a
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Іди спитай ся ! Ха, ха, ха у нього

ноги , як у бузька !

Пастухи притихли, а з корчів розливало

ея монотонне теленькане дзвінків та тарахкал,

понасилюваних худобі ни кариси.

Голиця не мала нічого принадного . По її

боках росли миршаві корчі ялівцю, а верх сьвi

тив ся густими купинами та штовбурами по

обгризуваної папороти. Задля стільки краси

шкода було й того труду. Зенько віддихнувши

по ході на Голицю мав до вибору або на не

певне драпати ся поміж корчі на котрий дру

гий верх, або вертати до дому. Він достеріг

елЇд доріжки, чи просто ви полочину дощевої

води, що підіймала ся під гору і зникала між

корчами. Пустив ся тим слідом. По дорозЇ

стрічав розвинені точила, то вистаючі острі
кінцҮ підземних скал . Його ослонювали щорая

більші корчі лЇщини та бучини, навкруги роз

ливала ся нЇма тишина. Зенько заладив собі

палицю. По півгодиннім меткiм ході перейшов

дХлок між двома сусїдніми верхами і неспод ??

ся побіч немалої поляни зі елі

дами старого плота наоколо.

Ах, як тут гарно сказав Зенько ,

відкривши голову і лакомо вдихаючи пахуче

повітрв. Поляна виглядала при яркім сонци

як роскішний пестрий диван .

За поляною отворив ся глубокий лЇйкова

тий звір . Сей бік звора, більше розвинений, був

покритий рівними корчами лЇщини, бука та бе

рези. На супротивнім боці починав ся грубий

ліс, аз під його перших попеластих пнів ви -

зирала висока камяна стїна .

вано опинив
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мо

Десь у провалї звора дзюрчав потічок

і лагідним гомоном додавав тишині сьвяточного

настрою.

Чудово ! Вуйко певно ще ніколи тут

не був. Скала виглядає, як яке замчище

вив сам до себе Зенько і пустив йти до скали .

Що тут цьвітів ! ... гвоздики, конюшина... а то

не знаю, братки – приговорював Зенько

схапуючи цьвітки в китицю. Нечайно з під його

ніг вискочив заяць і помчав ся в корчі.

Яцю ! Яцуню ! сьміючи ся кликав

Зенько, пригадавши собі , як він малим бігав

улЇсок на заяцх зі жменею соли. Поза поля

ною збіч робила ся щораз прикрійша, а Зенько

пусів придержувати ся корчів, щоб не впасти.

Дальше на корчі почала падати тінь від ліса.

в самім провалі звора тYнь покривала все, як

вечірний сумрак . Зенька обвіяло холодком. По

тічок гуркотів близько і виразно. Зенько з за

хватом глядів на скалу, що стояла перед ним

високою стїною. Поміж її скалубинами росли

ғрубі буки, а по поверхни в вижолобинах зе

леніли недоростки - берізки ,

жинники.

Зенько хотїв зайти під скалу , але завер

нув ся, бо під ногами був глубокий мочар, по

рослий буйним падиволосом та кіньською мя

тою . Він хвильку надслухував і пішов горі

сим боком звора, стежучи за переходом до

та звисали 0

скали.

— Я неначе той лицар у казці здобуваю

заворожений замок. Тілько я зовсЇм не бажаю

етрінути ся з якою завороженою панною , в ta

врі " мовив Зенько і сік палицею ожинники

тя дикі рожі, які заступали йому дорогу, чі

нали ся одежі і ранили тіло .
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мовив

мовив

Простого переходу до скали не було : але

Зенько скоро окружив звір і опинив ся в гру

бім лїсї поверх скали . Грубі буки стояли німо

в сумрацї власної тїни . По землі лежали де

рева з повивертаним кудлатим коріньм .

Ба, тепер я нічого не бачу,

Зенько, стоячи висше камяної стіни . Із сього

боку скала ховала ся під землею, а кілька ва

мяних брил, що лежали по верха, виглядали

на відкотини із висше. Зенько сів на однім ка

менї і вдивляв ся в глуб ліса, бажаючи вло

вити якесь жить.

Тихо неначе в якій сьвятини,

він. Важка тишина сповивала все і аж гнітила

Зеньків слух. Тілько потічок, що плив по під

скалу, вибивав якийсь притишений тремтячий

такт. Прогалинами між густим листем високих

буків прокрадало ся проміне сонця, сховзувало

по пнях у низ, стелило ся сьвітляними

плахтами по землі, пересувало ся по лежачих

колодах і витворювало посеред тої тишини, при

сумраку тYни своєрідне, Фантастичне

Здавало ся, що нЇ - велетнї рушали раменами ;

лежачі колоди пручали ся, потрясали кудла

тими головами, немов які пругасті потвори ; не

вловимі сьвітляні творива перелітали з гилї на

гилю, повисали на кінчиках тремтячих листків,

неначе грали ея .

Зенько вдивлюючи ся в ліс, зором розбі

гав ся поміж пнями дерев, звільна розпливав

ся в тишинї і тратив сьвiдомiсть себе самого,

як у півоні. Нараз він почув якийсь дивний,

притім нүби знайомий шум. Такий самий шум,

який він малим чув у ліску, коли то, як він

гадав, галузки дерев розхитували ся , щоби зро

бити вітер . Зенько здрiгнув ся, притаїв віддих

ся

жите .
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ся тонами

пога

і став вслухувати ся найніжнійшими нервами,

самою душею . Почув його знов . Шум плив

зразу монотонно, а дальше полив

дивної, могутної музики . Від нього тремтЇВ

лист на деревах, дрожала земля . Зенько нераз

перед тим уявляв собі , що так самісько шу

иить- грав розбурхане море.

Не вжеж наближає ся буря

дав Зенько і глянув попід гиля буків у той

бік звора , де росли корчі . На клаптику овиду

не було ніякого заворушеня . Хмарки плили

спокійно по синяві, як білі лебеді .

чи не йти ? вагував ся Зенько , тремтячи на

цілім тілї. Він ще раз глянув по леі, боязко

виловлював зором ті сьвітляні появи ; здавало

ся , розумів улуду сьвітла , а однакож відчував

на собі їх перемагаючу силу . Шум лїса змагав

ея що раз дужше, аж перейшов у поражаю

Іти геть,

чий рев.

Поперед Зенька перелетіла сїра пташка

і подала ся на той бік у корчі . Він також за

раз пішов геть . Зівяле листв шелестўло, сухі

гильки ломали ся під його ногами з дужим трі

еком і наповняли їс таким відгомоном, як ко

ли би хто гонив за ним. Зенько приспішував хід.

Вражiня з того дня повторили ся в ночи

підкрашені буйною сонною Фантазією . Зенькови

снило ся, що він був у зворі , чи в якімось

павільонї з музичними струментами, порозмі

щуваними між кучерявими зеленими корчами.

Із корчів виплигнув Фавн граючи на Флеті.

Зенько цікаво дивив ся на ту незвичайну по

яву і вслухував ся в чудову гр Флєта . Фавн

тягом приближив ся, робив ся подібним до Ме

фістофеля і вдивлював ся в Зенька своїми па

лючими очима. Дальше Зенькови забракло місця.
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СЯ за

Він хотів поступити ся в зад, але там була

пропасть. Жахнув ся і збудив ся. Тай на яві

ще добру хвилю бачив Мефістофеля , як він

граючи звільна віддалював ся , доки не померк

у темряві ночи .

Зенькови здавало ся, що переймив Мефi

стофелеву мельодию на память.

Опісля скоро заснув, знов був у зворі

верх скали . Маленька, ніжна пташка вирхала

по перед нього .
Він побажав конче зловити

пташку, нахидив нею над берir скали,

стратив рівновагу і провалив ся в пропасть.

Зенько справді провалив ся з ліжка на підлогу .

Коли рано збудив ся , відчував утому.

Сонна уява неначе жива картина стояла йому

перед очима. Мельодию забув. Він зажмурив

очи, здавалося, чув її величний відзвук, але

її самої не міг уловити . Був лихий на себе са

мого, що в ночи не засьвітав і не записав ме

льодию на ноти.

Нічний артисто, чи живий ти ? озо

вись ! кликав вуйко, о . Микола з другої кі

мнати.

Добридень вуйкови ! - відкликав ся

Зенько і став швидко вбирати ся . При сніданю

вуйко й тітка передразнювали його із за його

нічних подвигів.

Я не сьпівав , я только в дусі повторяв

Мефістофелеву мельодию. Ну, ну, менї таке

ще не лучало ся обороняв ся Зенько,

Се тебе вчора в тім зворі якась

чиста сила драпнула по тїмячку жартував

о. Микола.

Не вважаючи на веселий настрій, снідане

не конче смакувало Зенькови. По тїлї розли

вала ся якась млiсть ; голова була тяжка . Він

не
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радо був би переспав си, але не випадало . По

ентданю вийшов на сьвіжий воздух . Без ня

кого наміру зайшов зарінками над ріку і ки

дав камінчики по водЇ. Пару кроків низше від

нього, на шипотї вода пручала ся , переливала

ея по рiняках, підскакувала, то пінила ся пер

листими клаптями і без упину шуміла. Зенько

насторожив слух. Його дивно вражав шишіт

води. Хвилями журчане заникало, а натомісь

зроджували ся мельодийні акорди музики, що

плила як струя, розливала ся Як Филя, прити

хала то бурхала як вода на шипотЇ. Те спо

стереженє чимало здивувало Зенька . Він бував

у тім місці попередніх днів , але перше якось

не дослухував ся нЇчого такого.

Чи не хорий я ? погадав Зенько

і силував ся збагнути своє здоровлв. Не міг

собі сказати ні сяк ні так. Радше почував

якусь нехіть, вЇж слабість. Він вишукав глубшу

воду і викупавши ся пішов до дому. Добре хо

лодна вода осьвіжила його, але морочлива

думка не покидала його голови, хиба що ро

била ся якоюсь яснЇйшою.

Зевько порозумів, що надҮї, з якими їхав

до Стоків, не сповнювали ся . Бачив, що він ті

надЇї неначе переріс , а проте йому робило ся

жаль їх . Попри те відчував , що його

захоплювало щось нове, чого він не розумів ,

немов би попав у незнайому струю і не знав,

куди собою вдарити.

Зенько неспостережений ніким зайшов

у кімнату і примістивши ся в кутику на соФі

дав своїм гадкам волю. Місто, звір , шипіт води,

Мефістофелева гра чергували ся в його уяві ,

як у калейдоскопі.

Нечайно війшов у кімнату вуйко.

немов
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Ов ! наш академік важко задумав

ся ! Академіки повинні думати , то правда, але

тепер вакаций, а ти що йно по матурі, то гоц

по козацьки ! — жартував о. Микола і Фука

ючи ся розстібував на собі одYж .

Який там з мене академік ! відповів

Зенько.

Що ?! гукнув вуйко перебігаючи

півтора музичної скалї. о. Микола звичайно

по цілих днях перебував у полі, а коли вер

нув до дому, зараз жартував, мабуть бажаючи

тим надолужити свою невважливість зглядом

гостя.

Справді, вуйку, я мабуть за- скоро скін

чив гімназию. Инші в моїх літах ще ходять до

tiмназиї, а я нічого не знаю, де мені до

академії ! мовив Зенько. Він плутав ся в сло

вах; було знати, що хотів щиро по дитячому

відкрити свою душу, сказати всьо, що відчував,

а наговорив цілу купу поплутаних слів .

О. Микола здивовано глянув на змішаного

хлопця.

Матуральне сьвiдоцтво в кишені, то

нема . що згадувати таке, але ось де сук ! Ми

зле гостимо тебе. Пан академік нудьгув.

Вуйку ! ні ! перепрашаю. Мені тут ду

же добре, мовив Зенько скочивши на рівні

ноги.

Погоди, то вже лучше тобі буде. Мені

самому вже забогато tосподарської мороки .

Нині-завтра пообгоню ся з пильнійшої роботи

і зачнемо бурлацьке жите, сказав о . Микола

і торгав жартами Зенька , доки не стали оба

гаразд сьміяти ся, оповідаючи собі сьмішні

привички знайомих учителїв .

2композитор.
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О. Микола обгонював ся з роботи до не

дїлї . Зенько тимчасом прочитував давнійші ча

сописї, або уставляв і розвязував зрівнаня.

Прогульки зовсім занехав , а навіть не заходив

у сад , бо шум дерев наводив на нього якусь

мороку.

III .

N

В неділю по вечірнї усіма вибрали ся до

Язвина. По підводах, що стояли на подвірю

приходства , догадували ся, що застануть гурт

гостий.

Справляєш празник, а нае не просив !—

мовив о. Микола до шваrра Теофіля , що вий

шов їм на стрічу.

Празник не празник ; аджеж знаєш, що

ея хата заложена на гості. А ! Зенько, здоров

був ! нівроку академік ! мовив о . Теофіль

впроваджуючи прибувших до кімнат.

То цьоця Натальця то цьоця Маня

вуйко з Набережа, допевнював ся Зенько,

витаючи ся з ними. Він не бачив їх від часу

весіля ТҮтки Дорці .

Не робіть ріжниць, тут усї тітки

і вуйки ! — жартувала п . Василовичова, відпо

відаючи на Зеньків привіт.

В першій хвилї увага цілого товариства

звернула ся на Зенька. Одно те, що він був

сьвіжий чоловік у їх гурті, а до того був за

мітний його ріст. Правдиві і неправдиві тYтки

жартливо переморгували ея, здвигали плечима

і півголосом передавали собі свої уваги, а тЇтка

Натальця мовила таки голосно : Від тебе,

Зеньку, Пан Біг загубав десь міру !
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Великих родичів великий син, — завва

жив набереський вуйко о. Іван .

Два центиметри висший від татка, —

додав Зенько, достроюючи ся до веселого гурту,

хоч було знати, що вся ся бесЇда знесьмілю

вала його. Панї дальше якимось острахом

догадували ся , кілько Зенько ще виросте, як

так дальше піде.

По підвечірку гостї перейшли в гостинну,

а господиня , Натальця Теофільова, сїла до

Фортепяна, щоб показати гостям найновійші

руські твори на Фортецян.

Вона граючи зупиняла ея на замітнійших

місцях , повторяла їх, то обмінювала ся своїми

увагами з панями.

Цьоця гарно грають , завважив

Зенько .

О, зараз пізнати людину з міста, ро

зумів ся на річах , не так як ви, — сказала п. Тео

Фільова в сторону мужчин.

Е, академік, він тепер учить ся гово

рити чемности тЇткам, а опісля буде улещував

ними панни, відповіли зачеплені.

— я не говорю чемностий . Гра цьоці

мевї дуже подобала ся. я все був ворогом

Фортепянів, але цьоца якось так грають , що я

поза клапанвм клявішів чую музику і розумію

Үї, так як по словах розумію гадку бесідника,

хоч виджу, що цьоця - мабуть не сидять усе

над Фортепяном, не мають виробленої технҮки

в пальцях, правив Зенько.

А ти довгий критику ! кликнула нЇ

би ображена тітка.

Тілько так дальше, а будуть любити

тебе тітки , приговорювали вуйки сьмію

чи ся .

-
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Зенько спаленївши втік у їдальню .

Не тікай, бо не втечеш, за кару му

сиш сьпівати ! кликала тЇтка Натальця і по

бігла ловити Зенька. Він пручав ся , відмовляв

ся хришкою, але тЇтка не попускала.
Він по

вернув і васьпівав : Ой Дніпре мій, Дніпре. Мав

звучний баритон з широкою скалею, тілько

в переходах чути було рапавість . Мабуть він

сьпівав підчас переміни голосу і тоді надірвав

собі голос . Зенько відспівав ще кілька пісень .

На голос піснї позбігали ся з надвору молодші

гостї, висші й нившi, tiмназиясти , дівчата і чи

мало дрібної дітвори.

ДҮти , сьпівати ! — повелівав о . Іван і пер

ший сам почав пісню : Пішли женці жито жати ...

ДҮточий гурт звільна підхопивши пісню на два

голоси, відсьпівав її цілу, потім другу, третю,

п. Теофільова акомпанювала на Фортепяні,

батьки підбaсовували. На останку молоденький

турт нечайно засьпівав : Ще не вмерла Україна,

надаючи сьпівови і своїм поставам вираз гимну.

Вельми гарно. Так і видко, що наші

діти не дармували . Вони виучували те , що

конче потрібне і не занедбували того, що гарне.

я раджу за те зробити дітям прогульку до

Бубнища, – сказав о . Теофіль . При легкій опо

зиций старших осіб , що нарікали на свої старі

кости , назначено прогульку на четвер . Також

ураджено повідомити про се близших і даль

ших сусідів .

Зенько тоді лишив ся в Язвині . Ві второк

він помандрував з тЇточним братом , гімназия

стом до Набережа, в четвер на попасї в Боле

хові знов присїв ся до вуйка Миколи, бо на

підводах тамтих вуйків було глітно .
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Днина з самого ранку була горяча. Дехто

з прогулькового гурту сподYвав ся по сім ту

чі, але о . Теофіль завдно покладав ся на свій

барометер, що від кількох днїв непохитно по

казував погоду. Поза Болеховом їзда відбувала

ся звільна. Дорога була висипана грубою рiнею,

іазачого конї спотикали ся, вози боляче трясли.

О. Микола зітхав за подільськими доро

гами, хоч подорож до Бубнища не міг назвати

нудною . Раз вузенька доріжка провадила по

над чималу багнисту пропасть, то спадала по

під навислі камяні піраміди, а проїздячи зда

вало ся , що котра будь неминуче обірве ся на

них. Зенько з жартливою пошаною віддав пі

рамідам глубокий поклін. Дальше отворяла ся

широва долина села Тисова і кінчила ся

десь під дрімучим Бескидом . Ярке сонце пра

жило зарінки Сукілі, що шуміла в каменистім

руслї серединою села, а в повітрі робило ся

за те ціле товариство з правдивою

роскошю викупало ся в ріці під самою буб

ниською горою. Від купелі аж до бовдів увесь

гурт ішов пішки . Фіри лишили ся під горою,

тілько одна підвода із за дітий та з запасами

живности туркотала до гори. Доріжка з вибо

вила ся громадськими корчами,
в тіни

камеральног
о

лїса.

На самім версї гори, коли турт опинив

ся в лісі, нечайно в повітрі понад деревами

залунала гуртова гармонїйна пісня : Крилець.

крилець сокола дай... Молодші кинули ся бігти,

старші приспішували ходу. І вони зараз були

біля бовдів . На версі головного каменя сьпівав

гурток якихось tiмназиястів . Зі звуками пісну

зливали ся тони каміня і серед богатої зелент

творили величаву хвилю . Перше вражiнє ви

парно. Та

ями
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пало як найпринаднійше. Перший захват одначе

екоро перемогла цікавість. Гурт розбіг ся огля

дати кімнати ковані в каменЇ; відважнЇйші ви

лазили по високій драбинї на верх каміня, там

по під останки склепіня, по при квадратову

криницю спинали ся на сам його чубок ; менше

відважні виходили східцями на нивший, по

лудневий бік того самого камяного валу. З вер

ху каменїв простирав ся чудовий вид на даль

ші гори .

Поза головним каменем тягнув ся довгий

ряд таких самих каменів -велетнів, що стояли

один поза другим серед зелених вершків ялиць

та буків, неначе яке зачароване місто...

Непосидюча думка не давала супокою

зарівно новикам, як і тим, що тут бували. Хто

кував ті кімнати, возівню ? Хто мав тут житло ?

По що він завдавав собі стілько могільної

праці, щоб викувати криницю на версї каміня.

Бог знае де успід , коли мав готове жерело

по другім боці каміня ? Яку сполуку з ціло

стию мав висічений рівчак на самім версї ви

сокого шпиля, що стояв одинцем, як велетенська

великодна баба , з північного боку перед перед

ною стіною ? Провідники .— бубниські Бойки

не вміли навіть хоть би яку лвенду розповісти

про се місце. Думка так і лишала ся без від

повіди. Тілько очи бачили , що той хтось, що

мав, чи може лиш обирав собі се місце на

житло, певнісінько мав хист сокола чи орла.

Сонце зійшло вже зз полудня і не пере

пекти. Воно покривало цілий овид

Тьмаво-золотистим словом i само гейби пушило

ся. Гурт утомивши ся спочивав у тїни дерев,

що росли по березї насипу, який відділяв від

невелике подвірв перед кімнатами.

ставало

полянки
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Прогулька мала відбути ся зиграми, але поки

що нікому не захочувало ся виходити

лодка на спеку. Спочивали і покріпляли ся .
Гримить зaвважив хтось із дітий .

Що ? де гримить ? заворушив ся

гурт, але зараз успокоїв ся, бо на широкім

овиді, як здавало ея, не було ні одної хмарки.

Сонце тимчасом незамітно маліло, по

меркало. По овидї перелетіла від полудня на

північ золота блискавка.

Блискав ! Утiкаймо ! кликнули

пані, що звичайно бояли ся блискавок і громів.

Гурт завагував ся . Аджеж властива прогулька

ще навіть не була зачала ся .

Та сонце зараз зовсЇм померкло , а овид

був обложений важкою мрякою.

На полудневім заході була замітна одна

білява хмарка, як великий клубок. Від неї у

ривали ся повдинчі хмарки і в переверти роз
бігали ся на всї сторони, в клубку якби ва

рило ся і від нього то доносив ся що раз ви

разнійший гомін громів .

— У тікаймо, утікаймо! —накликували пані.

Нараз дунув сильний вітер, аж затріщали

дерева по лісу, а гарні капелюхи

яли у воздусі, як небувалі мотилї, вдарили

о високу камяну стіну і позсували ся

землю. В хмарах заклекотів грім і зрідка по

капали грубі краплі дощу, як оловяні кульки .

В гурті зробило ся замішанв.

Ховати ся до кімнат ! накликували

одні на других . На дворі швидко темніло і ро

било ся якось чудно тихо. Дерева випинали

вершки, насторожували лист, травичка їжила

ся , воздух тремтів.

пань зама

на
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Пані збивши ся в кутику кімнати поза

тулювали долонями вуха і зазирали крізь

низький проруб на двір. Зеленковатий воздух

що раз чаепҮйше і дуже займав ся огнем від

блискавок, що мережали овид.

Клекiт громів швидко наближав ся. Ка

мінв здрігало ся і відповідало громам грізним

гурчанем.

Може то буде конець сьвіта ? ! Поза

виваймо собі голови і нехай діїв ся що хоче

шептали панЇ . Дрібна дітвора метушила ся

на камяній даві . Мужчини старали ся жар

тувати .

Громи били без тріску і полишали по со

бі повний Филюючий позвук. Зенько стояв на

порозї і вслухував ся в ту гру громів.

Устуоu cя , Зеньку ! --- закликала тЇтка

Дорця Виглянувши з під загортки .

в тій хвилі засвистала буря, кинула

в кімнату жмут галузок та вохкого зеленого

листя . Відразу зробило ся зовсім темно, а в тім

громи затріскотЇли над камінями і посипали

огняним приском. Гурт просто обiмлїв .

Громи били часто, аж глушили себе самі ,

тілько повітрв на перемiну робило ся то огня

не, то сьвітляно-зеленаве, а громи, здавало ея,

мовчали .

По малій хвилі знов налягла пітьма і за

плюскотів дощ. Бум ! бум ! заграли гро

ми поза камінями. А ! важко віддихнув

гурт. Зенько і инші, що стояли просто дверий,

уступали ся на боки кімнати, бо буря сипала

на них струї води . Притім вони робили такі

рухи , як коли би сумнівали ся, чи вони ще мо

жуть порушати ся .

вниз
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На дворі розвиднювало ея, хоч дощ лляв

як з ведра, —тай вітер утихав. Але гурт усе

ще не ворушив ся і мовчав, тілько Зенько

знов подав ся на перед кімнати.

Бій ея Бога, Зеньку ! Грім убв тебе !

кликнула тЇтка Дорця.

Раз гарно ! відповів Зенько.

Також знайшов красу ! Не будь дива

ком, ходи сюди ! сердито мовила тітка.

Ще й як гарно, прошу послухати . Не

тріскотить , тілько вдаряв велично , аж захвачув

відповів Зенько.

ПобілYв зі страху, а удав відважного,

глумила ся йому тітка Маня.

Все се треба назвати радше поражаю

гарним, як страшним, сказав Зенько

із замітним напруженєм вслухував ся в гомін

громів, що віддалювали ся на схід.

Над дальшими верхами поза хмар

блисло миле сонЇчко .

— І по цілій трагікомедий ! сказав О.

Іван.

в кімнатї було над міру парно, тож скоро

тілько надіймив ся дощик, гурт став помалу

висувати ся на двір . Воздух був холодний,

сьвіжий і мав якусь особлившу неначе ясну

барву і різкий посмак.

А ! a ! задоволеңєм і повними

грудьми віддихав гурт. По камінчиках дібрав

ся до східців і вийшов на верх каменя.

Сонце огрівало гори, вони парували, ди

мили ся, немов чорні ліси мали ось- ось спа

лахнути огнем. По зворах пара збирала ся

в густі хмари і лүниво пересувала ся із звора

в звір.

3

3
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як ви

За горами гори хмарами повиті,

рочисто промовив Зенько.

— А прошу поглянути на Парашку

сказав провідник. Верх Парашки був оповитий

хмарою . На чубку хмарка Фалдувала ся як

пишний, чудернацький завій .

Парашка вистроїла ся, як княгиня !

Небога залицяв- ся до Попа Івана !

жартував гурт.

По овидї перелетїла ще одна, як заблу :

кана блискавка, порозкидувані хмарки жва

війше поплили на схід , а сонце чисте,

купане, повисло серед голубої синяви . Дерева

і корчі заяснїли ріжнобарвними огниками. До

щева вода швидко пірнула в пісковатім трунті,

по грізній тучі затирав ся ел*д а природа ви

ступала як відновлена. Пташки весело стри

бали по деревах, ніжно присьпівуючи собі

I гурт засьпівав :

„ Верховино, сьвітку ти наш,

Ах як у тебе тут мало “...

Тай пішов на поляну бавити ся .

При вязаню китиці пані Василовичева на

звала Зенька табакеркоюізза -того, що він не

цілував дівчат. На те Зенько шепнув тЇтцY

Дорці, що він такі роскоші причислив би до

якоїсь то прози, а поцілуй навіяний правдивою

поезією може дотичити тілько певної одної дів

чини. ТЎтка аж сплеснула в долоні і митю

розповіла се иншим паням.
Панї як стій роз

снували се в таку подю, що Зенько жалував

сказаного.

— Ах, яка добра дитина той Зенько

тЇшили ся при тім тітки .

Тай мав ся Зенько за ту якусь дYвчину

до останку свого побуту на Підгірю. За той
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час він вандрував від вуйка до вуйка. ТҮтки

годили йому у всім, але вони також уміли

приправити все тою одною дүвчиною. В гурті

пань він раз у раз бував жертвою їх невичер

паного гумору ізза здуманої любки .

Зенько зразу червонів ся , відпекував ся

всього, але згодї зовоїм здавав ся на волю пань,

на їх мітко придумані питаня вигадував відпо

віди, аз сього панї встигли змалювати в уяві

принадний портрет тої якоїсь дівчини, так що

Зенько стрінувши ся з гарною дЇвчиною певні

сінько мусїв подумати : „Може то са ? “

Не вважаючи на горячі роботи при жни

вах у вуйкiв таки гаразд бавили ся . То бавила

ся молодXж , що пріла весь рік над книжкою.

Що їй було до жнив ? ! При молодіжи бавили

ся батьки . Останні неначе мусїли, а проте

були раді .

Вони також увесь рік журили ся, як би

звести кінці до купи, тай їх хати були зде

більшого неначе пусті . А ось на жнива злетіла

ся молодь, звеселила хати , батьки радїли,

молодхли. Вони гуртом з дітьми відвідували

свояків , сусідів , уладжували прогульки .

A Зенько міг собі сказати , що надії, з я

кими їхав до Стоків, сповнювали ся . Він не то

що гарно бавив ся , а весь тим гарним

житом. При тім він робив що раз нові знайомо

сти ; з ним поводили ся як з дорослим, ізза

того він збував ся невільничої поведінки уче

ницької і несьміливости, а натомісь набирав

у поставі і в лицї виразу муцини. Підчас того

Зенько розкусив не один перчик, але то только

урозмаїчувало і підкріпляло смак . Надтож

гарне жите Зенькове скрашали тони чудового

звора , ніжна симфонія шипота, гомін громів.

a

жив
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Бож за сильний був подих дикої гірської поезиї

на його чутку душу, щоб не полишити по собі

еліду . Йому неначе відкрив ся новий сьвіт,

сьвіт тонів і гармонїї. Він чув їх у гомонії

дзвонів, у сьпіві людий у церкві і всюди. СҮ

тони збігали ся в Зеньковій душі і там оста

вали ся . Тілько деколи на самоті вони озивали

ся , немов давали знати , щоб Зенько вдарив по

як по струнах і заспівав свою пісню.

Та чи його пісня була така сама, чи він

не міг узяти влади над тими тонами, але вони

самі зливали ся в роскішну симфонҮю і уно

сили його в безмежні простори, як уносить зір

молодого орла , якому поростають крила.

В таких хвилях Зенькове лице покривало

ся хмаркою задуми, а тітки догадували ся, що

він журить ся своїм незвичайним ростом. І во

ни ще дужше торгали його, при всякій нагоді

визивали до псот, щоб розвіяти його журу і ви

лічити його самого від нееьміливости .

IV .

по

З початком вересня Зенько вернув до ро

дичів, щоб, як писав йому отець,
спільно

радити ся і порішити, на який виділ наук у

ніверситетських він має записати ся .записати ся. Повер

нувши зараз забрав ся до Фортецяну. Сестра

дивувала ся і сьміяла ся з нього.

Знаєш , Ольдзю, я переконався, що

Фортепян гарний інструмент. Мені неначе за

слону знято зочий. І що нЇхто перше Якось

не показав мені того ? ! Шкода ! жалкував

Зенько, Він вигрібував забуті сестрині вправи

Фортепя нові і ввучував їх від рана до вечера.
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Деколи користував ся при тім також підмогою

сестри, але найчастійше сам мусів доповнюва

ти ся, длячого воно так, а не инакше.

Така самоучка мусіла бути дуже нудна .

Одначе Зенько не зневірював ся, навпаки,

при відомостях, яких набув при науці епіву, ро

бив скорий поступ , хоч по правдї в тій його

науці мало було правильного ладу, а радше

якийсь доривочний поспіх .

Про університет Зенько й не згадував.

Родичі також вичікували, аж він сам за

говорить про се . Тож академічні вакаций вже

добігали до кінця , коли п . Мелянія одного дня

підчас обіду спитала :

Щож ти Зеньку гадаєш про будуче ?

Нічого, мамцю !

Як то нічого ? !

Чи то богато треба гадати, аби поїхати

до Львова ? !

А про теольоrію ?! Треба би вислати

прошене, аби приняли до семінарії.

Речинець минув, мамцю !

Тебе і без того приймуть ! швидко

відповіла мати, і дальше мовила не то любязно,

не то жартливо : Иди, Зенобку, на теольо

tію , за чотири роки скінчиш, ожениш ся і бу

деш порядним чоловіком .

Зенько й Ольдзя перші розсьміяли ся . Тай

уся рідня залляла ся веселим сьміхом.

То Зенько буде вже женити ся ?

допитували меншi дЇти і здивовано глядiли на

нього.

П. Мелянія догадувала ся невдачі і вагу

вала ся , чи має говорити дальше , чи дати сьо

му спокій . Але о. Анатоль, переч екавши хвилю

веселого настрою, промовив :
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рез те

Я не хочу тебе , сину, силувати до те

ольоrії, нї до чого иншого, хоч нема що таїти,

що при теольоtії менї було би вигіднійше, але

вже, раз скажи, що волиш. Той крок буде важ

ний на ціле житв, тому треба його добре роз

важити.

Настала важка Хвиля . Зенько почував,

що повинен відповісти під лад родичам , та що

йому нїццо відповідати , бо буде так, як велять
родичі, а при тім він не мав ніякої власної
постанови . Рідня і час чекали його відповіди .

Зі всього ще найрадше вчив би ся

музики відповів Зенько.

Музика гарна річ , нічого казати, ко

лись і я брав ся музикувати, мовив батько,

але у нас сама музика не дасть хліба. Че

саме наші славнозвісні співаки слу

жать чужим. Розуміє ся, що зі шкодою рід

ної країни. Та бідному все вітер в ОЧИ .

Бо як би ті таланти лишили ся між нами,

то чи не змарнувались
би зовсім ? I богато

талантів марнув ся , тілько ми про них не зна

Өмо нЇчого, бо вони навіть не мають спромоги
виявити себе. Так без насущника і музиці не

ма бутя . А наша музика поки що може бути

тілько побічним занятөм, а радше забавкою.

Я тілько сказав ! перебив

Зенько бесїду батька.

О. Анатоль мовив дальше : Коли вже

ми заговорили про музику, то треба сказати, що

на теольоtії ще найбільше можна плекати її.

Против теольоrії я не маю нічого , мен

все одно, только важко так від разу на одно

рішати ся — і від разу думати про жінку, —

всьміхаючи ся до матери мовив Зенько.

так
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П. МелянЇя в душі жалувала, що так не

щасливо висловила ся.

Хиба я, татку, запишу ся на права.

При правах ще й опісля можу вибрати собі

стан.

Гіркий сьвіте ! Колиж ти на правах ді

бешсь свого кавалка хліба ? ! аж скрикнула

п. Мелянія. А коли йдібєш ся, то тебе о

путає сяка-така і зробить із тебе незнатищо.

Аджеж усі цивільні патріоти так роблять. Чу

жим перепадав •ласий шматок, а свої дївчата

нехай задовольняють ся долею куховарок або

робітниць „ РизницЇ“ ! Може нЇ ? ! - з пересер

дем мовила п. Мелянхя .

Чому якась має опутати мене ?

боронював ся Зенько.

о, що тебе, то певно опутає , так убере

тебе в хомути, що й не спостережеш ся , коли

станеш цокати по її .

Я прецінь можу зовсім не женити ся,

відповідав Зенько.

Мамця певно вже вигляділи собі не

вістку, тай боять ся, аби не постаріла ся, за
ким правник візьме її, ха, ха, ха сьміяла

ся Ольдзя і жартуючи нудила матір, аби ска

зала, котра то панночка.

І обід уже до кінця був переплітаний по

дібними жартами . Зенько дивував ся сам собі ,

що попав на такий знаменитий помисл і три

мав ся його, як репях кожуха. Родичі не були

задоволені його правами. Мати навіть чимало

налякала ся Зеньковою постановою. Тоді за

гально бесідувало ся , що між молодїжю буяв

радикалҮзм. Вона догадувала ся у Зенька того

найгіршого, тому скілько ще позволяв корот

кий час, остерігала сина перед зіпсованою мо
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зия

лодЇжю, перед тою молодіжю, що не признав

Бога, не знає віри , не хоче шлюбів

страхом виряджала його у Львів. І. МелянЇя

мала на гадцї радикалів, але не вимовляла

того імени, аби не викликати вовка злїса.

Трівога п. Мелянїї досягла краю, коли

Зенько щось по пятьох тижнях з постїлю і зі

веЎма річами нечайно повернув до дому.

Чи не зигнали тебе ? ! з острахом

повитала сина п. Мелянія .

Ха, ха , ха - університет то не rімна

ха, ха, ха,
сьміяв ся Зенько .

Чогож ти приїхав ? ! тривожно пи

тала мати.

Все гаразд, мамцю ! Що коло вас чу -

вати ? ! відповів Зенько .

П. Мелянія троха заспокоївши ся підій

шла до дверий другої кімнати і кликнула :

Тату ! Зенько приїхав !

На правах нема що робити . Нудних

викладів мало хто слухав. Правники клопо

чуть ся всім иншим, тілько викладами.

Зрештою до испиту однаково треба виучувати

саме зі скриптів. Мав там нудьгувати ,

то волю сидіти дома, маю Фортепян , тай

хата не буде коштувати обяснював Зенько

перед родичами .

Батько не похваляв сина .

А гроші де, що ми післали тобі на

прожиток ? недовірливо спитала мати.

За гроші я купив скрипта, троха му

зикалїй , тай заплатив кілька лєкций Фортепяну

відповів Зенько. На доказ, що він справді

не пропутав гроші , похвалив ся найперше об

стріпаними скриптами правничими , а опісля

не

те Я
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показав новісінькі підручники музичні змар

кою липського книгаря.

Добре стало ся звірювала ся п . Ме

лянія перед мужом . Зенькови видко не по

добали ся права. Мав він там лямпартувати ся ,

то лучше зробив , що приїхав до дому. Нї, ні !

Зенько був і в добра дитина . От посидить

дома, ана- рік піде на теольоrію, мовила п .

Мелянія .

Зенько не Вважаючи на протест сестри

зовсім присвоїв собі Фортепян і мало що не

ночував у гостинній. По часї став прикликати

до себе дві менші сестри і братчика . Він тай

ком виучив їх сьпівати хором, одного дня

порозвішував по кімнатах жартливу оповістку,
що в гостинній відбуде ся великий концерт.

І відбув ся той концерт. Він складав ся всего

з трьох пісень : „Двча в сінях стояло “ , – „ На

беріжку у ставка ” і „ Біла береза на яріч , але
що сьпіваки держали ся складно, то родичі

казали богато разів повторяти їх і радо слу

хали . При тім виявило ся , що останню пісню

гармонізував сам Зенько, О. Анатоль окинув

сина теплим поглядом і сказав : „ Як на пер

ший раз, то досить . Впрочім сама пісня така,

що з неї годї добути що будь “ . Зенько був

невимовно радий тим . Він хотїв обцілувати

батька і всю рідню, але почував, що зробив би

се вельми по дітвацки , бо весь тремтів ; тому

навіть бояв ся стрінути ся поглядом з

будь і понуривши голову немилосердно мняв

якийсь клапоть паперу.

Коли вже берешся до таких річий,

то перше перестудиюй Лисенка, він митець

у гармонізації народніх пісень ,

батько.

3

КИМ

МОВИВ

композитор .
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Зенько не відповідав нЇчого , але за місяць

власноручно відібрав з почти спору посилку

музикалій із Київа. Незадовго опісля він сам

підійшов до батька і заздалегідь осьміхаючи ся

мовив :

Куди моя робота против Лисенкової !

І від тодї батько й син частYйте бесіду

вали про музику. О. Анатоль неначе набирав

поважаня до сина.

Натомісь мати часто докоряла Зенькови,

що він за таким самітним сидженєм здивачів,

прозвала його недопеченим композитором і ста

рала са перешкаджати йому в роботі, так що

Зенько став примикати за собою двері на за

сувку , а в бесідї при матери не згадував про

музику.

При кінці мясниць місцеві патріоти зага

дали були приготовляти ся до Шевченкових

вечерниць .

До хору запросили також Зенька і Ольдзю.

На вправах хору дехто зразу присїкав ся

до Зенька із за його композиторства. Він дога

дував ся, що з ласки сестрички всі

про його роботу, але удавав, що навіть не ро

зуміє, про що говорить ся . Та як йому дали

спокій , тоді він сам чомусь побажав похвалити

ся своїм композиторством .

І одного вечера перед вправами Зенько

тремтяча підійшов до пяніна, хвильку побавив

ся акордами, неначе тільки для примхи , а даль

ше заграв свій власний утвір . Гурт, бачилось ,

не звертав на нього уваги . Одні вештали ся

по салі, инші стоячи сидячи бесідували ,

жартували. До Зенька підбіг діріtент хору ,

Рудницький і запитав : - А се що таке ?

Знають

то
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От якийсь марш! ніби байдужно

відповів Зенько.

Але ваш ? ! - питав дiрirент.

Зенько замняв ся і непевно заперечував.

Ей же ? ! таж воробці знають, що ком

понуєте. Не стадайте ся , щось у нїм є ! -- налягав

Рудницький.

Ну-ну ! відповів Зенько.

Щось у нЇм є ! Тілько не гнівайте

ся, він якийсь за тяжкий , неначе тягаровий

поїзд мовив діріrент.

Ваша замітка близька правди, при

знавав ся Зенько,— то мав би бути ніби марш

культури на Русь.

Господи Боже ! Яка тема ! дивував

ся п . Рудницький і почав радити , аби Зенько

висьпівував наших поетів .

Тимчасом инші члени хору, зміркувавши ,

що діріtент приловив Зенька на горячім , окру

жили обох і напрасно домагали ся , аби Зенько

повторив свій твір . Він заграв знов .

Славно, композитор ! Великий компози

тор ! Дивний композитор ! - славно ! — вигукував

гурт і бив браво .

Не псуйте молодого чоловіка ! Прошу

ставати на свої місця , зачинаємо пробу ! -

кликував діріrент , та дарма, бо один горячій -

ший хорист устиг вилізти на крісло і почав

промову.

Вп , панове і панЇ ! пані і панове !

Зваживши , що в нашім гурті маємо компози

торів, дiрirентів , зваживши , що маємо сьпіва

чок як маків цьвіт, зваживши, що маємо сьпі

ваків як бодяків на громадській толоці. —

на -
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нього

Браво ! славно ! Знов вигукували

Сьпіваки і сьпівачки, тупали ногами і мало

хто чув , як бесідник висловив горяче бажане

цілого гурту, аби заложити товариство „ Боян “ .

Ольдзя зараз розповіла дома про все ма

мі . П. Мелянія приглядала ся Зенькови , як
коли би вона дотепер не придивила ся йому

як слід, і дивувала ся , чому вона не пізнала

ся на нім . І. Мелянія уявляла собі , що поети та

композитори відмінні від звичайних людий. Та

хоч як додавлювала ся вона до сина, а проте

не знаходила на нїм нічого незвичайного і не

могла набрати ся певної гадки, що Зенько

справді композитор .

Всеж була якось більше рада з

і вже не називала його недопеченим компози

тором .

Тай сам Зенько не давав притоки до того .

Він
перестав засиджувати ся в гостин

ній, вигадував ріжні жарти, сам був веселий

і веселив домашнЇх . Втім часї також їздив

до Львова, мовляв, аби показати професорам,

що він слухає їх викладів .

Повернувши зі Львова забрав ся до нової

праці .

Ого ! Зенько знов напитав собі мороку,

мовила п . Мелянія , але вже не перешка

джала йому, хоч Зенько засиджував ся що раз

дуже, навіть нерадо йшов до їди .

Коли вже так хочеш , Зеньку , то ком

понуй собі там щось, тількo зaєдно не сиди,

бо то нездорово . Ти вже й так змарнів, згор

бив ся , а твоя чуприна зробила ся чисто ком

позиторська , ласкаво мовляла п . МелянЇя

при столі, вибирала з полумиска що лучший

кусник і клала на Зеньків таріль .

а часом
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Що там ! добре, що мені робота йде

гарно ! відповідав він .

Инішим разом Зенько бував також роз

дразнений :

До хріна здали ся мені всї Греки !

Лучшеб були вчили мене музики, ще й як

здала би ся тепер мені.

Раз знов він якийсь хмарно-радий підхо

див до батька, до сестри, до матери і заявляв,

що Шевченка кинув геть : Шевченко мабуть

за великий для мене, я тепер узяв ся до Зар

ваницького, того, здається , гаразд розумію,

мовив Зенько .

А незадовго опісля знов жалував ся :

Або то можна що написати ? ! Я повинен мати

так готовий матеріал, щоб тільки

бирати з нього до вподоби . Аджеж неможливо

написати музику до поезиї, коли гаразд не

знає ся її духа, сьпівности . Я навіть не знаю

нічого такого, чим провiровав би я свої до

сліди ,

Компонуєш та компонувші і вже десь

того цілу купу ! А покажино й нам

де що з того ! домавляла ся мати .

Нї, мамцю ! робота йде пиняво . Аджеж.

що будь не варто компонувати , до того ж

мушу переживати неначе всї ступні розвою

музики. Та я вже богато підучив ся і те, що

компоную, буде зовсім що инше, відповів

Зенько .

Пані МелянЇя відчувала Зенькову радість

і його мороку, але останнє брала на свій влас

ний, материнський спосіб . Вона бачила, що

Зенько нидів , а його очи сьвітять ся горячко

вим огнем . Проте їй було жаль рідної дитини

маєш

Я
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на

і знов захочувало ся перешкаджати Зенькови

в роботі.

з тим заміром вона заходила до Зенька,

але бачучи , як він працює з таким захватом,

що здавало ся , неначе його дух проникав тіло ,

висотував ся на зверх і сповивав його якимось

сяєвом, їй знов робило ся не то жаль ,

боязко каламутити ту чарівну хвилю, і вона

надививши ся сина тихесенько відходила .

І в останній час в такій хвилЇ Зенько при ма

тери роздразнено кинув ся і застогнав : Ax !

те знане приходить ся добувати , як Прометеєви
огню !

Коли не можеш, то дай собі спокій , —

з чутем сказала мати.

Коби то можна, мамцю . Воно як вче

пить ся, то морочить гірш усякої мороки . І я

маю всю пісню в голові, знаю, як що повинно

бути, тілько мене зупиняє техніка і допрова

джує просто до роспуки ! мовив Зенько що

разу з більшим роздразненем . Та в тій хвилї

замовчав і скоро притулив до носа платок,

бо показала ся кров. На платку були сліди

й давнҮйшої крови .

Чи я не казала ? ! І треба шукати собі

клопоту на здорову голову ? ! Зараз поховай

те все, бо як мене видиш , так спалю під кух

нею ! — рішучо наказала п. МелянЇя, зробила

різкий зворот і пішла до мужевої кімнати.

Та бо скажи що Зенькови, аджеж ти

на щось отець ! мовила різко .

Що ? що стало ся ? ! — допитував ся як

з просоня о. Анатоль, придержуючи в касовій

книзі ту позицию, на якій зупинив ся .

Іди подивися , як із нього ся

кров !

ДЛӨ
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епитав о .

ся !

Як то ллє ся ? ! непевно

Анатоль .

Зноса ! відповіла п . Мелянія.

Зараз ! зараз ! — відповів о . Анатоль ,

забираючи ся кінчити роботу, але п . Мелянія

не позволила, розвівши гамір на всю хату .

За якимись касами у тебе нема жінки,

нема дітий ! Як так, то не треба було женити
мовила голоено і з гнівом.

Зенько тимчасом велїв наймичці принести

студеної води , обмив лице, до карку приложив

собі мокрий ручник і поклав ся горілиць на

софі в їдальнЇ.

Що тобі , Зеньку ? Спитав батько

прийшовши до нього .

Нічого ! Троха розболїла голова, тай

пустила ся кров із носа.

Так, так... Покинь ти те сиджене, ще

маєш час компонувати. Тай піди до лікаря ,

повторяв о . Анатоль за жінкою слова і тер ру

кою своє чоло.

Зенько лежав блїдий ; на його лиці було

знати судороги.

- я не піду ! Що лікар мені поможе ?

Ніби він розуміє, чого мені треба ? ! Як скінчу

роботу , то голова сама перестане болїти

вже я знаю себе ! пручаючись мовив Зенько .

IIолишили його в спокою, бо робив ся

дивно вразливий . А в тім, здавало ся, все що

треба, було зроблене. Не бігати -ж до лікаря

за кождий раз, як заболить голова . Але в ночи

Зенькови зробило ся так зле, що треба було

таки зараз покликати лікаря .

Справа поважна .... очевидні обяви

пораженя мізку уривано мовив приклика
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ний лікар, бачучи і почуваючи страшне горе,

що звалювалося на нещасних родичів. Він

сам тратив рівновагу духа і конче шукав яко

їсь надії.

Я не знаходжу чин до таких на

слідків, проте прошупозволити, аби я рано по

кликав товаришів до поради мовив лікар

на відхіднім.



На чужім празнику.

І.

Підчас останньої кровавої боротьби поль

ської наций в оборонї свого державного житя

село Салївка було осередком повстанських ру

хів на границі східної Галичини . Її околиця як

на Поділє досить лїсиста , поФалдована глубо

вими долинами та ярами , незгірше захищала

повстанців перед краєвим правительством і по

кривала їх рухи перед оком пограничної сто

рожі росийської . Надто звідси кождої хвилі

можна було перекинути оружні ватаги повстан

ців поза Збруч і виконати перший задуманий

плян , себто дати можність згуртувати ся пов

станцям із росийського Поділя.

Салївецький парох Савин Власович від

разу бачив і гаразд розумів, які зловіщі хмари

громадили ся на політичнім овиді . Згомону,

який долітав з далека, треба було сподівати

ся грізної тучі і в Салівці, але о . Власович

мав досить причин потЇшати себе, що з великої

хмари буде малий дощ, а про лихо, яке мало

окошити ся на ньому, він навіть не подумав.
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текла

як мовили

Яке

в сторонЇ Варшави вже щедро

повстанська кров, коли в Салівці зчинив ся

який такий рух . Инакше ледво чи навіть могло

бути. В тій части Галичини було стілько Поль

щі , що панські двори розсіяні одинцем по чи -

сторуських селах. Ужечерез саму розкиданість

дворів годї було вдержати суцільну організа
цию ; дотого чимало панів-дідичів, не маючи

надЇї на успіх у боротьбі , або неохочо підпи

рали повстанські заміри, або зовсім відцурали
ся від тих шалених забаганок,

А вже найдужше спинював роботу керманичів

повстаня, пригнітав її від самого нащадку ста

рий польський гріх — острах перед руським

мужицтвом, яке ще не мало навіть часу забу

ти важке польське лихолЇтв.

Гомін з поля битви, захват щастым,

в перших битвах було стануло на польськім

боці, овiвав малодухів, усяких недовірків , так

що безпотрібно було доливати ще оливи до

огню . Він сам горів ярким полумям і захапу

вав найширші простори . Тоді також творене

повстанських ватаг на границі східної Галичи

ни доразу оживило ся , панські двори до

старчили навіть незгіршого повстанського ма

теріалу . Вся мужеська служба двірська поспі

шила під польський прапор . Із тою панською

службою склав ся справді химерний сутів об

ставин . Вона була трохи не вся руського по

ходженя і з давніх давен набирала ся із зубо

жілої ходачкової шляхти, яка за панщизняних

часів бояла ся брати надїли землі від панів ,

щоб не зійти на беззахистних панщизняників,

а радо хапала ся панської клямки, причім до

слугувала ся ріжних врархічних ступнів і ви

повнювала собою ту суспільну прогалину, яка

a



- 43

ся

ділила всевладного пана - дідача від безправного

хлопа . По знесеню панщини панська че

лядь опинила ся на становищі бездомних про

лвтаріїв . Очевидно му сїла почувати себе по

кривдженою і тяжко банувала за минулими

добрими часами . Гадка про відбудоване Поль

щі оживила в двірській прислузі найгарнійші

надії . Горячійші голови з людий того крою

поспішили в перший огонь. Вони не мали нічого

до страченя , а сподівали ся здобути богато .

Ті, що полишали ся дома , рівно охочо спішили

на поклик місцевих керманичів повстаня . Еко

номи завішували на клинку гарани, гуменні

кидали в кут карбовані пальції, креденсові

льокаї і вся челядь хапала за збрую , аби бити

ся за Польщу. Великі драбинясті вози довгими

ночами відставляли повстанців до Салівки .

ІІ .

О. Савин Власович жив до сього часу зі

своїми панами дїдичами по сусідськи . Приход

ство і двір, як добрі сусіди , завсїгди оминали

ріжниці, обопільно робили собі чемности і за

өдно старали ся винайти щось таке, де би могли

бути разом. О. Власович з відповідною уважли

вістю віддавав дідичам коляторське „сомаtіум “,

а ті шанува ли о. пароха як духовну особу

і все вміли придати ціни його академічним

студиям , хоч самі не любували ся

науках , уважаючи їх якимось швабсьим крамом,

конче потрібним для тих, що не були bene nati

et possessionati. Притім о . Власович був милий

і товариський чоловік . На лиці смаглявий, із
замітними слідами на чорнім волосю,

B ВИСШИХ

Савини
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а 3

B

ставили на

неначе

дещо висший понад середній ріст , заживний

виглядав поважно. Його мірний, орлиний ніс

та товсті брови виявляли мужеську рішучість;

притім пивні , гарні очи сьвітили ся щирістю,

придатками меланхолҰйної ухмілки на

устах, мягкого баритона голосї надавали

обличю о. Савина й цілій його духовній особі

годящу мнягкість і привабність. Пани дідичі

закликали о . Власовича на всяку нараду і роз

раду тай обі сторони просто гордили ся обо

цільною прихильністю і користували ся нею.

Навіть в справах споконвіку неполагодже

них вони вміли прийти до ладу.

Так у справі народностнiй обі сторони

себе однаково
аристократичнім

грунті , а руську народність представляло ду

ховенство, в заступстві недостаючої

руської шляхти . В справах віри не робили со

бі жадних уступок, бо сходили ся разом во

дній католицькій церкві .

З хвилею, як звіяла ся новстанська заві

рюха, ота лучність двора з приходством порвала

ся . О. Власович відразу зміркував , що дідичі

уважають його за чужу птицю в своїм гнїзді.

Він був рад тому і гадками дякував добрим

сусїдам за те , що вони самі догадали ся і ви

розуміли його погляди і почуваня , та полишилв

його в спокою .

Аджеж він Русин , вірний підданий цісаря,

сьвященник ніяк не міг причиняти ся

відбудованя Польщі. Не перечив права Поля

кам битися за свою вітчину , в уяві навіть

викрислював Польщі границі десь там між

Краковом і Варшавою, та про те жалкував за

добре нажитими відносинами з двором ,

до

ТИМ
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більше , що тобі його спокій робив ся щораз

більше пригнЇтаючим, душним.

О. Власович не мав спокою. По селах гу

сто увихали ся жандарми. Ще перед тим пра

вительство , довіряючи духовенству, наказало

було жандармам брати від сьвящеників потвер

дженє сповненої служби . Жандарми часто на

відували ся до о. Власовича . Як родовиті

Німці вони не могли розмовити ся з руським

мужиком , проте бажали від о . Савина довідати

ся , що їм було потрібне знати про дідичів , про

повстанські рухи .

О. Власович якось нічого не вмів сказати.

Жандарми відходили від нього здивовані, ана

томісь коло приходства цікаво крутив ся хтось

із арендарської ріднї, що ладен був підслухати

та вивідати ся , про що розмовляв жандарм зі

сьвящеником .

О. Савин розумів, що він морально і Фі

зично попадає між Сціллю і Харібду, та проте

не міг викинути з серця сусідських почувань,

як також не мав спромоги зректи ся особлив

шого довіря правительства.

По тяжких днях наступали ще важкійші ,

безсонні ночі.

Повстанції поки що днями

лісах , по ярах, по двірських будинках і де

хто міг, а нічю виходили на воєнні вправи .

О. Власович чував ночами брязкіт оружя ,

повстанські ситнали . Тоді йому уявляла ся

страшна мара Польщі, що неначе пушила ся ,

розпирала ся поза витичені їй границі і напруго

сунула ся на Салівку , на нього самого .
Спаси Боже люди твоя ! молився

тодї о . Власович, роблячи рукою знак хреста

на повітрю, щоб відігнати напасливу мару

Ховали ся по



46

не

і майже насильно викликував такі гадки, що

Австрія сильна, вона вдусить жмінку відчай

духів , що Австрія в імя божої справедливости

захоронить Русинів перед новою загибілю .

Побіду дай Господи імператору на

шому на супостати , щиро молив ся о . Вла

сович ,

Ранком видавало ся йому, неначе нічні

мари були чимось дійсним , бо полишали по

собі слїди . І так у одного його парафіянина

пропали барани, у другого ялівка, а там зна

силувано самітну вдову. о . Власович неначе

обороняв ся против дійсности , мовляв, що в ча

cї рухавки може бути бесіди про якусь

етику, про пошанованє права , одначе його знов

боляче вражало, чому його нарід неповинно

терпів при зовсім посторонній справі ? !

Рівночасно він дивував ся , чому власти

нічого не роблять ? ! Але як до нього стала

закрадати ся непевна відповідь , він так при

тишив ся зі своїми думками, як притишили ся

були його парафіяни .

Салівецька громада зразу не думала по

турати повстанцям . Громадяни зробили були

раду, вибрали двох депутатів і вислали їх до

циркулу з жалобою на повстанцYв.повстанцYв . Колиж

у циркулі наказали , аби громадяни вели себе

спокійно, а вислана до Салївки комісия робила

трусеницю неначе только за про людське око ,

то Салівчани більше не ходили жалувати ся ,

хоч повстанці забирали дріб, худобу, побивали

мужиків і відгрожували ся панщиною, а обох

депутатів нахваляли повісити на сухій

вербі ..

СалYвчани зовсім оторопіли, покорчили ся

та притаїли ся , як той слимак, що почувши

СЯ
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обірванє скали , ховає свої мацки і чекає, поки

скала роздавить його . Аж ось на балю у ді

дича по серед повстанців побачили військових

і комісаря з циркулу. На другий день повстанці

пірвали в ліс двоє дівчат, доньок обох депута

тів . Одна дівчина повернула з ліса божевіль

ною, про другу слух загинув на все . Рідня

дівчат нишком проклинала звірськьких напасни

ків, але в громаді сей випадок неначе навіть

не викликав особлившого здивованя .

Нехай молоді посмакують того добра,

якого ми заживали !— якось дивно злобно гово

рили ще живі жертви звірського ласунства

з панщизняних часів .

III .

У передодень оконечної розвязки цілої

справи до Власовичів прибув о. Обрович. Він

був у кунтуші , а рогата шапка хватсько пе

рехиляла ся поза вухо. Власовичови зробило

ся млiсно. Зобровичом він рідко здибав ся.

Так несподівана поява Oбровича в тій осо

блившій декорациi вiд разу обудила у Власо

вича підозрінь, що гість прибув з місиєЮ

в польській справі . Обов Власовичі були по

хнюплені і більше слухали, як говорили . Зате

о . Обрович богато говорив про схизму, що ка

толицизм , гладко перейшов на лист від сина,

що бив ся в повстаню і був ранений, а на о

станок порадив о. Савинови справити собі кон

туш і від'їхав , бо здає ся сам відчував тяжке

вражінв , яке спричинив своїм tосподарям.

Вже повинен був почепити й карабе

лю ! мовила Савинова .
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B очи

Можна
.

Падлюка ! Сан сьвященичий і рогач на

бакир огидно ! Мені здав ся , що він запо

вітрив мою хату ! злісно говорив о . Власо

вич із тріском отворяв вікна.

Знаєш, Маню, треба довідати ся до

хлопців, по хвилї сказав О. Савин .

Савинова допитливо вдивила ся

мужа.

Який пень, такий клин ; який батько,

такий син . Твої того не зроблять, — відповіла.
На те не покладати ся . Між

молодіжю крутять ся емісарії. Коли дуріють

старі , то чому не можуть дуріти молоді ? Ще

тілько того треба, аби мої дЇти пішли на поль

ську ятку ! мовив о . Савин .

Савинова затремтіла : — Як іхати, то їхати.

Нинька вже запізно .

Я не кажу про нинька, тiлько хочу

знати , коли , бо треба дещо приготовити .

Відкладати також можна, поїду

завтра раненько, аби швидко вернути ся

відповів о . Савин.

І я поїду з тобою !

О. Савин здивовано глянув на жінку !

Хиба ні ! Одно з нас мусить бути до

ма ; аджеж час непевний, челядь як зачумлена ,

на кого здамо дітвору ? питав о. Савин .

Тебе саму також не пущу . В дорозі ріжне

притрапити ся , невдалій го

стинї обровича треба таки сподівати ся чогось

недоброго.

ilан Савинова задумала ся .

Коли так , то я тебе самого не пущу !

відповіла.

О. Савин рівсьміяв ся .

Поїдеш і мене оборониш !

не

Може а По
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Так як ти мене !

Я-ж мущина !

А я жінка ! нікому не заваджаю !

Ет, Їду сам і конець !

Отже я сама поїду !

Май розум , жінко!

То я вже без розуму ?
гнівно кли

кнула Савинова і почала плакати.

Чи я не казав , що той падлюка запо

вітрив мені хату. Дай спокій, Манусю, я на

гадці не мав такого. Радше розповідж, як ти

що думаєш, а коли добре розважимо, то сама

побачиш, як небезпечно тобі їхати .

Пані Савинова плачучи відповідала :

Та не зважаєш нЇ на жінку ні на діти. Тебе

убють, а я що здЇтьми пораджу ? !

О. Савин потроха жартував з жінки, але

відповідав нї сяк, ні так, бо надіяв ся, що

жінка ще сама відхоче їхати.

Панх Савинова пішла в пекарню, де не

забаром дав ся чути крик дробу, який най

мички брали під ніж. Сю ніч Власовичі мало

що спали. Савинова довго порала ся в пекарні,

а Савина чілала ся морока.

Раннім ранком п. Савинова була готова

до подорожі. О. Савин з очевидним сумнЇвом

ще в останній хвилї пробував розрадити жінку.

Та дарма. Вона сердечно прощала ся з чоло

віком, з дЇтьми, сіла в коляску і різко звеліла

Фірманояи : Ідь!

— Не бари ся, Маню ! —кликав о . Савин,

супроводжаючи жінку зaтурбованим зором.

Він поглянув на годинник і пішов до по

кою. Діти бігали по подвірю. Незадовго на по

двірв вбігла божевільна дівчина. Була вбрана,

4композитор .
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як молода до шлюбу : в білім сірацї, підперезана

волЇчковою фарбованою крайкою . Поверх роз

плетених кіе мала барвінковий вінок, обвіша

ний стрічками. З боку за крайкою стреміла
сапа.

Діти з виском пирхли до хати. Наймички

встигли ще в пору приперти двері і спвнили

божевільну на дворі. Вона гримала в двері
і кликала : Пустіть мене до попа, нехай

дасть менї шлюб !

Groмoстя нема дома ! відповідали

наймички.

До попа мене пустіть , мої любенькі !

Деж твій князь ? спитали наймички

зза дверий.

Ба ! деж мій князь ? головонько

моя бідна ! Ще скажуть, що я дурна ! — і боже

вільна побігла якимсь хитливим танком по селі

питати за своїм князем. До полудня вона про

сто шаліла, напастувала людий, аж пустила

ся бігти влїс до табору повстанцYв. Під лісом

нагабала її падачка і товала нею на загибіль .

Перелякані діти о . Власовича вже не ви

ходили на двір , а хоч були троха розбавили

ся, то обіду не хотіли Үсги . Так само о . Вла

Совича не брала ся їда . Чув утому на всїм

тїлї, але їсти не бажав . Він поклав ся на софу

в столовій , думав соочити , та не довго поле

жав, бо якийсь сузі давив йому груди . Тому

встав і ходив по кімнаті, та думав про те , що

на добру справу жінка повинна бути в дорозі

до дому .

Вів робив ся що рав неспокійнїйший.

Вельми жалував, що пустив саму жінку

з дому. Не повинен був уважати на бабські

сльози жінки часом немов діти . Себе на
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двора заїз

зивав чоловіком без серця, то просто безглу

здим дураком. Став почувати біль у голові .

Він пішов до діточої кімнати, голубив їх, при

чім сам почував розраду.

Сонце вже добре було зійшло з полудня .

Не далеко дому затупотӯли конї.

Мамця їдуть ! — кликнули діти і спле

снули в долоні.

О. Власович метнув ся до вікна .

То не мамця, а хтось із

дить до нас, сказав до дітий і пішов у їдаль

ню, поправляючи собі рукою волосе на голові .

За малу хвильку до нього прийшов двір

ський економ Цінькевич з другим незнайомим

панком . Прибувші бундючно назвали свої ти

тули , які дістали від „ народовеtо ржонду “

і зажадали від Власовича народового податку .

Власовича як би хто довбнею вгатив по тімю .

Він відчував рівночасно озлобленв і острах ;

хотЇВ говорити різко, а ледво бубонів .

Панове, я сьвященник, австрийський

підданий , я того зробити не можу, ні, не можу...

я священник, вірний свому цісареви

ряв Власович те саме, що перше сказав.

Аджеж зацний ксьондз Обрович инакше

думае, правив Цінькевич .

в чужі справи не мішаю ся. О. Обро

вич відповість перед Богом за себе , ая за се

бе, — відаовів Власович .

Оба панки осьміхнули ся на бесіду tо

сподаря .

Мені здав ся, що „ єtoмoсцьові “ неві

домий властивий стан справи . Прошу завірити,

що москаль побитий з „кретесе “, а Австрія

на нї завтра віддасть нам Галичину без проливу

крови, пояснював незнайомий .

повто
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Прошу зважити, як то уразить ласка

вого пана колятора, а на свій дім спровадите

небезпеку — говорив Цінькевич.

Ні ! Не можу виступати против своєї

совісти, против вірности тронови августійше

пануючого нам цYсаря, яку вірність я яко свя

щенник тим вірнійше заховати повинен, — рішучо

і мов із книжки читаючи заявив о . Власович

і став значучо віддаляти ся .

— То прошу приняти „уномінек “, — сказав

незнайомий панок, кладучи на столі невеличкий

клуночок, почiм оба панки подали ся до від

ходу.

Шварцельб ! Шизматик ! викрику

вали вони ввходячи.

Власовичови вдарила кров до голови. Він

машинальносягнув по клуночок, розвив його

і остовпів. Йому дали в „ упомінку “ посторонок.

Він засичав з лютости, вхопив грубий посторо
нок і побіг за напасниками, щоб випарити їм

хребти . В тій хвилі двірська коляса только

мигнула з подвіря.

Власович повернув до кімнати, кинув по

сторонок під стіл, та сплївши конвульсий но

руки, випростував ся і загорів ся невгамова

ною пiметою.

Боже, Боже ! суд Твій праведний низ

пошли на зневажників Твого слуги ! Ах ! Ти

бачиш мої скорби ! Приклони ухо Твоє і ви

слухай мене. Возвах всім серцем моїм, услиши

мя Господи ! ...

Та дальше Власовичеви забракло слів .

Корч стискав йому горло, що не міг дихати.

Страшний біль гнЇтив його мозок.

ся ходити по кімнаті. Не ходив, а бігав сюди

то туди без ясної думки .

Він пустив
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в ушах шуміло, бурило ся, в голові тoвкло

ся, як у гамарні .

Власовия ходячи зачіпив чоботом посторо

нок і виволїк його на середину кімнати. При

повороті він здивовано глянув на ту сYрожов

таву гадину, неначе на щось зовсім нове, i зупи .

нив ся . Його думка стала працювати в однім

виразнЇйшім напрямі . Він розмовляв із самим
собою.

Мужикам обіцяли ся повішати їх на

сухій вербі , мені в упомінку * також дали по

сторонок . Де тут більше чемности ? !

Пропала ти , сьвята Руси ! Твої дЇти

поневолені раби, їх рабське достоянів, то по

сторонок... Для раба ще найлучша смерть ! По

що жити ? ! ... Аби дожити ще гіршого і одна

ково згинути по рабськи ...

Власовичови біль розпирав виски, карк

терп . Його очи горіли зловіщим огнем, але

лице робило ся мертвецьки бліде . Страшна

хвиля всею вагою зсувала ся на голову Власо

вича, але його енерtія була вже так вичерпана,

перепалена, що він почував лиш одну неміч

і потребу помочи. Він рукою зтер суденний

піт із чола і застогнав.

Боже, Боже мій , вскую мя оставив вси.

По сЇм зібрав посторонок у звої, поклав
його на столі, а сам упав на коліна перед

розпятієм, що стояло на шаФці при його ліжку.

Щиро молив ся, але не чув тепла ні в тїлї,

Нї в душі . Він добирав ніжних зворотів , вду

мував ся в кожде слово молитви, але його

серце було однаково студене, молитва була

якась мертва.
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Вони розу

наш

Боже, Боже мій ! розпучливо стогнав

і знов молив ся .

Тату, татку ! Ми такі голодні, — зале

беділи діти входячи до нього .

ХодЇть, дітоньки, помолимо ся, ска

зав Власович. Діти завагували ся.

міли, що рано та в вечір треба молити ся,

а тоді зробило ся їм дивно .

ХодЇть, діточки, помолимо ся , щоби

мамця скоро приїхали , поясняв о . Власович .

Троє дївчат і чотиролЇтнЇй хлопчик мiзун

чик приклякли при вітцеви і говорили :
Отче

Богородице а о . Власович молив ся

за свої гріхи , за жінку, за Русь, за цісаря .

Так при молитві застала їх Власовичева.

в її очах було знати турботу, але сама вона

всьміхала ся. З поворотом вона всю дорогу

гадала про свою провину , бо хлопцям нічого

стало ся, а вона своєю впертістю

справді могла допровадити ще до більшого я

кого нещастя . Всюди стрічала повстанців. Вла

совичева була певна, що рідня за неї молила
ся , тому її провина робила ся ще тяжшою.

Бажала розвеселити рідню і швидко заговорила.

Гаразд ! Хлопці посправляли собі ко

зацькі шапки і що дня бють ся з товаришами

Поляками за Україну ! Про науку ніхто не дбав !

Хлопці такі раді , що раз !

Муж і діти пішли витати ся з нею .

Маринка, принеси клуночки з візка !

приказувала Власовичева наймичцҮ.

Яким візком ти приїхала ? питав

здивований Власович .

Власовичева нерадо розказала , що з нею

стало ся . Вона вже їхала до дому. На хвильку

задержала ся була коло PuФці, аби купити де

злого не
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що для дЇтий. Там приступив до неї офіцер

польских війск і забрав коні і коляску на річ

— народовеtо ржонду “. Сама вона повернула

з Жидом.

Бог ласкав, чей ще спроможемо ся

купити собі другі конх тай коляску, – додала
Власовичева .

Власович нічого не відповів, только при

глядав ся жінці від стіп до голови. Вона тим

часом роздягала ся з подорожної одїжі . Потім

із за корсета витягла чималий домашній ніж.

А то що ? кликнув Власович.

Я на все була приготовила ся. Тілько

трупом міг хтобудь мене взяти, з горда від

повіла вона.

Тоді Власович оповів евою пригоду...

Вони дали тобі сей посторонок ? ! То

бі ? ! сьвященникови ? ! — закричала Власови

Їх усіх вивішати ! Вдарити в дзвін на

трівогу ! Вже досить люди натерпіли ся !

Схамени ся, Манусю ! гамував о .

Власович жінку. — Я слуга Христа, хрестом

воюю, не посторонком . Крім того ми під вла

стию !

Адже найменша комашка боронить

ся ! Проте хлопці ще найбільше мають розу

му, говорила Власовичева і окошила свою

злість на посторонкови : зараз кинула його

в піч .

До вечера і в вечір Власовичі мало що

говорили, бо що будь загадали, все було якесь

боляче, то й воліли мовчати . Мовчали і трем

тіли . Обов гадали про дідича, якому повстанцх

теж дали посторонок в упомінку“, а коли він не

повористуєть ся ним, грозили утопити його

в ставі . Вечір Власовичі зовсїм не запалювали

чева.
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сьвітла . Діти збивши ся вкупку на ліжку за

снули без вечері і без звичайної молитва. Вла

совичева нопримикавши замки дверий нишком

у кутку плакала . Власович неначе не бачив

того, щоб не виявилося , що він те саме думає.

Острах Власовичів ще побільшав ся через

гамір на вулиці. То повстанці вибирали ся

в похід . Двірські і сільські підводи поспішно

відставляли їх до російської границї.

Нараз кімнати Власовичів обілляло ба

грове сьвітло. Власовичі обмерли.

Ляхи підпалили нас ! страшно аж

вереснула Власовичева і повалила ся на під

логу.

Хвильку стояла поражаюча мертвецька

тишина. Вона неначе обудила Власовича і він

кинув ся ратувати жінку .

На вулиці знов зробив ся гамір : залунав

на тривогу голос церковного дзвона, було чути

людські оклики :

Двір горить ! Давно була пора вику
рити Ляхів .

Власович цілував холодні щоки жінки

і шептав їй до вуха :

Манусю ! то двір горить ! Нуж, про

буди ся !

Пожежа швидко розширяла ся на двірські

будинки, на стирти зі збіжем, із соломою, широко

багрила хмари і ярко осьвітила Салівку.

Тоді людські оклики знов заніміли . Цер

ковний дзвін замовк, у жилах Салівчан за

стигла кров. При яркім сьвітлі пожежі було

видко, як божевільна дівчина в білім сіраці,

в вінку зі стрічками, з розвіяними косами ша

лено увивала ся по панськім дворі з горючим
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жмутом , поки сама не пропала в страшнім

полумю.

На другий день рано з Салївецького двора

лишила ся купа попелу. Також рано вернули

ся салївецькі підводи з пораненими повстанцями

з розбитої ватаги. О. Савин Власович молив ся

і дякував Всевишньому, що дав побідителеви

побіду .



Бузьки .

Ранній весняний легіт знадив і моїх бузь

ків . За довгу зиму я був неначе забув про

тих крилатих волоцюг.

Вони нечайно заклекотїли на версї моєї

хати, аж мене здивували,
клекотіли і ши

роко розпростирали крила, обнимали ними

і голубили рідне гиҮздо , то зводили голови

в гору і знов довго клекотЇли радіючи.

Десь то у бузьків ще знайшло ся місце

на радощі ! Бо принесли на собі пятно самих

злиднів .

Їх полинялі крила були повищерблювані,

зсЇчені і не держали ся в мірі . Їхнї буйні шиї
погинали ся вниз. Бузьки були цілі помар

гані , винищені . Я щиро жалкував моїх незу

гарних довгоногів, милував їх і думкою сам

переясивав ті проби огню й води, які вони пе

ребули підчас лютої зими.

Їх доля робила ся менї близькою, якоюсь

рідною.

Саме тоді я зaвважав, що треба було по

класти колесо під бузяче гніздо, щоб бузьки

1

1
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відбудували його на міцній основі, а то хурто

вини минулої зими буяли так свавільно, що

з бузячого снЇзда ледвo слід лишив ея. Одначе

було вже запізно тягати ся з колесом на дах.

Бузьки були би радше налякали ся такої ро

боти і відрекли ся гнізда . Вони самі зараз

метнули ся порядкувати на гнЇзді . А я бачив,

як то у мене вийшла робота не в пору. я було

забирав ся будувати нову хату. Та я перше

пішов помагати сусідам, бо надЇяв ся, що су

cїди поможуть мені . Ет ! шкода споминати

таке.

Мене заскочила слотава осінь і неминуча

зима. От яй мусів зимувати в старій хатЇ .

Так само якось остало ся старе бузяче гніздо.

При ласкавім веснянім лeгoті швидко ще

зала слїди минулої зими, а натомісь усюди

зроджувало ся нове житв . Не так ще вору

шило ся саме житє, як радше буяли чарівні

надії на нього , а проте стократь роскошнЇйші .

Мої бузьки не гаяли часу. Вони мозiльно дви

гали всячину і будували гніздо . Нарівно пра

щювали. Я вҮ раз не міг розріжнити, котрий

він , а котра вона. Одначе ся тяжка праця я

кось не знесилювала їх , а навпаки , вони ба

дьорили ся, яснҮли. Инколи по праці вони

пускали ся неначе в танець, заточували в по

вітрю великі кола, підносили ся під хмари

і нароскошувавш
ись орлиним летом, знов опу

скали ся на рідне гніздо.

Я все тЇшив ся своїми бузьками і спо

дYвав ся , що як прийде хороший май, то моя

хата, хоч стара, серед зеленого садка , з бузя-

чим гніздом буде гідна пензля хоч якого ар

тиста-маляря .
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напас |

І

Раз опівднї вивабила мене з хати небу

вала метушня на дворі . Лошіт крил, свистяче

шикінв, клекiт бузьків не вгавав . То мій бузько

обороняв своє гніздо перед бузьком напасни

ком. Він гонив хижака геть, а коли той повер

тав, він підносив ся в гору і заміряв ся уда

ром дзюба прощабнути ворога . Напасник хитро

виминав смертоносні удари, а кілько міг, ни

щив гніздо. Таки сам мій бузько в непомірнім

розгоні за ворогом часто попадав у гніздо,

кровавив собі груди, а ріща з гнізда розлЇтало

ся по подвірю, по саді.

Ах ! крикнув я , лютий на

ника і мерщій побіг у хату по ручницю . Коли

я знов вибіг із хати, бузьки спочивали . Вона

стояла на беріжку розбитого гнізда, а він стояв

осторонь на другім кінцY криші. Напасник був

між ними і звільна наближав ся до неї .

Не вжеж бій іде задля неї ? ! пога

дав я , складаючи ся до напасника . Не вжеж

вона могла би покинути його в найтяжшій

Хвилї, тодЇ як він бөть ся і прихи

лити ся до ворога ? ! - Я завагував ся і під

вів курки, щоб убити напасника і зрадницю.

Але мене обхопила така лютість, що я нЇяк

не міг зложити ся до вистрілу. При тім мені

стало жаль мого бузька. Йому самому не варто

було жити, зазнавши такої тяжкої зради . Але

мене зовсім опустила енерtія тоді я вже не

міг нїкотрого з них застрілити . Опустивши

ручницю я рішив ся приглядати ся , що дальше

буде. Я був певний того , що мій бузько буде

бити ся до загину, я бажав того і хотів любу

вати ся його лицарською смертю. І не довго

ждав. Мій бузько злетів тяжко , але рішучо

кинув ся на напасника.
Напасник хвацко ви

за неї
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минав удари, віддалював ся від гнізда і бачить

ся дбав, аби притомити супірника. Нараз оба

бузьки завернули до гнізда, перегонювали один

другого, а над гніздом ударили на себе дзю

бами, ногами, сплели ся крилами і докотили

ся по стріcї в низ на той бік хати . За ними

подала ся вона.

За недовгу хвилю поза ҳати вилетів

перший напасник і оглядаючи ся
поза себе

мчав ся крутим летом поміж будинки геть . За

ним гонили обов мої. Я справді роскошував

і благословив ту хвилю, коли вона станула при

нім на підмогу.



ЖовтоДзюби К.

НИМ

1

Допавши жовтодзюба, то дівчина з

трохи хати до гори коріньм не перевернула .

ІІершими в тім заворушеню впали відомі лю

бимці її, Мурко й Мурочка. Виглядав незви

чайно , що найблизші серцю стали першими

жертвами в сутку химерних обставин , та на

сьвітї такого не мало.

Так Дорця допавши свого жовтодзюба,

повимітувала геть коти. Старий Мурко, опинив

ши ся ні в сих ні в тих, потяг ся на польоване .

Мурочка не те ; вона лягла на порозї кімнати

і муркала найнЇжнійшими звуками. Як тілько

двері отворили ся, вона стрілою впала до се

редини кімнати, і завела нечуваний крик. Та

се тілько їй самій пошкодило . Дорця належала

до повних натур. Як любила, то любила ціло,

разом з Мурочкою му ркала. Тепер же

люто вхопила Мурочку за вушко і Мурочка

як птаха полетїла крізь вікно на двір . Потім

Дорця побігла на tанок до матери і зі звору

шенем говорила :

Правда , мамцю, що мені вже не випа

дав бавати ся котами . Воно навіть небезпечно,

Вона
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жовто

мовив

Мурочка навіть уже раз драпнула його, а Мурко

то зовсїм непевний .

Мати на те любо всьміхнула ся і сказала :

Яка ти, доню, жовтодзюба з тим жовто

дзюбом ! Не на довго стане тої радости ; сама,

небого, його замучиш... Коти, Дорочко, забере
ся в міх і вивезе ся в лс.

Дівчина вискоком побігла до кімнати, сїла

на соФці за столом і обсипала свого

дюба всілякими придуманими пестощами . Оба

брати , Ромцьо і Славцьо, в першім одушевленю

iзга такої появи стояли мовчки біля стола

і всьому тілько приглядали ся . Жовтодзюб

півкнув . Хлоці підбігли до Дорці.

Він сьпіває ! кликнули всї тров .

Ану , ану, най він це сьпіває

Славцьо.

Зажди, аж він сам захоче, відповів

старший Ромцьо.

Жовтодзюб знов півкнув .

На стіл його, най сьпівав ! лебеділи

хлопці, түпцюючи коло Дорці.

ІІостанили жовтодзюба на столі. Він зато

чив ся в зад , але зупинив ся коротеньким хво

стиком . Ще молоденький був , поверх піря видно

було ще пушок. Сидів на столі , підносив голову

до гори і жалібно півкав .

Він певно голодний . Даймо йому хліба

з маслом , булки ... нї, цукру ! А може би мо

лочка ... придумували дЇти і розбігли ся по

кімнатах гляді ги їди для жовтодзюба.

Ой певнісінько, що він хоче спати,

замітив Славцьо, котрий зачав був звертати

особливішу увагу на жовтоДзюба : то розтягав

йому крильця , торгав за хвостик, то пальцем

ти кав у око.

+
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Пташеня опорошене дробинами хліба, бул

ки, обмочене водою, пушило ся, жмурило очи

і зYвало.

Він хоче спусї, але де йому прибрати

місце ? мовила Дорця і зараз побігла в ку

тик коло печі, де була коробка з її ляльками .

Менї вже не треба ляльок, у коробцY

постелимо жовтодзюбови, говорила Дорця

і живо вимітувала ляльки на середину кімнати.

Славцю, принеси етна на постїль І

Даш менї одну ляльку ?

Дорця завагала ся.

Знаєш, хлопці не бавлять ся ляльками.

я сховаю їх для сестрички , як бузьок нам

принесе, відповіла.

Славцьо побіг по сіно, але приніс еніпок

соломи, бо сіна не знайшов. Солома не при

дала ся на підстҮлку, тому Ромцьо принЇс ко

шик зеленої, мягонької травички . Жовтодзюб

обстелений травою засипляв у коробці.

Дорцю ! Відай жовтодзюби не сплять

у коробках, а в гнҮздочках , — замітив Ромцьо.

Добре, добре, зладьмо йому гніздочко !

сказала Дорця.

ДҮти тілько зглянули ся і розбігли ся гля

діти чогось відповідного на гніздочко для жовто

дзюба. Мамин капелюх видав ся мало відпо

відним, так само столова пушка на тютюн. Та

й чимало инших річий вони поназносили коло

жовтодзюба, але все було негодяще.

Нараз Славцьо метнув ся до татової кан

целярії, отворив шафу з книжками і як кіт

подрапав ся по поличках горі . Він держав ся

одною рукою полички, а другою шпортав по

над книжками в найвисшій поличці. Тав здру

лив він на підлогу найперше камінь до остреня
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бритви , опісля отворену бритву, ремінець до

обтяганя, аж на останку маленький деревля

ний ящик , у якім отець розробляв мило до

голеня .

Є вже, є ! кричав Славцьо, скачучи

на підлогу. Ящик був як би сотворений на

гніздочко для жовтоДзюба .

Мати почувши стукіт увійшла подивити

ся , що діють діти .

А , ви погані жовтодзюби ! сказала

і заломила руки.

Господи Боже ! Най би то тепер хто

чужий над'їхав ! Марино, а ходи но сюда, бор

ше !
кликала мати на наймичку.

Дорця тимчасом сховала мільничку з жов

тодзюбом у Фартушок і побігла через банок

у садок . Хлопці поспішили за нею.

Ходім до альтани, — радив Ромцьо,

та поки що він помчав садом до горішнього

плота . Славцьо доразу зрозумів гадку Ромця

і ще скорше покопотів у противний бік . Вони

рівночасно були верх плота і коли Ромцьо

кликав у горішну часть села :

Миколо, Касю, Стефане ! маємо

асовгодзюба ! — то Славцьо голосив у долЇш

ний бік : Ми маємо дзюбожовта !

За хвилю сусіди заповнили альтану .

Паламарів Юрцьо тілько глипнув на жов

тодзюба, так зараз пізнав, що се за птаха .

Дарма, що він мав жовтий дзюб, а він

називає ся трясихвостик мовив Юрцьо.

Чому ж він не трясе хвостом ?

питав Славцьо .

Юрцьо оглянув тряних воетика , злобно всьмі

хнув ся і відповів :

Бо він уже здихав !

5

MI

за

КОМПОЗИТОР .
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Дорця дрогнула , взяла трясихвостика во

дну руку , потім поклала його на долоню дру

гої руки , але він тілько ще раз прутнув ся,

зївнув і було по всім .

Дрібні сльози так і покотили ся По сум

нім личку дівчини.

Щож тепер буде ?

Гурт мовчав.

Хиба погребти його? — сказав по хвилі

Ромцьо.

Нарядити і погребати, повторив гурт.

Таке доладне слово відразу розвіяло жаль

сказала.

і сум .

то

Личко Дорцї повеселіло .

Я буду ксьондзом мовив Славцьо.

Нї , я , бо я старший, мовив Ромцьо .

Мій трясихвостик, я буду ксьон

дзом рішила Дорця і настало веселе поране

коло похорону. Копали ямку під грушею, ла

дили процесию з кольорових паперів . Дорця

убирала ся за ксьондза , всї розбігли ся, тілько

Славцьо лишив ся коло небіщика. Він розпро

стирав йому крильця, що аж тріщали, розво

див померклі очи , зазирав у дзюбок, покрутов

шийку, та зломивши небіщикови ніжку — пу

стив ся було втікати , але ще завернувся .

І знов узяв пташеня в руку, потряс його хво

стиком і преспокійно виніс ся з альтани.

Незадовго розпочав ся похорон. Дорця як

ксьондз мала на голові татову папафію, а на

раменах мамин транатовий Фартушок з білима

стяжками. Юрцьо не трясихвостика в ящику.

Все було в порядку, тілько Славцьо милив

як казали в хорі . Він своїм „ топомилуй “ та

„ сьвітидзюбожовгик “ перекричував усЇх, за що

його троха потурбували . Але остаточно всї зго
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дили ся на його прім, гучно відсьпівала „ о здра

віїм оспасенЇїм “ і заплескала над трясихво

стиком землю.

А Лиско випорає трясихвоста, ска

зав Славцьо.

Закликати мого Лиска, най він зараз

портає, наставав Ромцьо.

Ну, ні , випороаймо самі і даймо його

моїй Мурочці, — мовила Дорця .



Весїлв.

Михайлів Івась женив ся з Феснаою Ма

рисею.

Инші дівчата , также Івасеві сусідки, вель

ми бажали стати побіч Івася в весільнім вінку .

Вони зовсім Явно торгали, щипали одна другу ,

взајмно відтручували ся від Івася, щоби тілько

самим стати поруч нього . Але - ж Івась не наду

муючи ся взяв Марисю за руку і рішучо зая

ви в цілому гуртови : „ Марися буде моєю кня

тинею ! “ Так зараз очам видно, що Івась і Ма

рися вже давній ше були полюбила ся .

Я допевне не відаю, коли почала ся та

любов шести- чи семилітного Івася , до пяти-чи

шестилЇтної МарисЇ, Мабуть воно

в одній хвилї, на провесні. Івась і Марися су

cїдували з собою тілько через дорогу. Скоро

поплыли перші леди , Марися босоніж вибігла

на двір , та простуючи по під хату,

попри плоти, дібрала ся аж до стовпа біля во

ріт . Дальше годі було йти . На дорозі розливало

ся море не болото ,

стало ся

з хати
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На супротивнім боці дороги, ізза стовпа

Михайлових воріт виглянув Івась .

Марисю ! кликнув Івась .

Івасю ! — відповіла Марися і обов за

німіли. Вони тілько дивили ся на себе і всьмі

хали ся з надміру щастя .

Скоро у Фесi скрипнули хатні двері , Ма

рися крутнула ся на пяті, аж її жовті патли

розвіяла ся по повітрю, і підобравши спід

ничину побігла на правці болотом у хату .

Івась рівночасно підскочив на одній нозі ,

крутнув головою як цапок і плескаючи босими

ногами по болоті покопотїв до своїх сіни й .

Опісля вже, як соненько боже троха про

сушило землю, Івась і Марися разом ловили

жовті та червоні мотилі, що стрибали з одного

подвіря на друге і щезали між будинками.

Літом Марися бігала до Івася , несучи в

долку зелепуги грушок, сливок, яблок, бо

у Фесї був чималий садок , за те Івась прова

див Марисю в мамин мак ..

Михайлиха додивила ея , куди вони утоп

тали стежечку поза перелазом .

Та , дідоводе ! мов собі lіце раз попро

вадити свою кохану мені в мак ! -- грозила ку

лаком Михайлиха свому Івасеви, кілько раз

виходила з дому.

Та се нї троха не змінило коханців, хиба

тілько , що Івась і Марися зробили ся більше

обережними. Вони заідали зелепуги , як перед

тим, та закусували молоденьким , гіркуватим

маком , але в грядки заходили вже з против

ної сторони, від межі.

Так Івась огтав ся вірним до кінця. Ма-

рися - княгиня чула себе щасливою. Поки Івась

розпоряджав, хто і чим має бути в весільніі
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дружині він звичайно верховодив на вулиці

Марися нахилила свою головку до його ра

мени, весело підскакувала і влeсли во зазирала

в очи свого князя.

Ціле весіле відбувало ся шумно. Голамо

зів Сень був зі скрипкою і зі своєю чорною

Жучкою . Танцювали на серед Фесиного подвіря

та присьпівували :

Скажіть , мамко , татунькови ,

Щоб мене женили ;

я бим сказав, тай ся бою,

Щоб мене не били...

3

Усе відбувало ся владі, а весїльна дру

жина вже заладила ся була відпровадити кня

гиню до князя, тоб то Марисю до Івася.

Голову Марисї покрили білою плахтою,

поверх Плахти наложили високу, сивого

смушка шапку, потім дали барвінковий вінок,

обвішаний стрічками з косички і китицями то

річної посьвяченої калини . Івась на той час

був у соломянiм, крисатім капелюст, як ре

шето . Він провадив свою княгиню за руку

і сьпівав :

Ой снЇr іде, мороз буде,

А я в капелюсі ,

Та я собі погуляю,

Як богач в кожусї у - га !

Серед дороги весіля зупинило ся . Знов

танцювали і присьпівували :

Ой прийшов я до дівчини ,

Вона пече , пляцки ,
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без упину

танок

Як ми дала лопатою,

Аж- вм полїз рачки ... у- га !

Дружки та свахи сьпівали своєї :

Ой там в лісі пра пасіці

Bicїм кур, вісім кур,

А девята чубатенька ,

А десятий каплун !

Сень умів відразу підхопити мельодию

пісні і грав такої, якої сьпівали . Жучка сиділа

на задних лапках против Сеня, водила очима

за рухами смичка виводила під

саму мельодию : а гу-гу- гу !

Вся робуча челядь була в полї при ро

боті, тож нЇхто й не колотив діточої забави ;

плив усякими ви хилясами, Жучка за

едно Вила.

Нараз упала на дорогу , побіч танцюючих ,

добра грудка воробців . Воробці зверещали цір

цЇp- цьвір , розскочили ся , взяли самичку в се

редину, а самі самчики танцювали наоколо

неї . Як же ж котрий самчик занадто наблизив

ея до самички, вона торгала його по голові ,

по волю, а одного над міру влізливого вона бо

ляче дзюбнула в крило, так що він скричав

цьвір - черрр - ча- ча - ча- цьвір , напруго вирвав ся

з обіймів самички і втүк на пліт. Инші самчики

дальше пробували щастя з самичкою , стелили

крильця перед нею і цьвірінькали.

Діти не полошили воробців, неначе не ба

чили їх ; як жеж воробцY за довго не вступали

ея і просто котили ся весільним під ноги , Івась

не втерпів ; завернув химерно головою , вхопив

у жменю грудок і верг у воробців . Вони звіяли

ся і посідали на Михайлову грушку , що стояла

неподалік на тоці .
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Саме в тій хвилі нечайно та досадно гри

мнуло над головами танцюючої дітвори :

— А , так , то ти панському воробцеви ви

бив око !

Скрипка і Жучка від разу замовкли. Діти

оглянулися .

Біля них стояв двірський гуменний у кail -

кеті , із стрепіхатими вусами, і показував здо

ровою черешнівкою на грушці того панського

воробця, що йому Івась вибив око .

Вся весільна дружина глинула на грушку,

де була жертва страшного злочину. І хвиля

зробила ся страшна. Івась задрожав як оснко

вий лист , кинув свою княгиню і дав ногам

знати. Тай по цілім весїлю тілько закурило ся .

Гуменниі сьміючи ся пішов дальше своєю

дорогого . Жарт, якому очевидячки були вітчи

ною давно минулі панщизняні часи , вдав ся

йому гаразд .



Пташенята.

Розвиднювало ся дуже повільно. Пізною

ocїню вже й так не скоро вибирало ся на дни

ну , а то ще налягла на місто сїра мряка

густа хоч зачи рай.

Полїцай, що сторожив на Панській, зупи

нив ся на розї, де схрещувалися ще дві ву

лиці . Було тихо . В ринві легко дзюрчала вода ,

що збирала ся з осадженої по даеї мряки. По

ліцай збочив хідником по - про публічний огоро

дець ід Руській. Ступав повільно, на сухійних

місцях хiдника вдаряв сильнїйше ногами і здрі

гав ся цілим тілом. Його проймала дрож ; його

плац, автономічна рогата шапта , стрепiхаті

вуса і брови були нанизані крапельками роси.

Був сїрий, як і мряка. Уйшов зо 50 кроків,

а проти високого поставника сьв. ТеклЇ, ЩО

стояв по противній стороні дороги , завернув ся .

На перехрестю вулиць стояв довше і старав

ся збагнути , що де дЇє ся .

На одній із примежних вулиць зарисувала

постать мущини. Поліцай зігнав з повік

росу , витягнув шию і силував ся розпізнати

СЯ



- 74 -

пана

лице пішохода . А в тім зробив зворот і подав

ся в глуб Панської. Рівночасно із - за постав
ника сьв. Теклі виховзнуло ся двоє дівчат.

Босоніж перебрили болото, що розілляло ся по

дорозї таки грубою верствою, та хiдником спі

шили панови на зустріч. Пан випередив їх.

і звернув на ІПанську. Дівчата побігли на здо

гiн . Старша нечайно вхопила за руку

і похилила ся цілувати . Пан почувши студений,

слизький дотик, здрiгнув ся , нагло зупинив ся ,

а вириваюча руку ненароком ударив дYвча
по лобі .

А то що ? скричав.

Змилосердїть ся , паноньку, ми бідні !

залебеділа дівчина.

— A ! -- сказав пан , перебігаючи цілу

скалю.

Двча хотіло знов ухопити його руку, але

пан держав уже руки в кишенях .

твоя сестричка ? що ? Гм, гарні

личка , хоч брудні. Як підростете, прийдете до

мене, так собі говорив пан , потім із при

тиском васьміяв ся і поплав ходою сальонового

льва . Дівчата переглянули ся .

Ото ! сказала старша тремтячим го

лосом .

Вернули нї з чим, звідки прийшли. Стар

ша дівчина, може десятилЇтня , сперла ся пле

чима до ступня поставника , рустила кінці ви

повзлої плахти , що нею вкрывала свою голову

і клуночок плечах , та засукувала руки.

Менша, найбільше шествлЇтня, причакнула коло

неї, обгорнувши заболочені ноги спідничиною.

На голові мала малу , забрукану, мальовану

хустинку. Поліцая не спускала зочий .

на
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У клуночку, за плечима у старшої, щось

заворушило ся і заявкало . Дівчина вхопила

кінці плахти, притисля сильно до грудий і стала

підкидувати ся до гори. Мявкане притихло .

Полїцай тим часом вернув на ріr Панської.

Пішоходи хоч іще рідко, а все вже вештали

ся сюди й туди . ПолЇцай розглядав кождого

вже здалека . Перепустив кількох панів підно

сячи руку до да шка шапки , та сам подав ся

за ними . Дівчата вдруге побігли на перехресте

і натраФили на муляря. Сей не зупиняючись

уткнув щось старшій у руку . Менша швиденько

вхопила сестричин кулак і рсзвела його ; по

бачивши там крейцар повела очима на сестру ,

при чім показала дрібонькі зубки оттак як

заголоджена собака, коли побачить у руках

чоловіка кусник хліба .

Муляр зробив добрий початок .початок. Як раз

вертали понайбільше жінки з раннього

богослуженя. Сестрички розщибали ся . Бігали

вперед, завертали ся, бродили по болоті , по

храмували, ховзали ся на хiднику, але не мо

гли нарікати. ІПерепадало дещо в їх дрібні

руки . Та нараз сполошив їх якийсь поважний

горожанин.

Що то за порядок ? — визлобив ся він .—

Діти вчити жебрати ? Поліцай, нагнати їх геть !

ПолЇцай справдї застукав підковами об

хідник і побіг за дЇтваками . Діти сховали ся

за сьв . Теклю. ПолЇцай не вступав ся вжезро

га Панської. Го якійсь часї обійшов здалека

городцам сьвяту Теклю і наблизив ся до дівчат.

Ну , маєте дещо ? заговорив.

Старша вітворила кулак і пальцем другої

руки пересуваючи гроші по долони , говорила :
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Отсе Жидови за нічліг , то дитині на

молоко, а ті два мамі на булочку .

Потім подивила ся на меншу так жалісно.

Для нас знов нема нічого , додала .

Робіть, що знаєте , сказав поліцай,

ана Панську не ходіть, там уже иaьший

буде .

І пішов своєю дорогою . Дівчата не знали ,

куди собою вдарити. На Панській справді явив

ся инь Ши сторож „ безпеченства “ . От вони

пішли в публичний огородець, що тягнув ся

здовж Панської. Під деревом білїли ся пороз -

сипувані дробинки булки . Менша нахилила ся

і визбирувала їх з болота просто в рот . Кришки

падали десь з дерева . Старша підвела голову

і побачила , як два чи три воробці пробували

cїсти на поличку, що була прикріплена до де

рева завBBШІ Ки хлопа , вдарили ся крільцями

і посипала ся булка.

Ганю, ходи - но сюди ,

меншої . Я тебе підсажу, а ти ПОДUB ca ,

що є на дощинці.

Ганя звела рамена як ба до лету , а се

стра на силу піднесла її до гори.

Самі кришки, сказала Ганя.

Позмітай уподолок ! радила стара.

Отсе вони попали на сіторт пана бурмі

стра, Він зробив ся в місті навіть популярним.

Пан бурмістр, член товариства охорони зьвірят,

подбав , щоб у відовідних місцях городця по

уставлювано полички, і сам ранками зимовою

порою насипав на полички, як він виражав ся,

ташенятам на їду . Того ранку пан бурміетр

розпочав свою діяльність. Обтуленції

в довгу бунду, в глубоких кальошах обходив

він огородець, черпав рукою з паперового мі

сказала до

Отсе
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нашечка дробинки булки і сипаз полички .

Рівночасно зазирав за пташками і приманював

їх найлю бійшими словами .

Вже був упорався, коли спостеріг, як

здоровенна ворона скакала з гилі на гилю , все

назше й низше, потім сіла на поличку і па

жерливо заїдала булку. Пану бурмiстрови то

не подобало ся . Зігнав ворону . Приалила йому

гадка подивитися , що діється на иньших по

ЛИЧках . Адже ж таких ворон тепер без ліку

по місті. Йшов і йому робило ся якось ніяково .

На кінці городця , від сьв . Теклї, став і зачу

дував ся . Дітвак держав дітвака в повітрі,

а той обкрадав пташенята , Зробив пару кроків

і зловив дїгваків . Був лютий , такий лютий, що

не знав, як то назвати .

Поліцай ! крикнув.

Залякані дівчата стояли тихо , як зловле

ні пташки ; здавало ся , що не дихають . Поліцай

надбіг.

На поліцию ! Добре держати ! Сам стя

гну протокол, дишучи приказував

бурмiстр .

І поліцай нігнав їх на поліцаю .

Феральний день ! Бідні пташенята !

буркотів пан бурмістр, поспішаючи до бюра.

До протоколу приставив дівчат знаний

з досьвiдку поліцай.

Як називає ся ваш отець ? грізно

питав пан бурмiстр. Дівчата мовчали .

— Злодійське насінє , говори ! Лютив

ся бурмiстр.

Поліцайови стало жаль бурміетра, він не
був лихий чоловік.

Отець їх помер перед двома тижнями ,

відповів.

ваККо
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То нати десь в !

Де мати ? звернувся поліцай до

старшої двчини .

в шпитали, відповіла .

Очи бурмістра все ще бігали , але він пи

тав уже притишеним , не зовсїм певним голо

COM : На що ви крали булку ?

Старша дYвчина зложила ся до плачу

і ледво промовила :

Ми від двох днів нічого не їли .

в тім у клуночку глухо заявкало .

Перешукати ! гнівно чи здивовано

повелїв бурмістр полЎцайови .

Поліцай здіймив з плечий дүвчини плахту

з клуночком і поклав на підлозі. Бурмістр ото

ропів . Він чув, як у самім вершку його лисої

щось рушило ся і сунуло ся геть на

очи . Аж присів на кріслЇ . Його долЇшня губа

звисла вниз , а широко отвореними очима ди

вив ся на голу майже дитину, що лежала пе

ред ним на лахах, зочи ма без кліпок, з по

бабченим, засновним тільцем, зо стрепіхатим,

скуйовданим волосем... Зрозумів. Він глянув

у бездонну пропасть нужди, дістав завороту

голови і млости і відвернув ся .

Випустити геть ! - сказав безрадним

тоном.

І дівчата, як пташенята , опинили ся знов

на водії.

голови



Останній бій.

І

Настали спеки. Сонце розливало ся про

міном у безкрає горяче сяєво, обхоплювало

землю і гаїтило подільські колосисті лани. Ла

ни мінили ся . Срібляста зелень потахала . Хви

льоване збіжя, що пригадувало величаве море,

відпливало з вітром безповоротно . Червоні маки

до разу погасли. Ще тілько опізнений блаваток ,

як блудний огник десь - не-десь сьвітив ся . Ла

ни жовкли, неначе золотом обстигали .

По селах оживляв ся рух. Люди порядку

вали по дворах, оглядали свої хлхборобські

знаряди, що попсонане направляли самі , або

йшли до майстрів . Денеде направляли дорогу

та доїзди . В олійнях поскрипували ступи, від

часу до часу важко тупав таран . Ковалі пра

цювали в кузнях від ранку до ночи , гагарливо

били молотами в такт, немов виковували якусь

мельодию. Млини мололи на всї заставки , а лю

ди суятили ся при кошах , аби мливо скорше

відходило. Так у всўм . Звичайно повільний та
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все правильний хід хліборобських занять пор

вав ся , змінив ся якимсь поспіхом, якоюсь не

терплячою.

Петро Кавун ішов з кiсятем по -при хату

і витягав зо стріхи ще не цілком витeсані

зубції до грабель.

Час у поле, Сказав .

От як парить ! — відповіла Настя , Петрова

жінка , і повела очима по овиді.

Чей Бог ласкав, — відповів Петро і пі

шов мія будинкі .

Настя підбілювала з надвору хату . Най

мачка , Марикоцева Анна, щойно вернула з гли

няників і розробляла перед порогом хати глину

на піч. Анна була не молода вже дівка і дов

тий час тримала ся Кавунів. Місила глину

і пригадала собі , що мати казала їй приходити

до дому, бо стала жати за сніп у Придивуса,

не буде кому робити .

Деж би я тебе пустила ! Адже-жжни -

ва , Знаєш , який час , — відповіла

Настя .

Ще казали , що я все по наймах, та

й посивію дівкою, трохи з

Анна і таки зараз стала немов обороняти ся

за таку свою бесіду . Заманюють мене, бо

нікому робити , а по роботі знов у найми. По

розносили би й те , що я заслужила .

Замовкли. Настя допитливо позирала на

дівку.

Шкода, що я не пішла за Печилюльку !

відізвала ся Анна.

А ти -ж годна би перішити його, як

Магда ?

Таке то вже моє щастє ! Як сватали

добрі люди , відрадили через те , що були бідні ;

сама то

жалем мовила
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не

8а тавих, що иньшим поспадали 30 стола, са

мій не . хотҰло . віддавати ся, а тепер прийдеть

ея cивіти дївкою !

Бог з тобою ! Славити Бога, ти

крива, не сліпа ; кождому відомо, що ти дYвка

до людий, уговорювала Настя.

Як би було придане !

Або я мала яке придане ? Просто з за

робітків пішла за fазду .

Настя говорила правду. Небіщик старий

Кавун мав землі досить, а потребував робучих

рук . Він казав Петрови сватати Настю, бо ви

дів спосіб у її руках. Анна не перечила tаз

динЇ. Знайшла рискаль, шурнула ним у ція,

вистругала печину, а палениско зілляла водою .

Засьвітила каганець, набрала глини і полізла

в піч . У печи зробило ся темно і глухо , Анні

зашуміло вухах. Накладала піч глиною і при

сьвічувала тим каганчиком. А на душі роби

лось їй щораз то гірше. В грудях було повно

чогось. Анна хотіла його видихнути, коли-ж бо

ханалося серця і боляче стискало , мов клі

щами. Голови чіпала ся морока. Гадки напли

вали самовільно, спотикали ся з собою, як би

бороли ся . Анні новиділо ся, що сьвіт перед

нею стіснював ся і глух в отій печи. ÏÏ огор

тав темний смуток . Пробувала не піддавати ся

сумовитим гадкам . Адже ж у Кавунів їй добре .

Пригадувала собі , чи не скривдили її коли

чим , і не пригадала нічого . Зробила ся якась

безсильна, аж заплакала. Щиро бажала, щоб

хто приязно заговорив до неї.

Колись бувало мати погладить її по го

ловці, приговорить і вона веселїла, забувала

біль . Та тепер і мати не та стала. Задля своєї

користи пуджала її сивою косою . Нүхто не за

6Композитор.
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говорить вона сама на сьвіті . І ще пришлила

Їй гадка, чи не сама собі винна ? Адже - ж са

ма держала ся осторонь від людий ! На забави

молодXжи не знати від коли не ходила, а вже

два роки, як була на весілю . Яке її житя ?

Знала лише роботу, відпочивала, коли їла, ко

роткі ночи пересипляла. Гіркий сьвіт ! Згадала

те весіля ! Иньші, молодші, таки підростки

танцювали, дихали повними грудьми. В їх ясних

очах палала роскіш , любо всьміхали ся уста, а во

Анна
в кутику переступала з ноги

на ногу, бо її дусило в горлі, пекло в грудях.

Або ті жарти хлопців ! До тамтих молодших
дівок були хлопці ласкаві і не насьмілювали

ся так, як до неї. ДавнҮйші хлопці, її ровес

ники, не були такі погані . Як буде, так буде ,

але в гурт тих недопечених парубцюгів вона

не піде. Хлицала. Гадки налїгали ровм, аж

стратила над ними владу. Каганець став при

i зашкварчав. Анна стрепенула ся

і шукала опори як потопаючий. Ходила ся На

стиної правди, що дівка вона до людий, а отсе

йдуть жнива, вона покаже, яка з неї робітниця.

Дрібні камінчики та грудочки твердої глини

давили Аннину долоню , але вона ще дужче

притискала глину , немов бажала заткати же

рело своїх сумних гадок.

гасати

II .

Сходило сонце. Крайчиком глянуло зпід

обрію і звільна виринало як сьвітляне коло .

До заходу посувала ся і щезала по ярах ледво

замітна прозрачна опона . Дрібні кучеряві мов

піна хмарки поплили в гори Карпати. На ли
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стю дерев по стріcї заблисли краплї роси –

деякі мов перли покотили ся до долу. Богаті по
дільські лани стояли спокійно . На кінчиках

колося тремтЇли краплі нічної роси. Було тихо .

Коники ще не чиркотїли, часом перекликали

ся перепелиці. В ввідали плигнув у повітрі

крогулець , затріпав крилами як метелик і по

тонув у збіжю. Женщї займали постаті і врі

зували ся в лани . Збіже пручало ся, шеле

стӯло . Падаючи роса займала ся против сонця

самоцьвітами ; здавалося , що то сказувало

богацтво ланів. Женці навливали відусіль. При

бували пішо, то возами, рідкочували рукави ,

засукували руки, поблискували зубленими кри

вими мечами, а потім немов тонули в збіжевім

морю. Десь колись только впринала біла на

мітка жіноча, мужвчий капелюх, або майнула

по верху червона стрічка , конець дівочої коси,

і зникала. І знов тихо.

III .

Петро Кавун піднімав снопи , немое важив

Үх у руках, обережно закидав на плече, зносив

у сторонки, потім складав у полукішки. Важкі

снопи в'їдали ся в його рамена, на шиї набі

гали жили, але він не квапив ся . Часом виби

рав що гарнійші колоски, приглядав ся їм, або

й лічив зерна. Був задоволений. Анна жала

в першій постаті. Вивязала ся по молодицьки,

щоб коса не сїкла в очи ; тяла збіжє серпом ,

перехиляла ся на лівий бік, немов скручувала

ся в стані і складала жмені позад себе в ено

пи . На відслоненій білій шиї подзвонював ме

талевий хрестик о дрібні коралики .
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Гей , люди ! А чия то молодиця заблу

кала ся поміж нас ? закликала Прокопиха.

Челядь підвела ся . Їх звичайно буденні лиця

виглядали гарно, сьвяточно. В очах палав огонь.

Анна ніби відмолоділа. На лиці легко запале

нҮла, при чім білі вічки видавали ся ще білій

шими, чорні брови геть- то чорнійшими. Анна

зміркувавши, що се до неї петь ся, голосно

васьміяла ся і подала ся дожинати снопа.

То якась нетутешня ! озвав ся хтось

з гурту. – Дуже швидка! — поперчив другий ,

против того, що Анна скоро жала. Женці таки

добре притомили ся, поспішаючи за нею.

Чи не Марикоцева то Анна ? — під

держувала бесЇду Прокопиха. — Та либонь .

Гарна була би молодиця. Вже давно пора.

Аякже, по жнивах тай під вінець .

Ручники, дївонько, чи готові ?

Нема сватачів , не треба й ручників !

відповіла Анна.

Яқа-ж бо ти, дівонько ! В осени прийде

з війська Придивусів Василь, будемо сватати.

Женцї сьміяли ся.

Гадаєте, що не дала би путя в його

богацтві ? — вступила ся Настя .

Я то й кажу ! — прикидала ся Про

копиха. Челядь ще дужше сьміяла ся .

Куди ви взяли ся ! Хто-ж буде брати
богацькі дївки ? ніби співаючи заговорила

одна зі жниць .

Най сивіють ! рішила Прокопиха.

Женці хвалили собі стару. Вона знала таке

вигадати, що женці насьміяли ся

втоми від тяжкої праці .

Кумо Прокопихо, ви будете знати, що

давнійше якось инакше було на сьвіті . Не до

і не чули
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єте яку,

ся

питували ся, чи дівка богата, чи бідна ди

вили ся, аби здорова, роботяща, огорнена, тай

сватали ! розказувала Настя .

І добре було — була tаздиня . А сьо

годня що ? Ще не підникне, не второпав завя

зати узла на нитці, а вже дружать, аби тільки

мавтки ! — відповіла Прокопиха.

Відай тому, що ґрунту обмаль , — завва

жила котрась молодиця .

Біса там обмаль ! Дучка хиба голоден

на поле , а взяв собі невістку, адже-ж зна

тому тілько , що з полем.

Говоріть , тЇтко Прокопихо, хто би не

лакомив ся на поле ? Таже відповідно до ма

өтку шанують людий . Нинька зробіть руки по

лікті, а нічого не доробите ся.

Аякже, богачі най ділять між

собою, а бідним ніколи нічого не перепаде, не

мов богачі зліплені зиньшого тіста . Видимо,

що й бідні трудять ся на богацькім трунті ,

сердито воркотїла Прокопиха.

-- Бо й в ! Бідному щораз тYснійше на

сьвіті. Заробить що, зараз проїсть, аз дЇтьми

що хоч роби. Ще в кого хлопці - хлопці якось

скорше примістять ся на сьвіті. А в мене пять

дївок, чиста загибіль , ніхто й на жарт не спи

тав, чи в мене дівки є. Була я оногди на тор
зЇ кажу вам що там тих мамок,

з села , розказувала мати пятьох дївок .

Що мають бідні робити ? Міркув собі

не одна : зазнаю сорому та покрию сиву косу,

— доказала Прокопиха.

Який то сьвіт нерозумний , почала

співуча молодиця . — Чому би то бояти ся си

вої коси ? Таже дївкою тілько будь та жий !

Нинька в богацтві чи в біднотЇ — робити треба.

а всі
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А дівці що ? Наробить ся через день, то мав

ніч спокійну ; переспить ся на кулаці, мав го

лову легку. Бігме, що правда ! Не обходить

її нї миска, ні лижка ...

Зробило ся тихо, тілько серпи чанчан

чанчан.

Чи віддавались би ви , як би знов були

дївкою ? спитала друга молодиця.

Чому би нї, відповіло кілька голо

сів . Перша молодиця зальотно крутнула го

ловою.

А я скажу, чому, вирвав ся Каву

нів парубок Стефан, — бо Трейцар не гроші ,

коза не худоба, а дівка не людина.

Женці сьміяли ся , аж. перестали жaти .

Ей ти інитику, ти то знаеш по свойому,

корила Настя сина, сама заливаючи ся

сьміхом . Дівки поза плечима старших погро

жували Стефанови кулаками . Анна не мішала

ся до розмови. Вона нераз чувала таку бесіду

і сьміяла ся разом з иньшими. Сим разом не

сьміяла ся . Бояла ся відiввати ся , аби не ска

зали їй просто в очи, що то про неї річ . На

силу слухала бесіди , що вся звалювала ся н

Үї голову і боляче вражала серце. Не хотіла

лишити ся старою дівкою. Бажала жити як

иньші люди. Вжала ся в свою постать, немов

утXкала від гурту і думала пробити ся крізь

лани до бажаної долі. Кавун теж підійшов до

гурту і був рад послухати, чого вони так сьмі

ють ся . Був утомлений. Боліли кости, але й го

лова була тяжка. Бо чого тільки він не пере

думав ? ! Він же- ж був tазда, що у всьому мав

дати розпорядок. Розважав сподіване і неспо

діване, важив шанси удач і невдач, із усіма

їх подробицями.
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Може би ми пополуднували, сказав

до женцYв, при тім поглянув по ланах. Тут то

там стояли полукішки мов сироти . Здивовано та

сумовито виглядали поміж збіжя ті перші

плївники. Женщї поквапно дожинали снопів , по

чім старші присідали на снопах, а молодь бі

по стерни ловлячи одно одного . Анна

тимчасом поставила сторчаком кілька снопів ,

а в їх тіни розкладала полуденок .

тала

IV .

та

Важку працю коло жнив переривали де

коли сьвяточні дні. в повітрі стояла погідна

тиша. Хмари бовваніли страшною біло -жовтою

масою далеко на заході, при зближеню

сонця щезали . Землю опустошувано щораз

дужче. Сонце припікало широкі стерні, земля

де-де розпадала ся , повітрє розпалювало ся ,

спека ставала щораз прикрійша. Женщї роз

гортали ся , розстягали сорочки , відслонювали

рамена та плечі . На подув вітру підставляли

свої спітнїлі груди, при чім примикали очи

і витали його як найбільшу роскіш . Піт спли

вав брудними пасмами по лицях, по карках,

заливав очи , уста, та про те женці працювали

без упину, підточували золотисте руно до краю.

Завзяте горіло як літнє сонце . По просторих

стернях люди бродили ключами мов гуси . До

жинали постатий , здоровкали ся з женцями су

сідами , та заходили сьвіжі постаті . Де -де го

моніла гуртова пісня ... Згодя виходили косарі .
Косили

то поодиноко, то
більшими гуртами,

складно замахували косами, туго запинали ся

ногами об землю, так що вичовгували рівці,



88

з сил ,

і рубали безпощадно. На очах мов летюча ар

мія застелювали лани покосами. Бій розгравав

ся на всїх місцях. Дожинали, косили, гребли.

Буйні лани замінили ся на безкраї стернища

густо заставлені копами.

Зовсім збила-м ся
говорила

утомлена Настя.

Хвалити Бога, було при чім , завва

жали женці.

На те, що перебуло ся, мало волової

сили . Нераз лягаючи спати я гадала, що не

дожию рана, а христянин переспав ся на ку

лаці, рано розвів кости і десь брала ся Сила.

Але здається мені, що й силі вже край,

жаліла ся Настя .

Таке мовите, хоч ви молодші, а що

я стара ? Та чей нинька буде вінок. Воно то

так, що як треба, то й сила знайдеться і коли

би ще раз такі лани були, всї зібрали би ся ,

поважно говорила Прокопиха. — По правді,
як то Бог дав десь люди в Жнива не хо

рують, не мруть. Нема коли ! Чи чули ви , що

Онисько цілі жнива робив ? А вмирав ! По жни

вах піде туди , куди був наставив ся .

Було видко, що не лінують ся, а робота

йшла пиняво. Женців покидала енерtія . Анна

не вибивала ся вже з гурту, а ледвo що тягала

ся . Ноги ставляла як колоди. З ран від стерні,

з пропуклин між пальцями слизила кров і об

сихала струпами. Руки поперевязувала в су

ставах , щоб не пухли та щоб затерпав біль.

Набряскле, спіжової краски лице покривали

чорні остуди. Очи сьвітили ся з глубоких ямок,

як би крізь скляну поволоку . Всї були втомлені

і поводили ся як маняки . Стара Прокопиха

зicхла на тріску . Тілько шкіра як дубова кора
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та грубі набучнявілі жили держали старі ко

сти в ладі. Петро Кавун ходив якось боком

і жалував ся на біль у хребті. Чорний волос

на його голові порудїв, як травиця при дорозЇ.

Уважавте ? Дучкові плетуть вінок !

заговорив хтось із гурту.

І нам недалеко ! — сказала Прокопиха

та почала пісню. За Прокопихою заспівали всі,

а від пісні, як від бойової трубки, посходили

ся сустави, затера біль, де не взяла ся сила,

і женці жваво добивали ся вінця . Настя вже

роздумувала, який вони сего року Анні дадуть

дарунок за вінок. Анна все приносила Кавунам

вінок , бо котра- ж дівка була лучша робітниця,

котра була гіднійша нести вінок ?

Як плели вінок, то Анна співала найщи

рійше, вибирала до вiнка найчільнійші колоски,

а все примірювала до своєї голови, щоб не

зсував ся, як буде його нести до дому. Як

уплели то вінок повандрував по руках жен

ців і опинив ся на голові Иньшої, молодшої

дївки. Анна зойкнула і заніміла . На хвильку

окинула здивованим поглядом гурт женців, по

тім спалені і потріскані її уста задрожали, блис

нули очи і вона напрасно кинула ся на супір

ницю відбирати вінок . Але гурт перепинив .

Анна пішла в стовп , де їй до вінка !

говорили дотепні і сьміяли ся з дурної

старої дівки . Анна опустила руки і мов пяна

пішла хиткою ходою поміж полукiпки.

V.

Голосно співали Кавунові жeнці, йдучи

з вінком до дому. Шпаркі конї бігли чвалом.

Великий, драбинястий віз котив ся з женцями
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мов під такт пісні і волік за собою густу хмару

пороху.

Позаду воза майже на розворі обiруч дер

жачись драбини їхала Анна і в міру як хитав

ся віз, аби пританцьовувала . Вона не співала .

Їхала в хмарі пороху і до женців якось усьмі

хала ся По обох боках дороги стояли полу

кішки, як величня, в хвилі повних рухів не

проглядна армія. То був образ з'ужитої сили

й енергії.

За короткий час хлібороби позвозили свій

добуток у села. Поля зовоїм занЇміли . Тілько

Дiдурова Гандзя окутана в лахи як мара по

рола стернї торбою і збирала полишані колоски.



На вакациях.

І.

Микола Михайлович вертав з гімназії під

рідну стріху . Їхав із батьком . Дорога стелила

ся закрутами через буіні лани достиглого вже

жита, золотистої пшениці та білої як молоко ,

медом пахучої гречки. Батько часто тикав би

чівном десь у особливший лан і розпочинав бе

cїду, а Микола заедно мовчки головою прита

вував вітцю, жував стебло і снував мрії. Він

постановляв ужити вакаций . При тім його мо

рочило прикре почуване, що вже давнійше не

урядив ся так, як належало ся йому, інтелі

тентній людині. А то працював цілі вакациі як

кождий мужик і просто змарнував красний

стільний час .

Микола поглянув на свої сильно
розви

нені руки і вони видали ся йому справді ме

двежими лабами, чим так часто дразнили його

шкільні товариші. Се від працY ! Але на віщо

йому таках рук ? ! Сильної голови йому треба,

от що ! Саме тоді пригадала ся Миколї замітка
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в своє

спинювало

професора льохіки : „ Ти, Михайлович, покинь

рілю братам, а сам перенеси ся в ширший

сьвіт, твори преміси з области математики , Фі

зики, теометриј“ — казав професор. Микола

не забув , як він силував ся задоволити профе

сора, але се йшло йому паняво. Все звертав ся

до рілі. Сеж не що иньше, як тілько та груба

праця, яку виконував, приковувала його до

рілі. Хоч постанова, яку Микола мав виконати

підчас вакаций, була для нього ясна і невід

мінна, та він усе ще підкріпляв її доказами

з минулого ; а чим більше вдумував ся

минуле, то воно виринало перед ним як щось

вороже, що пригнітало його духа ,

його лет на ширший сьвіт . Але що він так

пізно спостеріг ся ? !

Микола відгребав в своїй памяти ще одну

геть- то давнійшу подію . Стало ся при нагодЇ

задачі : описанє приємностий вакацийних . Про

фесор заявив Миколі, що в нього нема нї трошки

полету, а при тім гайдамацькі номиели . Потім

рванув Миколів зошит, скоро переглядав стрічку

за стрічкою, нагло зупинив ся з жестом „гевре
ка “ і читав : „ Оралисьмо. На полудне посї

давщи на конї чвалувалисьмо в ярок до води .

Конї стояли в воді, а ми викупавшись збирали

в лісі сухонькі гильки, розкладали огонь і пек

лисьмо на вільнім огни солонину “ . в класі

вробило ся тихо, хоч мак сїй . Миколові това

риші штовхали один одного попід лавки на по

будку, сподіваючись, що буде моясна вкрасти

професорови богато часу і охоронити ся від

Злих нот . „ Орати не є жадна приємність -

говорив професор, -а солонину на вільнім они

пекли гайдамаки. То е описане в вашій поезиї,

як, розуміється, поезия і ціла ваша літера
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тура в гайдамацька“ . Ученики гикнули сьміхом,

як переладована батерія . „ Михайлович медвідь ,

гайдамака“ , притишено глузували деякі това

риші . Миколі каламутило ся в голові . Почував,

що йому випадало против того щосьто зробити .

в тім дістав стусана в бік і засьміяв ся з цY

лої сили своїх здорових грудий. В клясї нараз

усе затихло . Сам Микола притаїв дух, тiлько

його сьміх ніби не втихав . Професор почерво

нїв, розвів безрадно руками та махав головою.

Хотів щось говорити , але витягши зпоміж зо

шитів задачу Тадзя „ Прочитай на голос ! “

сказав до автора задачі і сїв у катедру.

Ах, яка гарна була Тадзьова задача ! Микола

зітхнув . Може щоб затерти попереднє прикре

почуване, він силував ся пригадати собі Та

дзьову задачу як найвірнЇйше. Задача мала

вступ, опис приємностий і закінчене. У вступі

повитане Тадзя через рідню і двірську че

лядь, при чім Тадзьо дістав від вітця в пода

рунку куца. А там забави ... прогульки ...

купелї... польованє з хортами ... плаване човном

по ставі ... іменини бабки ... Хороша була задача.

Підчас того Микола часто зітхав . Він про

себе такого і гадкою був би не збаг. Отець

довго приглядав ся синови з боку, остаточно

не втерпів і спитав : Чи не слабий ти , сину ?

Микола схаменув ся немов із просоня . Hi !

відповів ніби неввічливо. Батько здвигнув

плечима і більше не зачіпав Миколу . Оглянув

ся раз і другий раз позад себе в те місце, де

була скринка з Миколовими книжками. Скринка

видала ся йому ще зовсім доброю — звичайно ,

роблена на уряд і добре окована. Справив

її зараз потім, як злодій закрав був у нього

покладні гроші . Хвалити Бога, гроші вернули
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ея . Тодї саме порадив сьвященник дати Миколу

у школи . І як воно пішло ? ! Скринка валяла

ея без гроший — а він узяв тай відвіз її Ми

колї на книжки. Великі пішли за Миколою

гроші . А що ще піде ? Старий важко зітхнув

бо видів , що через Миколу і в таздівстві по
тісно стало . Тим часом пришлила йому ще

гадка, чи могло би то бути , що другі діти від

кликали би ся до його батьківської справедли

вости ? А Миколова пайка давно перебрана !

Biз котив ся дорогою вкритою грубо по

рохом, неначе-б то плив . Зміста до дому не

було далеко . Михайловичі за важкими гадками

і не спостерегли ся , коли опинили ся в ровах

над рідним селом Убічею .

il .

хо

Убіч невелике подільське село . В ньо

му загороди попритулювані до високої збочи ,

неначе ластівлячі гнїзда . На весні, як розцви

туть ся садки, Убіч гарна . Не так то ще давно

був у підніжа збочи великий став, від півночи

і полудня росли чималі лҰси . З того була лю

дям усяка вигода . Згоді як став і ліси зробили

ся панськими , як 30 ставу вода утЇкла, а

дити в лҰе шкодило і псови, то Убiчани опи

нили ся на найгіршому місці. Убія обминали

всякі дороги. До села мало коли навідував ся

чужий чоловік.

Крім малої придорожньої каплички в Убічи

не було не то школи , а навіть двора, не було

коршми. Скапарили ся обі сї інституції. Убі .

чанські поля простирали ся за ровами далеко

на захід . У жнива Убiчани навантажували вози
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хлібом - сілю, бочками з водою, поміж те роз

міщували дрібну дітвору, колиски, і Фіра за

Фірою волікли ся своїми ровами звільна під

гору. Поза ровами розпиpxували ся по ланах,,

як пчоли . В селі зіставали ся хиба на припо

нах пси, та де- чия дітвора пильнувати садків.

Тоді Убіч прибирала вигляд непривітної пустки.

Микола додержував постанови . Вся до

машня челядь що дня зі сходом сонця Xхала

в поле. Микола сам зіставав ся дома. Алькірик,

що був для матери підручною коморою, переробив

на свою кімнатку. Під вікно, що виходило на

гумно, заладив столик, побіч столика ліжко,

аби міг лежачи читати . Над ліжком прибив до

стїни поличку, де примістив невеличке tіпсове

погруд. Шевченка, до бочків полички при

лякував сернячі ріжки. І був задоволений . Ран

нім ранком, як челядь метушила ся, біг ку

пати ся. Вертав з купелї, як дома не було вже

нікого . Тоді покрівляв ся і засипляв. Звичайно

з полудня наставала нестерпна парня,

самі заплющували ся, то й Микола мусів спати .

За те вечерами і довго в ніч читав.

Старий Михайлович звичайно засипляв десь

по серединї гумна. Хотів і у- ві снт мати все

перед очима і бути неначе серцем tаздівства .

Одного разу, як обернув ся Сонними очима

до алькиря, привиділа ся йому пожежа. Схо

нив ся і побіг до сьвітла . Крізь вікно бачив,

що Микола лежав на постелі і читав ; при тім

часто здрігав ся , копирсав ногами і руками .

Валькирі шуміла мухва. Миколів батько по

глянув ще по будинках і пішов спати . На

другу чи третю ніч знов приснила ся батькови

пожежа і причув ся крик. Зірвав ся на рівні

ноги , поглянув по обійстю, але нЇчого не було

а ОЧИ
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Я...

видко, тілько Микола ще сьвітив . Пішов під

вікно алькира. Рівночасно крізь хатні двері

всунула ся до альвира заспана голова матери.

А Микола не то бігав , не то присЇдав по аль

кирі , то простував ся і знов хапав ся за че

рево та присідав, а сьміяв ся , аж пищав .
Що тобі сину ? спитала мати,

Я ... ха-ха-ха... таке сь..сь .. хі- хі

хі... сьмішне прочитав... ледво на силу від

повів Микола.

Голова матери зникла в темряві хати.

Батько ще довго туманів під вікном і ніяк не

міг собі з'ясувати, чи се Микола з буйности

виробляє , чи — хорони Господи — яка слабість

на нього. Може то з великої науки ? Став при

гадувати собі , чи не видів він такого де на кім.

Згадав громадського секретаря, що приходив

до громади з десятого села, уявляв собі всЇх

комісарів від податку, та иньших знайомих

панів, а в результатї виходило , що кождий пан

пошиблений , кождий часом цось таке гаркне,

що не знав, чи він при розумі . Певн сінько то

з великої науки . А про те пани панами !

Микола тимчасом задув лямпу. Батько

потяг ся на свою постіль , заспокоївшись тим,

що на Миколу зайшла лише та панська сла

бість . На другий день рано мати збудила Ми

колу і солодко питала, не поїхав би він

з ними в поле ? - А що я там буду робити ?

відповів . Мати не відходила. З того Микола

догадав ся, що він не до ладу відповів . Я

щось нездоровий ! — поправив ся Микола. Мати

вдарила ся по полах . Вона того догадувала ся.

Адже-ж Микола від пару днїв мало що в

і на виду змінив ся. Пішла залькира, бо її

гірко занудило коло серця . Микола таки зістав

чи
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ся сам дома. Соромив ся , що сказав матери

таку брехню, але було добре, щось иньшого

годї було видумати .

Глубоко на душі ворушила ся гадка , що

повинен був послухати матери, бо дальше вже

годі так самітно жити . А там на полях жарти ,

сьміх, гомін піснї в суміш з важкою працею.

Що до него, то не потребував би тяжко роби

ти , його до того ніколи не силували, от робив

би десь щось для розривки, при тім розказав

би ріднї чи одно, чого вони не виділи, не чу

ли ... Але нЇ ! То самодуретво ! Як би він тілько

трошки спустив зі своєї постанови, то пропало

би все ! I Маколу обхопила злість ізз- а того ,

що Убіч цілим сьвітом забутий кут, що па

кістлива доля судила йому в тім куті не жити,

а нидіти . Серед таких обставин заснітив би ся

найбільший tеній ! — проречисто рішив Микола .

В тій хвилї він відчував своє мужицьке похо

джене як осоружне клеймо, що тяжіло на нім

як первородний гріх і було причиною, що дав

НҮйше марнував ся через просту , грубу працю,

а тепер через недостачу всего того, що йому

як інтеліtентній людині належало ся . Від кіль

кох днів чіпала ся Миколи така нудьга, що

страва не йшла йому в рот, а ночами напа

стувала безсонниця . Тому то Микола постано

вив поки що в день не спати . Мав ще обду

мати, як перебути не довгу днину .

Коли-ж бо навісні мухи десь із половини сьвіта

злетіли ся до алькира, аби його непокоїти .

Переніс ся до невеличкого садка . У воздусЇ

була мертвецька тишина . Співуча пташня не

наче вивтİкала. Дерева стояли нЇмо, як заво

рожені , тілько павуки стрибали по розвішених

своїх сїтях і обмотували зловлену добычу. Ми

7

спавши

композитор .
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не то

стали гав

чи не

не Вгавала.

B

кола вибирав у садку що найтiннійший куток.

Сував ся зпід сливи під грушу, зпід груші під

яблінку , але за хвильку сонце все знаходило

собі між листом прогалини і мов розжареними

дротиками пекло Миколу як в лице,

в шию, або крізь одїж де попало.
Коло по

лудня сонце просто палило . В сусідстві завив

із нудьги пес . Иньші си по селу

кати. Микола підвів ся і розглядав ся,

видко дечого . Як сусід замовк, то відозвали ся

два иньші пси один старий, другий моло

дий . Вили жалібно, аж за серце хапало. Гав

кітня Неначе Филя відпливала

в один конець села і знов завертала . В хвилях ,

коли притихали пси, протяжно кудкудакали

кури . Миколі робило ся таки ніяково . Ходив

по садку і мимоволі вдивлював ся позаро

стані бзинами сутичі , немов там було те, із - за

чого вили та гавкалипсв .

Най то першрун трісне ! сказав роз

лючений Микола і пішов у хату.

Валькирі було парно. Микола cїдав , то

лягав, але не міг прибрати собі місця . Оста

точно розгорнув ся , скинув обув і ляг

ліжко. Мухи сідали йому по голові, по руках ,

по ногах . І не кусали , нї, лише скоботали.

Скоботали в волося, скоботали крізь одіж, ско

ботали, коли перелітали побіч. Микола мусїв

без перестанку обороняти ся . Бив ногэ ми і ру

ками . З часом станув навіть у оФензиві до мух ,
власне зaвважив , що коли добре помахав но

гами, то мухи робили в воздуст млинки. І так

став пакостити мухам . Замахував ногами під

саму стелю і гараад сьміяв ся, тим більше,

що так дешевим способом поправив свій гумор.

на
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по

не

не те,

Як би так хто підглянув мене !

думав Микола , і
замахнувши ногами глипнув

понад голову в вікно . В тій хвилі стратив па

мять. Прийшов до себе, коли вже був став

одною ногою на землю. Лице стискав сильно

руками, але не знав , що з ним стало ся . Чув

тілько, що його голова на самім чолі розко

лена, а по лицях і долонях текла кров . Згор

бившись волік ся на помацьки до хатнього зер

кала . По дорозі, як прийшов до сил, вiддер від

чола руки і правдиво счудував ся , коли поба

чив, що кров на руках не була червона . Потер

рукою по чолї, але розколини намацував ,

а навітаки висше носа поміж бровами знайшов

чималий горб . Зеркалом упевнив ся, що його

голова була навіть більше як ціла . Микола ще

не мав певної гадки. З ним дЇяло ся все , тілько

чого він сподівав ся Опустивши руки

вернув до алькира.

На долівці лежала поличка, осiбно ріжки

і куснї з Шевченкового погрудя. Зрозумів. Але

того було вже за богато, щоб стати не то при

гнобленим, а навіть аби увірити в Фералізм,

Фаталізм , спіритизм і т . и . Фільософічні систе

мати . СправдЇ Миколї видало ся в першій

хвилі, що Шевченко ожBB i
пурнув

його голову поличкою . Що правда , Микола був

тоді зовсім не настроений до фільософованя ,

а навпаки, попавши круг фізичних обявів

спірітизму, піддавав ся їм із педагогічною уля
гливістю. Миколі зробило ся невимовно

ромно перед духом Шевченка. Без найменшого

навіть льояльного протесту прятав черепки ,

поличку та роги і бажав чим скорше виско

чити зі свого зовсім незавидного положеня .

Убрав ся , замкнув хату і пішов долів селом .

на

B

со
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Почував себе як делінквент на волЇ. Його

думки зроджували ся свободно, їх не сковувала

вже ніяка постанова , а як свобідні діти буяли

по вільнім просторі , линули гень на широкі

лани і манили самого Миколу тамтуди, до

ріднЇ .

Микола не супротивляв ся. Опинившись

по середині села завважав, що гурток дітий

вертав із облави в чужий сад . Старші дітваки

обладовані райським добром, обережно пере

правляли ся поверх плота, а малі ледвo пe

ресували ся дїрами попід пліт. Дітвак, що пер

ший спостеріг Миколу, крикнув : „ Лях іде ! “

Вех дЇти як стадо воробцYв пархнули в загін

копалень і скричали : „ Злодій ! Зллодій ! Злло

дүй !“ Пару кроків дальше з бічної вулички

вибігло на дорогу двоє Иньших дЇтий ,

бачивши Миколу з жахом покопотїли назад у ву

личку кричучи : „ Зллодій ! Зллодій ! “

Микола вже ладен був сьміяти ся, але

в міру як вслухував ся в той діточий клич,

прикладав його до себе як зовсім заслужений .

„ Діти в праві ! думав Микола, — бо все,

що здатне до праці , на полях, а село зістало

пусткою , тілько злодій в таку хвилю міг блу

кати по селу за наживою “ . Він справді злодій ,

бо найблизша його рідня купала

в горячім потї головно тому, щоби своєю пра

цею придбати на стілько добра, аби вигідно

удержати його в школах, він побажав роско

ший, їхню працю уважав чимось негідним і от

от мало що не прокляв свій рід .

Микола хоч збентежений, ступав бадьоро,

як по щасливо відбутім ,saltum mortale“ . Мав

коли ся
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стати паразитом , але він пізнав себе самого .

Гаразд ! Γνώθι σεαυτόν також щось

варта ! Однакож із чого то все пішло ? — сци

тав себе Микола , натягаючи капелюх як можна

на чоло. В місцҮ, де дороги розходили ся , звер

нув на ту, що стелила ся під гору і провадила

ровами на лани, до його ріднЇ.



Народна школа..

І.

В зелений понеділок по скінченім Бого

служеню війт Максим Куртий вийшов із церкви

скорше, як иньші люди, і чекав серед неве

ликого громадського майдану, що стелив ся

по- при церкву . Церква стояла на горбку між

роекiшними лицами. Побіч горбка по одній

стороні майдану стояла школа, по другій

коршма. Він чекав на людий . Люди виходили

з церкви спершу по два, по три, а опісля на -

товпом ринули доріжкою навскісь горбка на

майдан. Зпоміж людий вихоплювали ся діти

і стрімголов збігали з горбка, вимахуючи ру

ками немов крилами. Майдан скоро заповняв

ся людьми і гомонYв . Максим Куртий розгля

дав ся по громадянах, а побачивши котрого

радного кликав по імени :

Куме Іване , куме Василю, тай ви ,

Юрку, не відходіть , маю щось сказати !

Декотрі радні приходили самі і ставали

коло свого голови в кружок. Війт відкашельнув

значучо і став казати :
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Прийшло до громади письмо , що 20 с .

м. відбудеть ся органӯзация нашої школи !

Саме в тій хвилі зайшла між жіноцтвом

якась голосна справа . Громадський присяжний

Орко Лисик зішнявши ся на пальці крикнув :

Тихо, баби !

Війт говорив дальше : о 10- тій годині

приїде делеtат ! Всї радні мають бути при тім !

На майданї зробило ся зовсім тихо , але

війт більше нічого не говорив. Уся громадська

старшина подала ся до школи , а люди роз

ступали ся з пошаною . Певно приїде декан

або хто з консисторії " поясняли собі гро

мадяни війтове оголошене. Гамір ставав щораз

голоснійший , а війт і радні оглядали школу

і радили , який зробити коло неї лад, аби гро

маді не було стаду.

в Окувьцях із давна була школа. Вона

переходила з поколіня на шоколїнє так, що

в громаді і память померкла про її початок .

Окунецька школа була за консисгорських часів ,

не переводила ся і згоді, як школами став

піклувати ся край , хоч про окунецьку школу

край нічого не знав. Окуньчани все самі дбали

про школу, про вчителя , аби їх дЇти набирали

ся просьвіти. До шкільної науки Окуньчани

мало мішали ся . За хліборобськими орудками

не було коли, а також могли спустити ся на

мудрійшу голову “ на сьвященника. Впрочім

мали й свої власні вуха тай очи . Кілько їхали

чи йшли по- при школу , то чули , як дЇтвора

читала, аж відгомін ішов . В неділї й сьвята

учитель співав зі школярами в церкві, а бать

кам серце радувало щя . Довгими зимовими ве

черами любили слухати, як , шкільник “ плавно

читав дещо з Біблії та иньших книжок . Часом
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при роботі нечайно запитували школяра : „ Рече

безумен в серці своїм ність Бога ! “ – Школяр

поясняв, а вони додавали : „Так, так, і ми того

вчили ся !“ Окуньчани не мали потреби мішати

ся до шкільної науки .

в Окуньцях учителював Павло Апостол .

Матері часто прозивали його Головкою, а

ізза того, що вмів дати собі раду з їх пустіями .

Чекай ! чекай ! Підеш ти до школи,

дасть тобі вчитель , що попамятаєш ! грозила

матері неслухняним пустям.

А со буде, як я буду добре вцив ся

і тихо сидів ?

Тоді не буде бив !

— А соз ?

Піп дасть образок !

Справді Павло Апостол усе вмів із пу

етіями полагодити ся . Він насамперед трiбував

по добру ; як не помагасо, давав погрозу, як

і то не помагало, тої заявляв вітцеви, що

з тої муки хліба не буде : Бог не дав дЇтва

кови талану до науки ! Батьки завсіди згоджу

вали ся з таким поглядом Павла Апостола.

Дуже часто родичі самі догадували ся ,

що у їх дітий нема талану до науки . Силу

ваним конем не доробаш ся , а дітвак дома

здасть ся ! “ звичайно говорили такі родичі .

Правильно учнями Павла Апостола зіставали

тілько „ мало iзбранні “ . Примусу шкільного

Окуньчани зовсім не знали. Так учителював

Павло Апостол уже довгі роки. Він походив із

мужиків десь на третьому селі. в Окуньцях

Павло Апостол одружив ся , придбав дещо поля ,

але все пороздавав дЇтям. Де й які школи по

кінчив, оро се він сам міг розказати.

Цікавим на те Павло Апостол звичайно відпо

не
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чи

відав : „ Дав Бог такий талан, тай годі ! Він

змалку любив тулити ся коло дяків і від них

переняв науку . Як в Окуньцях умер старий

учитель — Павлови Апостолу було тоді 18 ро.

вів Окуньчани звернули ся до нього зба

жанвм, аби пішов до них учителювати. Він не

почував ся на силах, та честь , яку йому

Окуньчани тим зробили, він згодив ся . Ilочаток

був трудний. Всеж таки ІПавло Апостол пере

міг себе, аз літами навіть утворив собі вла

ену методу. Як букварів ще не було, він по

вимальовував на куснях грубого паперу букви,

брав такі букви між пальці, підносив їх у го

ру, а діти в один голос відчитували . Вивчивши

так букв та складів , зараз приступав до

таня псалтирі . При тім свої поясненя і ви

сновки він робив на взір, як сьвященник ви

кладав у церкві екзеrезу. ВажнҮйші місця

повтаряв з дітьми , аж витвердили на память.
Павло Апостол мусів раз приймати но

вість до своєї методи. О. парох приніс до шко

ли букварі , роздав дітям , а Павлови приказав

учити з букварів. Тодії повторила ся

історія , де він за таке діло добровільно був би

не брав ся . Коли-ж скінчив читати з дЇтьми

букви писані, зaвважав , що давнійше на те

потребував богато більше часу і труду . Гад

ками дякував незнаному винахідникови буквара.

з кріпкою вірою забрав ся до друкованого.

Ішло яко- тако . Павло Апостол не тратив надії,

коли приступав до уступів . Читав про коні ,

корови , про коти, про миші і т . и . ДҮти стали

робити ся якісь свавільні . Апостол почав ожи

вляти науку розговорами. Не йшло, бо дЇти

відносили такий вереск , відступали від пред
мету і опісля лише з великим трудом можна

з ним
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було спровадити увагу дітий на властиву стежку.

Як Павло Auостол розказував про корову,

діти говорили, що вівця також має дійки,

а курка нї, що у Червонюка нема корови,

а дївка Гринькової носить його дитинї молоко,

Ми також має дійки . Павло Апостол мусYв.

понехати розговори , діти зачали бавитися

всячиною , щипати ся та бити ся . Павло Апо

стол не знав, на яку дорогу ступити . Лютив ся

і карав дЇтий . Одного разу він читав з дітьми

уступ про домашню птицю. Щоб дітвору зне

волити до уваги , він нечайно стріляв запита

a

НЯМИ :

до ?

Що робить како, он, глагол , ук, твер

епитав Павло Апостол дітвака .

Ученик замняв ся , але відповів . По хвилі,

гіркій хвилі Павлови видало ся, що з його очий

зсунули ся якісь полуди і він прозрів . Зміст

буквара не міг зацїкавити дЇтий . В буквари

була бесіда про кури , коти , корови , пси , що

дЇти самі добре знали, а про божеські річи

там мало що говорило ся . Павло Апостол зро

бив так, як люди кажуть : Богови сьвiчка ,

а чортови огарок “ . Він послугував ся від тоді

букварем, доки діти вчили ся пізнавати букви ,

оnісля приступав до божеських книг. Одинокий

і всевладний його настоятель парох о . Церко

ні разу не робив йому за те докорів.

0. Церкович мешкав на другім селї, в Осою ,

то й не міг стежити за кождим ученем Павла

Апостола. Коли навідував ся до школи,

основно перепитував дітий із молитов і кате

хізму , заставляв школярів читати апостола ,

співати церковні пісні , а чи учитель послугу

вав ся букварем, чи псалтирою , в те він не

Вглядав. 0. парох був задоволений, що дЇти вмі

ВИЧ

то
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ють те, чого Павло Апостол був в силї на

Вчити .

Окуньчани помічали, що Павло Апостол

старів ся . Се показувало ся звичайно при го

стинї, як ось на весілю, при хрестинах або по

минках . За молодших літ Павло Апостол любив

забавити ся . Без нього не обійшов ся

родинний празник. Коли на празнику був о .

Церкович, Павло Апостол сидїв на другім

місці ; як о . пароха не було або був трудний

і скорше опускав празник, тоді Павло Апостол

засідав перше місце, його лице розпроміню

вало ся , очи запалювали ся , і він вітхнено роз

казував щось зі сьв . Письма, найчастійше зу

любленого всЇма Откровенія Іванового. В міру

хвилі й настрою він послугував ся також ано

кріфічною літературою, „ Лист Божий “ ,

„ Ходжене Богородиці по муках і ин . Чим

дальше, то лице Павла Апостола покривало ся

крапельками роси і він цілий робив ся як губка

намочена в плинї, але ніколи не ослабав . На

старости-ж літ його очи скоро меркли і він

хитав ся . Громадяни тодї з пошаною випрова

джували Павла Апостола в затишний кутик,

де він проси іляв ся. Однакож у шкільній на .

уці Окуньчани не виділи жадних змін , не до

бачували нЇяких недостатків . Вони уважали ,

що Павло Апостол учить так само,

лодих літ , і так само добре, як учать усї вчи

телі по широкім сьвітї ; а щоби була потреба

заводити в школі якусь орtанізацию , такого

Окуньчани не збагали.

ЯК

Як за мо
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ІІ .

Окунецька громадська старшина, війті рад

ні в сьвяточних огортках вичікували коло школи

делвата, що мав тої днини органЎзувати їх

школу . Юрко Лисик бігав навколо шкільного

будинка і притовкав граблями нові сніки, що

були повшивані тут то там по стріcї , та дуже

їжили ся . Пропуклини в стінах були позалї

плювані жовтою глиною і позабілювані вапном,

ізза чого стіни виглядали здалека як розвішені

teofрафічні карти . Радні поспиравшись на новий

пліт гуторили.

Нашia школа така сама, як співають

у піснї : „ Захотіла стара баба молодою бути ! “

Скільки хоч пристроюй, а старе старим !

мови в Максим Куртий.

Вікна геть повидували ся ; леда вітер ,

і повисипаються ! зaвважив радний Іван

Гладкий .
Не мають чого тримати ся , зруб

чисто спорохнавів ! Старий уже будинок ! Мій

дід приказував, що на місці рубаний !

— Або то правда ?! — сперечали ся радні .

Павло Апостол змозолений виглянув крізь

вікно . Він повторив з дітьми молитви , попере

питував увесь катехізм, уже й утомив ся. Радні

догадували ся , чому вчитель зазирає в вікно .

Вони також поглянули в ту сторону, звідки

повинен був над'їхати делват. Дивили ся на

дорогу, то на ярке сонце і міркували, який то

вже час буде.

А може делєtат уже в вхомостя ?

зaвважив хтось із радних .

І то може бути !
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Як не

Юрку ! чи їхав хто нинька або вчора

на Осій ?—запитав віт присяжного . Присяжний

заперечив.

А чи говорив хто з втомостей про ту

справу, може вЃомость нічого не знають ?

спитав Юрко Лисик радних .

Ей, люди, як би не знали ! Кому- ж

перше знати, єtомостеви !
рішили

радні .

Служби Божої мабуть уже не буде !

Радні знов дивили ся на сонце. Вони всю

гадку мали , що делват буде духовна особа.

і приїде зі Службою Божою .

Недалеко за хатами затуркотїв вia . Радні

стали бадьорити ся. За хвильку ізза хат пока

зав ся парокінний візок .

Комісарь їде ! — крикнув Юрко Дисяк.

Який комісарь ? — відворкнув війт .

Справді комісарь, в комісарській шапці!

потверджували радні.

Тим часом окружний шкільний інспектор
Бобовський в'їхав на майдан, а порівнявши ся

з радними спитав :

Є тут війт ? !

Максим Куртий побіг до візка.

Ви війт ?

Так, прошу ласки пана комісара !

Рада громадська в ?

Є, прошу ласки пана комісара !

Гаразд, будемо брати ся до роботи ! —

сказав
Бобовський і жваво вискочив із візка,

взяв свою теку з актами і пішов просто до

школи . Війт поспішав за інспектором. Бобов

ський отворив двері , та побачивши дЇтий , ніби

завагував ся .
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То наша школа тай наші пан , учитель !

поважно рекомендовал війт .

Бобовський і Павло Апостол змірили себе

очима .

тукнув Бо

ВИ

Розігнати той хайдер !

бовський.

Павло Апостол стояв у нaйдaльшім ку

тику і тремтів як звірюва загнана в тенета .

Ідіть дітоньки до дому ! сказав війт .

Діти злопотіли як сполошені кури i

бігли на майдан , полишаючи за собою хмару

пороху і запах Квасного житнього хліба . За

дітьми висунув ся й Павло Апостол.

Як бачу, у вас є якась школа ! про

мовив інспектор до радних , що Входили до

школи і ледва ледви розміщували ся в вузень

ких лавках . Однакож така Школа до нічо

го ! За вашу сю школу я нЇчого не хочу знати !

Тепер край заводить нові, добрі школи, і я

приїхав з'optанізувати у вас таку школу ! При

шлю вам укваліфіковану силу, т . 6. уздібненого

вчителя , тілько ви му сите нинька декларувати

ся , чим будете причиняти ся до коштів з'opta

нізованої школи ? Тане мясо пси їдять , а

добру науку треба добре заплатити !

Бобовський говорив твердо та різко, як

пристало на енергічного чоловіка .

Розумієте ? саитав кінчачи бесіду .

Очи радних звернули ся на війта . Максим

Куртий важко зітхнув і відповів :

Прошу ласки пана комісаря, наш учи
тель учить нам діти як Бог приказав і

гро

мада з нього задоволена ! Другого вчителя нам

не треба , бо громада бідна , двох учителів не

в стані виживити ! Бог сьвiдок, що нічого не

можемо дати !

за
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Як за

Інспектор крутнув вусом .

Недаром ваше село називається 0

куньцЇ ! Край хоче зробити вам добро , а ви

стаєте против того окунем ! попрікнув він

радних .

Настала мовчанка.

Як же ж буде ? спитав інспектор.

Радний Іван Гладкий відповів :

Перепрашаємо — соненько боже, день

білий , тії стіни , тай пана комісара вільно

панови комісарови нас ганьбити, коли ми того

-варті ! Воно має бути ніби так , що за то , що

Павло Апостол цілий свій вік вірно служив

громадї, громада Пошив йому торби і на ста

рість пустить між люди , а не и накше ,

прошеним хлібом !

Бобовський зрозумів ситуацию . Вияснень

ледви могло що помогти , А в тім він приїхав

не поясняти , а орtанізувати школу, про те по

становив іти просто до ціля.

Так ви задоволені своїм учителем ?

Гарно, коли громадяни вміють оцінити працю

свого учителя ! Скілько- ж ви йому платите ?—

спитав Бобовський .

Радні оповідали, а Бобовський записував

собі дещо на папері . Громада давала свом у

вчителеви хату з огородом і по стілько й стілько

збіжя озимого та ярого . Бобовський счислював

тарци , замінював на кірці і оцінював на гроші.

Виходить, що скупо платите вчителеви !

зaвважив він.

Ей , не скупо ! Учитель має з живого

і з умерлого, щось капне паси “ ,

смертні картки , щось прийде з коляди , перед

великоднем наскладають діти покладків — мав

з чого жити ! поясняли радні .

за за по
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Бобовський старав ся всьому тому надати

грошеву вартість, потім счислив з попереднім.

Отже громада платить найменше 300

сказав Бобовський і вдивив в радних.

Безпечно платимо !
потверджували

радні , раді , що можуть показати, як вони вмі

ють шанувати свого вчителя .

Бобовський узяв ся писати протокол. Па

сав скоро, десь колись загомонів сам до себе,

а радві мовчки вслухували ся , як скрипіло та

посвистувало по папері перо.

Зараз буде конець ! -- озвав ея Бо

бовський і прочитав написане. IIрошу під

писати те, що ви чули ! сказав Бобовський

наставляючи війтови перо .

Радні зацукали ся . Бобовський ще раз

прочитав протокол і спитав радних, що їм не

подобається , ізза чого не хотять підписата ?

Ми нічого не перечимо. Як давали

доси , так дальше будемо давати , що вчителеви

належить ся, а про наші підписи може обій

шло ся - б ! відмовляли ся радні .

вам шкодить підписати ся

на правду ? Зрештою як хочете : не підпишете,

не будете мали школи ! гнївно гримнув Бо

бовський.

Ilідписуймо, панове радні ! Адже-ж то

не хто будь , а пан комісарь ! озвав ся вре

штї війт і радні підписали акт органЇзацийний

школи в Окуньцях.

що то ще того буде !

говорилипотім ідучи до дому.

Нічого не буде, панська забавка тай

годі ! відповідали вньщі.

Остаточно всі згодили ся на те, що з того

нічого не буде і старали ся про все те забути,

Так цож

Хто знає ,
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аби нічого не було. Та ба ! Ся орtанЇзація по

чала товкти ся по сьвіті, як проклятий Марко.
Бобовський полагодивши конче потрібні Фор

мальности, подав до суду о інтабуляцію бу

динка й огорода на рія школи в Окуньцях.

В табулі огород був записаний на ерекцію, тож

суд відніс ся запитанем до прокураторії

скарбу. Нараз о . Церкович дістав два несмачні

письма з прокураторії і з консисторії . Конси

сторський референт писав : „Во виду того, що

через нерадивiсть парохів богато церковного

имінія, так званих дяківок, перейшло на Фонди

шкільні місцеві, приказується о. пароху під

совістю і відвічальністю боронити ерекцію, хоч

би то було сполучене з особистою стратою ма

теріяльною...

О. Церкович таки добре налякав ся . Те

пер він догадував ся, чому то Окуньчани тай

ком перепровадили організацию школи і не

вміли нЇчого сказати, коли він про се розпиту

вав їх . О. Церкович постановив мати ся на

бачности перед окунецькими парохіянами, а до

д¥ла взяти ся за - горяча. Він метнув ся між

правників. Опісля покликав Павла Апостола,

довірочно розповів йому цілу справу, потім оба

підпи сали добровільну умову, силою якої Павло

Апостол, як попередніми роками, так і в бі

жучім році бере від о . пароха ерекціональний

дім враз із огородом до власного ужитку, а за

те з’обовязується служити церкві, обучати дX

тий парохіян у церковнім пінію і помагати о .

парохови в господарстві .

В тім самім часї о . Церкович за власні

гроші наняв столяра і казав вставити в оку

нецькій шкодї нові вікна .

композитор . 8
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Неначе крізь ті нові вікна органЇзация

стала продирати ся і коренити по селі . Спершу

загуторили свояки Павла Апостола, що війт

і ціла рада підписали ся, аби Павла Апостола

вигонити зі школи, але вони не діждуть ся

того . Вість оббігла Окуньці і вернула ся з тим

приростом, що Павла Апостола вже незадовго

будуть гонити зі школи, бо для нового вчителя

вже вставили нові вікна . Хоч Павло Апостол ,

бачилось, не дуже тим гриз ся, а про те його

свояки заворушили ся. Вони зачали пильно ви

відувати ся між людьми про орtанЇзацию оку

нецької школи. Допитали ся того , що їх ро

дича неминуче вигонять , а громада буде пла -

тити більші податки , бо на таке підписала ся

громадська старшина. в Окуньцях зашуміло.

Жіноцтво проклинало і лихословило всЇх і вся .

Сини зворохобили ся против батьків.

Добре вам було підписувати ся

більші податки , як ви вже недовго будете жити ,

що ми тай наші діти ! докоряли сини

батькам - радним .

Радні божили ся, цілували сьвятий хрест,

що вони на ніщо таке не підписували ся .

А нові вікна що ? ! глумили ся сини

батькам - радним.

Радні стали звалювати вину на війта. В гро

мадї витворила ся опозиция . Молоді tазди злу

чили ся против старших і заходили ся скидати

війта , раду і взяти керму громадських справ

у свої руки . В опозициї вів перед Василь За

гуменний і він мав зістати війтом . Максим Кур

тий чекав, чекав, коли справа сама роз'яснить

ся, та коли їй не було кінця, він пішов до о .

Церковича на пораду.

на

але



115

з панте

На крутарства у мене нема поради !

Бувай здоров, Максиме ! гнівно відправив о .

Церкович війта .

Максим Куртий зовсім збив ся

лику . Ходив як сновида. Про Максимову авді

6нцію уо. Церковича довідали ся Окуньчани .

В селі ще дуже загуло. Громадяни олдили

кождий війтівський крок. Юрко Лисик заню

хавши , звідки вітер віє, став тайком вислугу

вати ся молодим“. Усякі письма, які прино

сив з почти , давав прочитувати опазицию . Та

про те молоді не мали в руках ні одного кон

кретного Факту. Люди говорили богато, але

більше доказів не було, тількo що нові вікна
в школі.

Днем перед Успенієм Юрко Лисик верта

ючи з почти перекрадав ся в село що найкру

тійшими стежками. Крадькома зайшов до Ва

силя Загуменного і показав йому кореспон

денцийну картку. Загуменний прочитав. Якийсь

Сапоrівський писав до війта, аби він вислав по

нього підводу . Він буде в Окуньцях учителем

і приїде в день по Успенію. Підвода нехай че

коло староства . Загуменний затер руки

і кореспондентки присяжному не віддав . Ще

тої самої ночи відбула ся довірочна нарада

молодих. На Успенів , коли люди виходили

з церкви , Василь Загуменний з важкими дум

ками стояв серед майдану . Коло нього ставала

товариші , молоді .

Максим Куртий вийшов із церкви між

останніми і простував краєм майдану до дому.

Чого ви так бокуєте та прокрадаєте ся ,

пане начальнику наш ? Вам тяжить щось на

серцю ? А ходЇть- но сюди, ми зробимо вам по

кає
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левшу ! гукнув Василь Загуменний і піднЇc

кореспонденцийну картку в гору.

Куртий завагував ся .

Не стидайте ся, пане начальнику, хо

діть близше ! вигукувала опозиция.

Радні громадські понуривши голови спішно

виносили ся з майдану. Максим Куртий збен

тежений став перед Загуменним .

Тепер заперечуй, що все неправда, що

люди говорять ! Ба, не заперечиш, бо он тут

сьвiдок ! кричав Загуменний і потрясав

карткою над головою війта . Ти хруню ! Юдо

Іскаріотський ! Зараз зрікай ся війтівства, бо ти

не варт бути війтом! — ревів Загуменний .

Куртий закусив зуби, затис кулаки і уза

малював “ Загуменному з обох боків . Здавало

ся , що цҮлий майдан затряс ся і занімів . За

гуменний подав ся в зад, капелюх зсунув ся

йому на лице. Він поправив капелюх, засичав

напруго кинув ся на куртого. Та в тій хвилі

його вхопили сильні руки за оба рамена і здер

жали. Загуменний шаровув ся в зад , вирвав ся

з рук і побіг до шкільного плота. На майдан

счинив ся крик :

Що робиш ? Спамятай ся ! Беріть війта

до коршми ! Ото раз урочисто ! ...

Загуменний виломивши кіл пустив ся

війтом до коршми . Двері були вже замкнені .

Він гримнув пару разів у двері, але вони не

пускали. Тоді він шараув коликов по вікнах.

Почувши бренькіг скла трохи схаменув ся .

Де той війт ? де він ? Нема війта ? !

викрикував Загуменний .

- Дай спокій , Василю, май розум ! —

уговорювали його люди .

за
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Нема війта ! Тепер я буду вашим вітом !

репетував- Василь і ходив поміж людьми .

Надбігла жінка Загуменного і кликала

його до дому :

Ходи, Василуню, до дому, ходи, ходи !

Будеш війтом , тілько ходи до дому! — лебедхла

крізь сльози жінка і тягла
Василя за рукав

до дому.

III.

Укінчений кандидат учительської семінарії

Василь Сапогівський їхав з повітового міста до

Окуньців на першу свою посаду. Він раненько

полагодив невеликі свої орудки , на хвильку

забіг до староства зложити службову присягу,

опісля наняв жидівську однокінку і пустив ся

в дорогу. Спішив ся, бо як твердив Жид-візник,

до Окуньців був шмат дороги . Сапогівський

розпитував по містї за окунецькою підводою,

але не дуже то й дивував ся, що підводи не

було ; адже-ж він знав, що в сю пору хл¥бо

робови нЇяково відривати тягло від роботи. Так

Сапогівський мусів їхати з Жидом, та всеж не

тратив надії, що може в дорозі зустріне й оку

нецьку підводу.

Двина була погідна . По полях талайкал.

пастухи , покрикували погоничі при плугах.

Хлібороби звозили чорну ярину , орали, сЇяли .

Поля були сумні , опустошені. Над цілою при

родою вже тяжіло щось важке. Тільки ранні

озимини грали против сонця роскошною зеленю

і манили око .
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Сапогівський жалував, що не їде з оку

нецьким громадянином. Він був би розпитав

його про Окуньці, про школу, про місцеві від

носини і се могло-б йому дуже придати ся .

Пробував розпитувати візника, але нічого не

довідав ся .

Дорога робила ся нудна. Сапогівський їхав

сам зі своїми думками . Ріжне думав . Ось він

у перве вступає в ряди суспільних робітників ;

його становище буде не видне, а про те дуже

важне. Міліони селян, саме ядро руського на

рода, оповила несъвідомість себе самих, своєї

ваги та сили і зробила цілий руський народ

неповоротною, безсильною масою. Руському се

лянству дати хоч дрібку просьвіти, аби воно

зрозуміло свою вагу, пізнало свою силу, а тоді

цілий руський народ просто своєю елементар

ною силою двигнеть ся і спадуть самі від себе

тисячлітні окови... Сапогівський не гадав зами

кати ся в ніколі, він думав просьвічувати мо

лодих і старих . Чув себе вельми щасливим, що

вже може працювати для рідного народу, що

може віддячити ся братам-селянам. Адже-ж

коли він учив ся в школах, його брати й

стри, також селяни, працювали на нього , він

жив їх працею . Працюючи в Окуньцях він

буде працювати для рідні і цілого руського

народу. Дарма, що - він одиниця ; праця міліо

нів і для мілонів, се праця тілько одиниць.

Сапогівський вдивлював ся в кожну стрічну

Фіру і запитував візників, чи вони не з Окунь

ців . В половинї дороги заплющив очи і поли

нув гадками до Окуньців. Задумав заложити

шкілку овочевих дерев, розвести пасіку і про

вадити взірцеву управу огородини. Коли роз

глянеть ся в місцевих відносинах, зараз зало

се
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жить читальню, позичкову касу, хор, та запро

вадить аматорські вистави. Те все виконав, хоч

би в селі не було нї одного письменного

ловіка. За одну зиму він вивчить пів села чи

тати і писати . Тільки не жалувати сил і не бояти

ся праці, то все можна зробити . А він бажав

собі праці, праці громадської, і чув себе гаразд

підготовленим до неї. Хоч у школі не належав

до визначних учеників, та про те богато читав,

розправляв з товаришами, приглядав ся до ре

ального житя , через те заздалегідь виробив

собі ясний погляд на завданє свого житя...

Було добре з полудня, як Сапогівський

під'їздив до Окуньців. Він розглядав ся по ни

вах , вдивлював ся в людий, що працювали тут

то там недалеко дороги, напружував зір, щоб

уловити зверхній вигляд села. На дорозї біля

крайньої хати побачив гурток селян. Жад

візник став дужше підганяти коня і вони скоро

були коло того гурту . Візник потряс важками,

гукнув „ вйо “ , але селяни не чули, що коло

них діяло ся , не дивили ся в ту сторону і не

вступали ся з дороги. Шкапа впхала голову

між селян і стала на всї чотири ноги .

Слава Богу ! гукнув Сапогівський.

Слава на віки ! підповіли селяни .

То Окуньці ?

Окуньці ! Апан далеко їдуть ?

До вас ! Де тут війт ?

Війта нема, але ми кажемо те саме ,

що й війт !

То кажіть ! зажартував і

злазити з візка, щоб розпростувати трохи кости .

Ади ! вже глузув ! гнівнo зaвважав

хтось із селян .

взявся
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Сапогівський схаменув ся.

Я не глузую, мене призначили до вас

на вчителя і я рад з вами познайомити ся ! .

мовив трохи заклопотаний .

У нас, хвалити Бога, 6 свій учитель,

а пан не мають по що дальше трудити ся ,

громада вас не потребує ! промовив згурту

Василь Загуменний.

Сапогівському вдарила кров до голови,

ноги під ним задилькотіли, а груди йому сперло

мов стисками . Він скорше сподівав ся грому

з ясного неба , як такої відповіди. Чув, що не

може і не має що на те сказати . Машинально

кишенї пачку тютюну і недоладно

крутив папіроску . При тім зачав розуміти, що

громадяни заздалегідь заладили ся против нього.

Вони всі були з палицями , Сапогівському зро
било ся лячно і соромно. Не вже-ж вертати

ся ? ! Окуньчани бачили його ваганв, тому аби

справу приспішити, звернули ся до візника .

А -ну, Жиде, навертай ! та їдьте з Богом,

звідки приїхала !

Що то значить навертай ? Нинька вільна

дорога кождому, я маю інтерес до арендара,

я голоден і кінь солоден... Як то може бути

навертай ? розкричав ся візник.

Сапогівському подобала ся Жидова бесіда.

Так з місця завертати ся ніяково, ще й по

хребтї легко дістати . Йому приплила гадка хоч
підступом дістати ся в село, а там є якийсь

учитель, війт, може й сьвященник, В селі пока

жeть ся , що то за ковінька, тай буде безпеч

нЇйше. Сапогівський на силу розсьміяв ся і про

мовив :
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Люди добрі ! Я вам нічого не винен,

а ви мені також ! Жид каже, що він голоден !

Гадаєте, що я не голоден ? ПустЇть мене в село ,

нагодуйте , а опісля гоніть !

Окуньчани поглядали одни на одного і всьмі

ҳали ся.

Щож, боїте ся мене, такого харлака ?

говорив Сапогівський і розвів руки, щоб

Окуньчани йому добре приглянули ся .

Нема вовка, нема чого бояти ся, а нам

громада наказала пана не пустити в село !

відповіли селяне.

— Згляньте на Бога, я голоден ! — лебе

дYв Сапогівський.

Окуньчани заметушили ся, радили раду.

Зрештою нехай пан ідуть з нами !

Сапогівський ішов селом, приглядав ся

загородам, обсервував супроводжаючих, стріляв

запитанями і ані разу не міг збагнути, за що

впала на нього така халепа . Загороди вигля

дали статно, стрічали ся садки з цьвітниками,

від людий не воняло алькоголем. Нараз якась

погана бабище, що стояла серед подвіря, взяв

ши ся під боки так заверещала : „ Кійом заво

локу ! “ Сапогівського обхопила лють. Заразом

йому було жалко і соромно за самих селян .

Він любив селян, знав, що вони не такі осо

ружні, а однакож його поразила їх грубість.

Його запровадили до школи. Він назвав себе

перед Павлом Апостолом і попросив пояснити

йому, що се все значить ся . Павло Апостол

замняв ся , бубонїв, що він нічого не знає , ні

до чого не мішається, то громада зайшла собі

щось з війтом.

Сапогівський добув гроші і звернув ся до

Загуменного, аби роздобув для нього дещо з'їсти .
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Загуменний оглянув гроші і звернув їх Сапо

гівському.

Чей між людьми знайдеть ся дещо і без

гроший ! відповів Загуменний, вийшов на

двір і переказав до своєї tаздинї, аби зварила

яєць і прислала з хлüбом до школи .

Коло школи стали збирати ся селяни і дX

твора. Жінки брали дітваків на руки, входили

до сіний і крізь відчинені двері оглядали Са

погівського ; потім показуючи на нього діточою

рукою приговорювали : „ Отой , отой , видиш, я

кий ! Тазди входили до середини . А в сере

дині йшли розчити . Окуньчани випитували Са

погівського, звідки він родом, куди їхав , як то

далеко і т. и . Сапогівський рад, що може роз

говорити ся , щиро розповідав , що він хловський

син , ще родичів, братів, сестер... Коли

старші дЇти попідростали на робітників і роди

чам зробило ся лекше, то його наймолодшого

дали до шкіл . Він учив ся в семінарії у Львові

і сього року скінчив науку. Окуньчани запи

тали Сапогівського, чому він не сьвященник,

коли вчив ся в семінарії ? Сапогівський пояснив,

що вньша семінарія для сьвященників, а иньша

для учителїв. І він був би вчив ся

щенника, але родичі не спромагали. Окуньчани

знов спитали, хто йому поміг доступити таких

високих шкіл, адже-ж хлопських дїгий там не

приймають, хиба якого круглого сироту, що

ним заопікують ся милосерні пани.

Хто вам таке казав, той ваш ворог !—

аж скрикнув Сапогівський .— Вашим дітям віль

но вчити ся у всіх школах, разом з панськими

дітьми ! Хлопським дЇтям вільно вчити ся

вчителїв , на сьвященників, судіїв , адвокатів

і на все, що кому подобається !

на сьвя

на
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Сапогівський говорив плавно і почав го

рячити ся . Селяни так і Вдили ся нього

очима .

І вже богато хлопських дЇтий покін

чило високі науки Сама хлопська справа ви

магав того , щоб як найбільше хлопських дітий

кінчило високі науки ! проречисто говорив

Сапогівський і зне хотя подав на зміст свого

відчиту : „ Наука і Русини “, який він читав

у кружку товаришів. Він не сподYвав ся, що

той відчит так йому придасть ся . Сапогівський

з жаром виголосив цілий відчит з памяти , об

ясняв його прикладами з житя і спостерігав,

що вражає слухачів. в тім до кімнати увійшла

молодиця з дитиною на руці, поклала на стіл

бохонець хліба і кілька яєць, сама відсту

пила ся до порога. Павло Апостол поклав коло

хліба сіль та ніж і попросив Сапогівського по

кріпляти ся . Сапогівський їв , а селяни торо

чили на ново те, що розповідав Сапогівський .

Уважавте ? ! Ми на те все дивилися

і нам здавало ся , що инакше не може бути !

гуторили громадяни .

Сапогівському було любо прислухувати ся ..

Тим часом Павло Апостол почав сопіти, віддув

долЇшню губу і сував клапчастими бровами .

Він завважив , що вода плине не на його млин

і почав показувати , що в тій хаті він пaн .

Дальше здіймив з полички товсту книгу і по

просив Сапогівського, аби він показав, як то :

у Львові в семінарії свівають ірмолой . Сапо

гівському зробило ся сьмішно і прикро, що

з тим старим , безвинним чоловіком приходить

ся йому гризти одну кістку , але він мусів

був визваний. Він розумів ся на ірмолоtіонЇ :
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вибирав що найгарнійші партії, відповідні до

« свого півбаска, і співав. Окуньчани влесливо

гляділи то на Сапогівського, то на вікно, як

коли - б забреніла шиба.

Сапогівський перестав співати, перейшов

-ся кілька разів по кімнатї і зупинив са коло

молодиці, що принесла для нього їду.

Чий ти синку ? спитав хлопчика, що

його держала молодиця на руцҮ. Хлопчик від

вернув ся і приляг до мами.

А вже-ж, що татів ! - відповіла мо

лодиця.

То Василів ! відповідали люди, по

казуючи на Загуменного.
Сапогівський узяв хлопчика руку

і мовив :

Не бій ся мене, дитинко , а послухай ,

що я тобі скажу ! Я дякую твому таткови,

твоїй мамочці, вашим курочкам чорненькій

і чубатенькій за те, що мене нагодували і не

дали з голоду вмерти !

Господи сохрана ! — крикнули селяни .

Як виростеш, синцю,

сьвященника, на адвоката, судію , а на вчителя

ні, бо тебе в село не пустять !

Не ріжте нас, пане, без ножа ! скрик

нув Загуменний . Чоловік темний і дурний,

то собі рівня ! Признаю ся перед вами і перед

цілою громадою, що я найбільше накоїв вам

лиха , а тепер навіть не знаю, чи сьмію про

сити, аби ви зістали ся в нас ! Що було, те

минуло, а пан най таки зістають ся з нами !

Веї присутні заворушили ея .

А прошу... я нЇчого ... мені нічого до

того... прошу спитати ся ще о. пароха ! - бу

бонів Павло Апостол.

то ВЧИ ся на
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Як що робити, то зараз ! Нехай пан

їдуть до вЃомостя , ми даємо зараз підводу !

говорили газди і розходили ся до дому.

IV.

її для

Минув рік . в Окуньцях стояла нова в це ..

гли побудована школа. Першого вересня мали

її посьвятити і розпочинати в ній шкільну на

уку. Громадяни з гордощами поглядала на сю

червону палатку, що стояла між соломяними

стріхами як райська птаха, а сторонським лю

дям залюбки пояснювали, що вона стоїть на

місці коршми. Насупротив стояла стара школа

з новими вікнами. Нові вікна
захоронили

ІІавла Апостола . Коли Сапогівський удав ся до

о . Церковича, переконав ся, що йому не судило

ся вчителювати в Окуньцях. о. Церкович із

причин правної натури не міг відступити Са

погівському стару школу, а иньшого будинку

придатного на школу в Окуньцях не було. Са

посівський від'їхав .

Кілька день опісля Максим Куртий дістав

урядове письмо з приказом, аби громада без

проволочно постарала ся о шкільний будинок

з огородом, до чого вона актом орtанЎзацийним

зобовязала ся .

Ще мало лиха ! — падькала громадська

старшина і рада в раду рішила піти веYма до

6tомостя , Як Groмость не поратують, то

видко громаді суджено загибати . Куртий ви

слав до о . Церковича старшого брата цер

ковного, аби промocтив справі дорогу. о. Цер

кович переконавшись, що Окуньчани і гад
ки присвоювати собі ерекцію,

взяв ся до діла з серцем і розумом. За його

a

не мали
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почином громада сторгувала у дїдача коршму

і прирадила намісь неї будувати школу.

Господи ! Яка радість запанувала в Окунь

цях. Жінки витягали в сувоях полотна захо

вані свої ощадности і зухмілкою віддавали

мужам , аби зараз заплатили за коршму, бо

„лихий не спить “ . Окуньчани заплатили дїди

чови гроші і виписали йому в усіх руських

часописях подяку. Парохіяни зачинали кожду

справу з о . Церковичем подякою за те , що до

конав такого діла . Вони-ж бороли ся з корш

мою предовго , шлюбували в церкві на

Євангеліє, підносили руки на місцях , закла

дали братства, раз символічно погребали коршму

і поставили над нею хрест, і нЇщо не помагало.

Коршма дальше стояла собі обік церкви і зда

вало ся , що до суду-віку стояти - ме . Аж ось

і нЇ ! Гримнула непоборна твердиня демора

лїзациї.

То пішло з вхомостевої легкої руки,

мовили окунецькі парохіяни. На місці коршми

станула школа ; такої слави завидували Окунь

чанам доохресні громада.

Інспектор Бобовський заздалегідь умовив

ея з о . Церковичем, що 1 вересня відбудеть ся

посьвяченєнової школи, урядованє комісиї ко

лявдацийної і впровадженє вчителя в його

чинности,

Буде то красна форма , котра Окунь

чанам будь- що-будь належить ся ! Окуньчан

трохи притиснуло ся , але вони добрі людиська !

казав Бобовський.

ІІосьвячене відбуло ся величаво ,

родне сьвято. Також урядован6 комісії і від

дане ключів учителеви Адамови Тис 10 мало

вид сьвяточний .

Як на
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гово

село

жите

При тім Окуньчани згадали інспекторови

про Сапогівського, але інспектор відповів , що
Сапогівського зовсім нема в його окрузі і він

дає їм учителя досьвiдного . Окуньчани подя

вували .

Сапогівський чи Тисло, всьо одно

всі вчителї вчать ся в одній школі !

рили Окуньчани.

Адам Тисло, родом міщанин, був серед

нього росту , молодий і ще нежонатий . Хоч уже

кілька ліг учителював на селі, одначе

не вабило його . Натура тягне вовка до ліса .

Він не розумів сільського супокою, ані того

безупинного і мовільного порпаня землі, не ро

зумів гусий нї сірих воробцYв. Він не кидав

надЇї дістати ся до міста , а тимчасове свое

на селі вважав якоюсь карою за свій

пустий розум, що його колись пересадив із

tімназії до семінарії .

Тасло зараз забрав ся в Окуньцях до ро

боти . Дітий , що були в шкільнім віці, поділив

при помочи Павла Апостола на два степені.

На перший степень вписав усі діти, що зовсім

не ходили до школи , на другий степень при

значив ті дЇти , що вчили ся під Павлом Апосто

лом . Він ще заміряв по часї утворити й до

повняючу науку .

Як школа, то нехай буде школа !

говорив сам до себе Тисло , складаючи ката

льоти, реєстри , викази . Він пiслав Юрка Ли

сика з виказом дЇтий по селі, щоб оповістив

хата від хати , котрі діти мають ходити на що
денну науку, та аби в означенім дни родичі

приводили дЇтий до запасу . Тисло бажав тим

способом піднести вагу школи і запізнати ся
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людьми. Громадян чимало здивувало, що

вчитель так скоро розвідав ся , які в кого дЇти.

Громадське діло, треба йти, коли кли

чуть ! — бесЇдували батьки йдучи до школи.

Декотрий отець провадив дитину, а більше

йшли самі. До школи входили гуртом. Тисло

сидів на катедрі при столї. Він розпитував

і вишукував імена прибувших у своїм реєстрі ,

брав за перо, щоб зазначити впис їх дЇтий, але

богато батьків заявляли, що вони не будуть

посилати дітий до школи, бо нема за ким.

Тисло став пояснювати , що так не можна. „ Як

кождий мусить ставити ся до війська , так

кожда дитина мусить ходити до школи ! “

говорив він . Батьки аглядали ся один на одного,

відступали ся , а сьвіжо прихожі приступали

до катедри. І знов те саме. Одні батьки не мо

гли посилати дітваків на науку, бо вони були

дома одинокі, иньші тому, що не мали пістун

ки для молодших дЇтий, иньші радо посилали

би дЇти до школи, коли-б у них були хлопці,

а то були дівчата, а дївці письмо непотрібне.

Тисло поясняв з початку і з кінця , та

громадяни немов не розуміли його, а деякі ще

дужше впирали ся та не хотіли посилати д ”

тий на науку. Ті , що були вже відійшли, за

вертали ся і сьвiдчили ся цілою громадою, що

вони бідні , не мають за що справити огортки,

обуви на дітий, або що їх дЇти такі“, що не

годять ся до школи . Тисло аж тратив рівно

вагу в тій суятнЇ. Та ось над'їхав по -при школу

Василь Загуменний з обірником. Він пригадав

собі , що треба би записати старшого хлопця на
науку, зупинив коні серед дороги і поступив

до школи .
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Прошу пана вчителя записати мого Пе .

труся, аби він учив ся на сьвященника !

сказав Загуменний.

Люди всьміхнули ся. Тисло видивив ся

на босого, замурзаного Загуменного, на його

довжезний батіг і просто скизів .

Ви строїте собі зі школи жарти, ая не

люблю і не маю часу на такі забавки! Памя

тайте, аби завтра всї діти були в школі і бу

вайте здорові ! сказав розлючений Тисло

і перестав дальше записувати.

Як же-ж питали громадяни

батьків, що вертали зі школи

Йому клади лопатою, а він усе своє

торочить ! відповідали батьки .

Тиждень опісля до Окуньців прийшов

гайдук за кару на тих , що не посилали дітий

до школи. Війт приказав Юркови Лисикови о

провадити його по селЇ.

Ади, які жарти любить наш пан учи

тель ! Таке у нас ще не водило ся ! Що він

собі гадав ? ! Хиба над нього вже нема нİкого

старшого ? ! ХодЇм до вtомостя ! — викрикували

обиджені батьки і пішли валкою на друге село

до о . Церковича, Деякі більше догадливі гро

мадяни поспішили до вчителя. Вони поодиноко

заходили до кімнати Тисла і заявляли , що як

би пан учитель потребував коли підводи, вони

кождої хвилі дадуть, що в їх газдинь незгірші

курчата, певно не обійдеть ся нан учитель без

масла... На останку висловлювали своє бажань,

аби вчитель не почитував у школі їх дЇтваків ,

бо про одного дЇтвака школа буде школою

і про се нЇхто не довідавть ся .

Якийсь дуже великий пан той наш у

читель ! казали ті , що пробували щастя.

9

!

І

1

-

композитор .
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гнівно до

ЯК

Ніби великі пани не люблять дурвички !

Нова мітла добре мете ! відповідали иньші.

Вернули ся ті , що ходили з жалобою до

о. Церковича. Вони чекали коло школи, бо о .

Церкович обіцяв ся прибути і поговорити з у

чителем. Коли чекане видало ся їм трохи за

довге , вони пішли всі до вчителя і різко зажа

дали, аби він повиписував їх дЇтий зі школи,

а незадовго прибудуть вхомость , то з ним по

говорять !

Як то, що поговорять ? !

аитував ся Тисло.

Що нам до того , що ви будете собі

говорити ! - відповіли селяни.

Вашому єtомостеви до мене зась,

менї до вхомостевої церкви ! Забирайте ся і не

перешкаджайте мені ! — заверещав подразне
ний Тисло.

Окуньчани подали ся. Богатшi tазди по

платили шкільні кари грішми, а бідні мусіли

відсиджувати їх у повітовім арешті . в Окунь

цях ніхто не вірив у можливість такої кари.

Бідаки почувши засуд на арешт, уважали його

за невдатний жарт і скоро забули про нього.

По часї одначе явили селі жандарми

і пігнали всїх засуджених батьків до судових

арештів.

Ми гадали, що хоч бідному чоловікови

та треба бути чесним, отже ні, дожили ми та

кого, що про нищету бідний мусить валяти ся

по криміналах ! голосили арештанти йдучи

селом і плакали без сорому навіть перед дріб

ними дЇтьми . Між Окуньчанами пішов пополох.

Вони мали собі за честь, що не конче знали,

котра стежка до суду, а тим часом нї з сього

нї з того могли попасти ся там на склад“ .

СЯ B.
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За те Окуньчани стали додивлювати ся ,

що то за птаха їх новий учитель. Відразу

впало Їм у очи, що вчитель не співав з шко

лярами в церкві . Вони часто ставали коло

школи і надслухували, що там діють діти . Зви

чайно в школі було тихо, хоч мак сїй ! Окунь

чани уважали те за недобрий знак. Дальше

батьки почали перепитувати школярів з моли

тов . „ Отче наш “ та „ Богородице Діво“ дЇти

вміли, а иньші молитви баламутили, або й по

забували. В селі почало варити ся . Громадяни

прирівнювали Адама Тисла до Павла Апостола,

при чім показувало ся, що Тисло не варт був

за один волосок з голови Павла Апостола.

Одної неділі, як о . Церкович мав службу

божу в Окуньцях, громадяни обступили його

на цвинтари і почали домагати ся , аби зробив

у школі лад, бо як дальше так піде, то хиба

всї батьки мусять гнити по криміналах , а діти

стануть нЇмаками .

о. Церкович пробував успокоїти парохіян ,

та коли гурт почав дужше викрикувати, він

заявив, що після нового права сьвященники

нічого не мають до школи, а він тим більше

не хоче в ту справу мішати ся, бо його вже

й так окричали ворогом школи. І поїхав до

дому.

Як то може бути , щоби перше мали

право, а тепер нї ? То баламуцтво ! Очи видять,

що вони вже знюхали ся як лисі конЇ ! Коли

так, то даваймо собі самі якусь раду ! – ви

гукували Окуньчани !

Вони стали ще дужше підзирати кождий

крок Тисла, випитувати дітий, про що вони

читали у школі, що говорив вчитель ... Тисло
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був із справами рільного господарства не конче

добре обзнайомлений і для того при науці тра

Фляли ся йому заключки. Громадяни взяли

його за те на сьміх . Глумили ся з Тисла між

собою, а ще дужше перед школярами. Тисло

завдав дітям з другого ступня пару краковяч

ків вивчити на память , Діти не розуміли нЇ

слів , нї виговору завданя . Вони лазили по всіх

усюдах і як попугаї машинально повтаряли:

„ Краковячік ція “ , то На Вавіль, на Вавіль

в найріжнҮйших змінах. Родичі покмітили се .

А недочеканв його, аби наші діти ло

мили собі язики якимись його циганськими ви

требеньками ! Рушай, лобуре, до роботи ! —

І родичі зі злістю відбирали у дЇтий книжчини

і ховали до скрині. Від того часу Окуньчани

звичайно ховали книжки під ключ, а видавали

їх дЇтям тілько до школи. Тисло зaвважав

зміну на дЇтях . Перше вони робили в науції

поступи, аж нараз усії зробили ся якісь тума

новаті. Тисло зразу грозив, а дальше карав

дітий прутом . Батьки обставали за дітьми ,

коли-ж не помагало, вони загровили Тислови

віями . Тисло спровадив собі револьвер і опо

вістив про се громадян кількома вистрілами в

повітрв. В школі ні трохи не пішло лучше.

Часто покарані діти втікали зі школи до дому.

Громадяни стрінувши на дорозі гурток школя

рів говорили :

Як там учитель... який він учитель...

як він вас бити-ме, то ви , дітоньки, втXкайте

зі школи і верещіть здовж селом !

Положенв Тисла робило ся щораз прикрій

ше. Йому остогидли Окуньці, його серце нави

пало злістю .
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Одної днини Тисло вдарив дітвака Івана

Гладкого пару разів по плечех . Хлопчище
стрілою вилетїв зі школи, біг селом і кричав ;

„ Аяяй, аяяй ! “ При тім ніхтями драпав собі

плечі, а коли прибіг до дому, одно його рамя

було ціле в крови.

Іван Гладкий зараз заладив конї і повіз

сина до суду. По дорозі він зупиняв людий

і просив подивити ся на покровавленого дЇтвака.

Тисло зажурив ся . Він уже не довіряв сам

собі , припускав, що в злости за сильно вдарив

дитину і протяв прутом шкіру. Окуньчани зра

діли . ТраФИв свій на свого ! Вчитель певно піде

до криміналу, загально говорило ся

маді. Тисло перестав побивати дітий . Але-ж

діти робили ся нестерпно зду Фальні. Тисло му

cїв оглядати ся за способами против того, які

давали-б і йому захорону перед правом. Він

задумав покористувати ся парарафом із шкіль

вої інструкций, що допускає тілесну кару, яку

міг виконати на дитинї рідний отець в при

сутности членів шкільної ради місцевої. Тисло

удав ся з тою справою до о . Церковича. Він

своє невідрадне положене і просив

в гро

1

пояснив

помочи.

не

Питане, чи я тепер можу вам помогти !

Зараз на початку я радив вам, як трохи до

сьвiдний чоловік і як обзнайомлений з місце

вими обставинами, щоб ви потягали до

школи всіх дЇтий ! Ви покликували ся тодії на

закон і на свою присягу ! Щож закон ? ! Nulla

regula ѕinе exceptione ! А при тім наш шкіль
ний закон не зовсім ідеальний і скажу вам

правду в очи , що при вашім строгім прило

женю його ва сьвіжа в Окуньцях він вийшов

для людей пакiсливим. Люди були не приго
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товлені до нового ладу, ізза того заходила ко

нечна потреба поробити виїмки ! Пан Тисло

потисли !

Бо Тисла тиели, о , добродЇю ! де

ребив Тисло бесЇду о . Церковича .

ІПогодЇть ! Я не хочу робити вам при

крість своєю бесідою ! говорив дальше о.

Церкович. — Позвольте тілько менї виговорити

ся ! Вашу школу треба би захвалити ! Я знаю,

що ви маєте широкі відомости і можете чогось
більше навчити, як Павло Апостол , однакож

по за строге примінено закона , ваша школа не

показала навіть таких зовнЇшних успіхів, які

давала школа Павла Апостола . Коли я спро

бую захвалювати вашу школу перед мужиками

як таку, що колись пізнійше дасть користи,

то моє захвалюване буде виглядати як грушки

на вербі. Дальше ви, добродЇю , пошкодили собі ,

що не провіривши справи відмовили мені пу

блично перед селянами всякої інтеренцих до

школи. Через сю вашу похопність і через те,

що сталося на цвинтари , вийшов перед

людьми вашим сторонником . Мішаючи ся

ваші справи так , які вони сьогодня в ,

певно викличу у парохіян ще більшу нехіть

до себе і не тількo що вам не поможу, а ще

гірше попсую свої духовні справи. Коли- б я

нинька міг упевнити Окуньчан , що маю над

вами право і покарав вас хоч на макове зерно,

гадаю, що цілу вашу справу полагодив би я

одним махом . Та поки що, таке полагоджень

справи неможливе !

о. Церкович перестав говорити і засьмі

Я

B

Я на

ЯВСЯ .
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Проповідь була гарна, тепер картайте

мене, отче ! зажартував Тисло і оба сьмі

ялися...

Кажіть, пане учителю, як вам помогти,

бо я сам нЇчого не придумаю ! озвав ся о.

Церкович.

Тисло жалував ся, що від коли перестав

послугувати ся прутом, від тодї з його школи

щезла всяка дисципліна.

А вже зі всіх дітий найгірший Щурів

хлопець. Мов справдішний щур, він лазить по

під лавки , забирає дітям хліб, щипав за ноги ,

а дЇти пищать, кричать, скачуть поверх лавок.

По тім , що зайшло з Гладким, я бою ся

рати тілесно, а про те бачу, що без того не

обійдеть ся ! Ішкільна інструкция допускав

тілесну кару !

При тих словах Тислс виняв із кишені

свиток паперу, прочитав дотичний параѓраФ

і говорив дальше :

Не инакше, як у присутности 0. до

бродія і війта , як членів ради шкільної мiс

цевої, Щур мусить покарати свого хлопчиська ,

а то буде пострахом для дітий і для старих ,

бо як я вже трохи вивідав ся , батьки самі да

вали дітям потугу до сваволі.

Штудерно зложене лікарство, той

параграф, нема що казати , коби лише воно не

було за сильне ! — мовив о . Церкович.

Иньшого виходу нема ! мовив Тисло .

Я сам то виджу, всеж може - б

могли обійти ся без мене при сїй операциҮ !

Та остаточно згоджую сь на вашу гадку, аби

ви не думали , що я ваш противник...

1

ваш

a ви
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На другий день о . Церкович поїхав до о

кунецької школи на науку реліtії. По науці

Тисло пустив усі діти до дому, только малого

ІЦура задержав у школі. Незадовго до шкіль

ної кімнати війшов Максим Куртий з старим

ІЦуром. Тисло дуже поважно пояснив ціль, ів

за якої вони всі зібрали ся, прочитав з ін

струкциї потрібний параграф і завізвав Щура

батька, аби зараз покарав сина. Хлопчина роз

плакав ся .

Не вже-ж став на заваді цілому

сьвітови, що на мене першого така кара ?

здивовано питав старий Щур.

Все хтось мусить бути першим !

відповів Тисло:

Щур поставив питане яснійше :

Як то, при вхомостеви і при всіх вас

я маю бити свою власну дитину ?

Адже-ж ви чули , що каже параграф !

мовив Тисло .

I stoмoсть так кажуть ? !

О. Церкович нічого не відповів .

Старий Щур здрiгнув ся, вхопив сина за

обшивку від сорочки, перевалив його поперек

лавки і як мав у руці черешневу палицю, ли

ше заплював у руку, так став нею обкладати

дЇтвака. Дітвак крикнув пару разів : Тату !

Татусю ! “ і замовк. О. Церкович і Куртий

зміркували по очах Щура щось недоброго і не

замітно вийшли зі школи. Тисло здеревів і за

німів . Він то піднімав руки, то спускав удо

лину, аби вхопити конець палиці, але не встиг

зловити.

Нараз Щур пустив сина на підлогу , обер

нув ся і потяг палицею Тисла по голові через
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ніс . Тисло втүк . Щур замахнув ся палицею

в ту сторону, де стояв о . Церкович, та бачучи

що в школі нема нїкого, немічно опустив па

лицю і заломив руки над сином. Він підняв

зомлїлого хлопця на руки і йшов до дверий.

У дверех зіткнув ся Щур з Тислом, що з за

кровавленим носом біг зі своєї кімнати до

школи з наладованим револьвером. Їх очи зу

стріли ся над запомороченим школярем. Тисло

не кажучи нї словечка завернув ся до своєї

кімнати, а Щур ронячи сльози пішов на дорогу.

На дорозї він розглянув ся, немов міркував,

де він, прочитав напис школі : „ Народна

школа“ і поволік ся до дому, несучи на руках

тяжко скараного дітвака...

на
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Любицький пристроїв ся на останній ty

зик і нетерпляче вичікував свого доброго су

cїда, лісничого із сусідного села, Кавнянського,

з яким він як раз мав їхати в гості. Між ними

була умова на 4. годину. Справдї до означеного

часу не ставало ще добрих 15 минут, але Лю

бицький міркував, що сусід повинен був уже

приїхати, бо годинник міг де-що опізнити ся.

Він вийшов на двір і знов повернув у кімнату

ставши перед зеркалом водив рукою по

гладко вибритваних щоках, по підборідку, то

укладав свавільні волоски своїх козацьких ву

сів, але не таких товстих , обвислих , що нада

ють лицю старечий вигляд . Любицький вибирав

ся в гості з поважними намірами. Він був мо

лодий удовець. Троха муляло його те вдовец

тво , та всеж не тратив надії, бо знав, що му-

щина він пристiйний і статно вбудований, ви

сокого росту, бльондин із живими , синіми о

чима.

Жіноцтво поза очи виявляло острах пе

ред Любицьким, немов то він навівае якийсь
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чар ; натомісь Любицький бачив, що те жіноц

тво при нім було ласкаве й миле. Із за того

він мав ще сильну віру в себе самого, а проте

й не меншу надію. Дальше вичікуючи на су

cїда нимав по всіх кутах свого мешканя,

десь щось поправив, иньше тільки окинув по

глядом і почував самозадоволенв .

Зовсім не те було, коли він перший раз

женив ся. Тоді не то що не було того всього, але

він навіть мало догадував ся, чого треба жо

натому чоловікови . Тепер же-ж у нього було

гніздочко гарно умебльоване, тілько не доста

вало ... тої чорнявочки.

При тім Любицький весь час поводив ся

так, неначе був на очах задуманого товари

ства, чи вірнійше кажучи, він заздалегідь ви

робляв собі настрій , який повинен мати канди

дат на мужа, бо за час, як був жонатий , ся

прикмета якось злиняла з нього .

Треба держати ся тактики : з добро

дієм слівце про господарку, з добродійкою два

слова про моди, а там з панночкоюпро спра

ви сердечні , весело гомонїв собі Любицький.

Нараз він стягнув брови, неначеб його

хто вколов шпилькою . Йому прийшло на гадку :

що, як би панна схимерувала ? ! Та він гонив

таку гадку геть, щоб вона навіть не на вер

тала ся .

-- Вона не першої краси, мовив до

себе Любицький з міною строгого судії , та ма

буть щоб знов не скривдати себе самого, зараз

додав з ухмілкою :

Всеж панночка ... Посагом не потребую

журити ся . Буде його мати, то для себе. А я?!

дістав підвиcшенє платні на 1000 кор . ,

додати до того вільне помешкане, опал, рему
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нерацію за доповнюючу науку, там прийдуть

пятилітні додатки Вистане за платню уряд

ника... якої то рани ?! запитав себе самого

перериваючи на хвильку свої вирахунки.

Моя школа добре розвивае ся і вже

потреба другої сили. Зараз дістала би посаду,

а тоді моя пенсія, жінчина, додаток за упра

вительство, за ручні роботи... справді , як то все

гарно складав ся 1 задоволено зупинив ся

Любицький і поглянув на годинник. Добігала

четверта година, а недоброго сусіда все ще не

було. Знов вийшов на поріг шкільного будинка

і поглянув на дорогу. Не було видко анї чути

щоб хто їхав, тілько Тишко наближав ся.

Той хлописко певнісінько знов до ме

не правцює ! зaвважив Любицький. Ви

пиши йому дитину зі школи ! Тут треба дбати,

аби школа розвивала ся , а він усе своє торо

чить . Дурний хлописько, а який упертий ! На

віть не хочу видЇти ся з ним, – і Любицький

пішов до кімнати .

За хвилю почув у сінях кроки : чалап ,

чалап, і кашель під дверми. Пізнав по ходї Ти

шка. Він розлютив ся , швидко отворив двері

до сіний і випростувавши весь ріст на

порозї, гукнув носовим наголосом, нxби то до

своєї наймички.

Насте ! скажи тому чоловіков , що ме

не нема дома ! тай злісно затріснув за со

бою двері . Добре йому так ! Нехай не лїзе , як

оса до очий ! Тепер буду мати сьвятий супокій !

— розважав Любицький свій учинок .

Підчас того йому причуло ся , що по при

школу хтось поїхав . Чей не Kaвнянський, той

прецінь поступив - би !

ся на
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Чверть на пяту, чому його нема ?

Старий завсїгди був словний ! — збентежено,

та голосно розважав Любицький і ще дужше

став сумнівати ся, чи його годинник ходить

добре. Догадував ся, що годинник поспішив як

звичайно з полудня.

Старий неминуче приїде, бо як би

зайшла яка важна перешкода, дав би про се

знати !

Kaвнянському не прислугувало імя „ста

рий “ із за його віку, і його називали тим іме ..

нем только бливші його знайомі за те, що він

був уже „ старий кавалер “ .

Любицький очікував Kaвнянського то пі

сланця від нього до пятої години. Коли ні

одного не було, він пiслав наймичку в село на

розвіди . Наймичка швидко вернула.

Пан Кaвнянський давно поїхали !

мовила Настя задихавшись від бігу.

Любицький остовпів .

А старому що сїло на ніс ? ! Зійшов,

з глуздів, чи що ?! Я-ж його не розсердив , бо

просто не було часу на те. А прецінь щось в !

гадкував Любицький і в його уяві стало

зроджувати ся підозріне, чи старий не загадав

сам копирснути ся до його панночки .

Старий лис ! Він намовляв мене, щоб

тілько вивідати мою гадку, тай обіцяв ся взята

мене на свою підводу , аби перебити мої за

міри .

Ха-ха - ха ! Почекай, поміряємо ся, ста

рий хитруне ! злобно засьміяв ся Любиць

кий і покликав Настю.

Махай на село і вертай з підводою

зараз ! повелв.
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Він ще раз передумав учинок Кавнян

«ського і почував себе обидженим.

Приставлю я тобі стільчик, приставлю,

але де та Настя ? ! Певнісўнько зійшла

ся з тим своїм кирпатим . Пів до шестої ! За

той час знайшов би ясто підвод.

Тебе посилати по смерть, то ще був

би якийсь хосен . Підвода де ? гнівно питав

Настю , коли ся прийшла з села.

Ніхто не хоче їхати ! відповіла вона.

Як то ніхто не хоче їхати ? люто

закричав і затупотiв ногами вчитель.

Настя й собі розсердила ся і відповіла

крізь сльози : Бігме ! Таки ніхто не хоче

їхати . В кого я не була, кождий відповів , що

в нього сьогодня також сьвято.

Любицький нЇчого не кажучи зачинив ся

сам у кімнат і ходив пригноблений сюди то

туди . НҮчого не думав. Бо що мав думати,

коли все виходило поза границі можливого ?

Третої днини пізнЇйше Любицький і не ру

ся з кімнати зустрічати доброго сусїда ,

хоч добре видів, що Kaвнянський заїхав до

нього на подвірв . Кaвнянський також здиву:

вався .

Пан дома ? запитав Настю, що пу

стила ся була бігти по воду, але він завернув

Үї, аби з порожніми коновками не переходила

йому дороги .

Заховався, як медвідь у саврі !

жартував Kaвнянський отворивши двері, та по

бачивши Любицького.

- Що ?! мовив Любицький, звільна

наближаючи ся до гостя . Такого по вас я

не сподівав ся ! мовив дальше піднесеним

голосом.

--
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га ?!

Чого не сподівав ся ? питав Ка

внянський .

Таке, яке ви оногдX зробили зі мною,

зробить хиба той, що не хоче, аби його мали

просто за чоловіка ! терпко та з насьшіш

кою відповів Любицький.

в окропі купаний ! Зимної води на

нього ! — все ще пробував жартувати подразне

ний сусід. —- Таж вас не було дома ! — обороняв

ся Кавнянський .

Не хитруйте як лис, бо то нї на що

не придасть ся , а я готов заявити вам, що не

хочу з вами говорити . По що видумувати якісь

викрути ? Аджеж я ще маю здорові змисли.

Як я не був дома, коли я був дома ?

так зовоїм безпощадно добирав ся Любиць

кий до свого гостя.

Kaвнянський спаленївши вибіг на подвіре

і покликав свого Фірмана :

Біжи і поклич мені того чоловіка, що

ми його оноді здибали на порозі школи !

знаєш котрий ?

Знаю, він недалеко мешкав, від

повів Фірман і побіг.

Незабаром появив ся Тишко.

Їхав я оногдї попри школу ? — питав

його Кавнянський.

Та їхали.

- Питав я вас, чи дан професор дома ? !

Та питали, чому би ні ! відповів Та

шко поморгуючи вусом.

А ви що відповіли ? ! Кажіть зараз тут

до ока ! остро наставав лЇсничий.

Те, що сам чув. Пан учитель веліли

наймичці повісти , що їх нема
дома. Настя

-
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жива, тай пан учитель нехай посъвідчать, чи

говорю неправду мовив Тишко .

Любицький мовчав.

Тепер не знаю , чи я маю здорові зми

сли ! Що то все значить ? ! питав зачуду

ваний су сід . Тишко догадав ся , що він уже

непотрібний панам і пішов геть.

- ВласцҮ божій оставайте, панове !

мовив на відхіднім .
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» Українсько-руська Видавнича Спілка“ ви

дала доси отсї книжки :

В першій сөри” „Белетристичній БіблТотеці “ вийшли :

Ціна в короновій вал .

1. с. Ковалів. Дезертир і иньші оповіданя . 1:60 к.

2. Іван Франко. Поеми. 1.60

3. О. Кобилянська. Покора і иньші оповіданя , 1:40

4. Їю де Мопасан. Дикапані і иньші оповіданя 1:30

5. І. Франко. Полуйка і ин. борисл. оповіданя 1:40

6. н. Кобринська. Дух часу і иньші оповіданя . . 1-60

7. Внут Гамсун. Голод , роман . 2:20

8. Леся Українка. Думи і мрії . Поезиї 1.60

9. С. Ковалів. Громадські промисловці, опов. 1.60

10. Уілліям Шекспір. Гамлөт, принц данський 1.80

11. Генрик Понтоппiдан. Із хат. Оповіданя 1:40

12. Богдан Лепкий. З житя. Оповіданя.

в
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Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б
Б

1.20

13. Тергарт Гауптман. Візник Геншель . 1.60

14. М. Коцюбинський. В путах шайтана. Оповід. 1:60

15. У. Шекспір. Приборкана гоструха 1:40

16. Панас Мирний. Лихі люди 1:40

17. В. Короленко. Судний день . 1.20

18. У. Шекспір. Макбет 1.60

19. К. Гуцков. Урівль Акоста 1:40

20. У. Шекспір. Коріолян 1.80

21. М. Яцків. В царстві сатани . 1.60

22. Панас Мирний . Морозенко 0.90

23. Лесь Мартович. Нечитальник . 1.60

24. М. Коцюбинський. По л юдському, 2:00

25. В. Оркан. Сказанийсьвіт , драма 1.00

26. Василь Стефаник. Дорога, новелі .
1.60

27. У. Шекспір. Юлій Цезар 1.60

з
з
з
з
з
з
з
з
з
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28. Л. Толстой . Відроджене, (3 томи) 3•60 к.

29. В. Гавайчев-Воровский. Вибір поевий . 1.60

30 Ф. Заревич. Хлопська дитина
1.80

31. І. Франко. Коваль Бассім 1.60

32. У. Шекспір. Антоній і Клеопатра 1.80

33. E. Тимченко. Калевала 3.00

34. о. Катренко. Пан Природа і ин. оповіданя 1:40

35. У. Шекспір. Багато таласу з нечевая 1.60

36. Іван Франко. Сім казок, новелі . 1:40

37. Сидір Воробкевич. Над Прутом, поезиї 1.60

38. Уілліям Шекспір. Ромео і Джульєта 1.80

39. в. Сроковський. Оповіданя. 1:40

Ю. А. Кримський .Пальмовегилля, (3:00) . 2.00

41. о. Вониський. Молодий вік Макс. Одинця 2:00

42. Їюде Мопасан. Гордя і иньші оповіданя 1.30

43. В. Кравченко. Буденне жите. Оповіданя 2:00

44. Уілліям Шекспір. Король Лір 1.80

45. Д. Лукіянович. За Кадильну, повість 3:00

46. Г. Гайне. Подорожна Гарц 1.20

47. І. Франко. Захар Беркут (брош. 1-20 ) К. опр . 1-60

48. У. Шекспір. Міра за міру . 1:40

49. М. Коцюбинський. Поединок і ин, опов. 2.00

50. о. Стороженко. Марко проклятий, поема 1:40

51. С. Ковалів. Риболови . 2:00

52. Марко Вовчок. Народні оповіданя. т. I. (1:60) 2:00

53. П. Мирний. Середстепів. Оповідане
3:00

54. Е. Ярошинська. Перекиньчики
2.60

55. В. Винниченко і В. Деде. Повісти й опо

віданя 3:00

56. А. Мартович. Хитрий Панько 1:50

57. В. Вересавв. Записки лікаря
3.00

58. м. Вовчок. Народні оповіданя. Т. II . (1:60 ) 2-00

59. м. Горький. Мальва і инші опов. 2:50

60. м. Дерлиця, Композитор і инші опов. 2.00

61. ю. Завр. Летенди 2:40

І. Франко, Boa Constrictor (друкуеть ся ) .

Ціни подані за оправні примірники. Брошурованих

не продаеть ся.

У другій серыі „ Науковій Бібліотецт “ вийшли :

1. Кароль Вавцкі. Народність і її початки 0.60

2. Фр. Енгелье. Людвік Фаербах 0:50

3. Фр . Енгелье . Початки родини, . 1.50

4. Ш. Сеньобб. Австрия в XIX столЇтю 0.80
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5. в Будзиновський. Хлопська посілість брош. 2:40 К.

оправлена 2:40

6. В. Флямаріон. Про небо . 2.00

7. М. П. Драгоманів. Переписка, т. I.
1.80

8. С. Степняк. Підземна Росия 3.00

9. Адріян. Avрарний процес у Добростанах 1.00

10, г. Тен. Фільософія штуки 1.00

11. Інгрем. Історія політ. економії 4.00

12. Ферріер. Дарвінїви (друкується )

Брошур другої сериї не оправляється.

У третій сөрийї „ лЇтературно - Науковій БіблЇотеці вийшли :

1. М. Грушевський. Б. Хмельницький 0.20 к.

2. Курцій Руф. Фільотас
0.20

3. В. Наумович. Величина звівдяного сьвіта . 0.15

4. Панас Мирний. Пови 0.06

5. І. Пулюй. Непропаща сила 0·20

6. М. Грушевський. Бех- Аль-Джуур . 0.10

7. І. Раковський. Він нашої землі . 0· 10

8. А. Чехов. Каштанка 0-15

9. м. Драгоманів. Мик. Ів . Костомарів 0:15

10. E. Золя . Напад на млин 0.20

11. І. Пулюй. Нові і перемінні звіади 0.15

12. Г. Квітка . Маруся . 0:50

13. м. Левицький. Умова для селян , спілок 0.20

14. П. Куліш. Орися . 0 06

15. м. Виетяковська . Іван Гус 0:20

16. О. Стороженко. Оповіданя. І. 0.20

17. В. Барвінський. Досліди з поля статистики 0.20

18. В. Вороленко. Ліс шумить 0.20

19. І. Франко. Шевченко в польській рев, автенді 0-40

20. в. гiro. Кльод Те 0.25

21. E. Eraн. Руські селяни на Угорщині 0 25

22. п. Мирний. Дихий попутав 0:40

23. А. Д. Уайт. Розвій теоrрафічних поглядів. 0:30

24. Iв. Франко. Украдене щасте 0:50

25. С. Єфремов. Національне питане в Норвегії 0-30

26. П. Ніщинський. Гомерова Іліяда ( 1 пісня) . 0-30

27. М. Драгоманів. Два учителі 0:40

28. E. Золя . Повінь 0:30

29. С. Томашівський . Київська козаччина 1855 р. 0-10

30. П. Ніщинський. Гомерова Іліяда (2 пісня) 0:35

31. Т. Масарик. Ідеали гуманности 5•35

32. Люкіян . Юпітер у клопотах 0:30
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33. м. Востомарів. Письмо до ред. »Колокола “ 0:20 К.

34. м . Гоголь. Вій....
0:40

35. I. Раковський. Вулькани
0:20

36. І. Фльобер. Іродіяда .
0:30

37. О. Терлецький. Москвофіли й народовці 0:30

38—39 . I. Typrенєв. Ася
0:40

40. Л. Боровиковський. Маруся .
0.25

41—42. Данте Аліrері. Пекло, пісня X 0:40

43—45. В. Олeхнович. Раси Европи
0.70

46—48. Л. Толстой. Крайцерова соната
0.90

49—50. О. Бодянський. Українські казки
0:50

51. E. Золя. Смерть Олівів Бекайля .
0.25

52. А. Уайт. Розвій астроном. поглядів
0-45

53. Гомер. Іліяда (3 пісня )
0.25

54. А. Міцкевич. Лист до гал , приятелів
0:45

55—56 . Л. Толстой . Смерть Івана Іліча
0:55

57. В. Брайтенб
ах. Біольоrія в XIX в 0.25

58—59. м. Горкий. На днї житя.
0.70

60—61 , м. Верн. Біблія . .
0-40

62 — 63. г. Кляйет. Маркіза О... 0:40

64. Карєєв М. Фільософія історії
0.25

65–67 . Ф. Достоєвский. Грач
1:50

68. Ш. Сеньобб . Міжнародні революцийні партії 0-40

69—71. І. Тургенєв. Весняні води
1:30

72. А. Д. Уайт , Розвій поглядів на лихву
0:30

73—74. П. Куліш, Українські оповіданя
0.90

Можна набувати теж повість М. Яцкова : Огнї го

рять по 2:50 кор .

Хто купує за готівку нараз уеї книжки видані

доси , дістає 25 ° o рaбaту.

АКОРДИ, антольоrія української поезиї від

емерти Шевченка до найновійших часів під ред. д-ра

Ів. Франка, з ілюстраціямиЮ. Панкевича, люксусове

видане, по ціні 6, 7.50 , 8, 8*50 і 10 кор .

Адреса : Львів, ул . Чарнецького ч . 26 .
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Українсько -руська Видавнича спілка

видала своїм накладом отех друки , які

можна тільки в неї замовляти :

Контракти купна і продажі: Ціна

лібри

1. Вз. І. На білім папері 1 :— К.

2 . І. 1 .

3. 1 :

4. I. На сiрiм папері 0.80

5. II. 0.80

6. Ш. 0.80

Табулярні друки :

7. І. Б. Табулярний скрипт 0.80

8. І. Б. 0.80

9. І. Б. Рубруи до таб. “екр . 0.40

10. П. Б. 0:40

Друки до процесу :

11. 1. Повновласть до процесу .

я

Б
А
Б
А

п

0:40

12. II. Позви дрібні 0.60

13. IU . онак. заплати 0.80

14. IV . о екзекуцию на движ. 0.80

15. у. я недвиж. 0.80

16. Рубрум до позву П. 0:40

17. Ш. 0:40

18. IV. 0.40

19. V. 0.40

20. Рахунок із канцелярії адвоката 0.40
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